

صوفی فنون حکیمانہ

معروف بہ

وقن بآیات شیعہ و صوفیہ

مؤلف: نعمت علی سدھوتھی
سلطان الافاضل (ایم۔ اے)



مکتبہ الثقافت

کوٹھی نمبر ۲۱ گلی نمبر ۱۰ ڈبلیو بلاک مدینہ ٹاؤن فیصل آباد

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
یا اے اللہ
یا اللہ الحق یا باطل اور تکتہ والی

حق کو باطل کے ساتھ گڈ ٹڈ نہ کرو اور نہ ہی دیدہ دانستہ
حق کو چھپانے کی کوشش کرو۔ (بقرہ: ۱۴۲)

قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ إِذَا ظَهَرَتِ
الْبِدْعُ فِي أُمَّتِي فَلْيُظْمِرِ الْعَالِمُ عِلْمَهُ فَمَنْ لَمْ يَفْعَلْ
فَعَلَهُ لَعْنَةُ اللَّهِ

رسول خدا نے فرمایا جب بدعت میری امت میں ظاہر ہو تو عالم
دین کو چاہیے کہ اپنے علم کو ظاہر کرے اور جو ایسا نہیں کرے گا اس پر
اللہ کی لعنت۔ (المشانی ترجمہ اصول کافی ج ۱ ص ۵۸)

حسینیوں کی زندگی عقیدہ و جہاد ہے
علی کا طرز زندگی منافقت کی موت ہے

نمبر شمار	فہرست عنوان	صفحہ نمبر
۱	پیش لفظ	
۲	تقاریط علماء کرام	۵
۳	مقدمہ سرکار آیت اللہ العظمیٰ محمد حسین نجفی دہکو	۱۲
	مدظلہ العالی	
۴	صوفیہ کی وجہ تسمیہ	۱۷
۵	صوفیہ معصومین علیہم السلام کی نظر میں	۱۷
۶	عقائد صوفیہ	۲۲
۷	معاد جسمانی کا انکار	۳۲
۸	وحدۃ الوجود	۳۶
۹	عقائد ابن عربی	۳۶
۱۰	اللہ تعالیٰ کا قدم جنہم میں	۳۸
۱۱	جبریہ عقیدہ	۳۸
۱۲	حلول و اتحاد و وحدت الوجود کا رد	۴۲
۱۳	فرعون مومن ہے	۴۳
۱۴	فرشتے انسانوں سے افضل ہیں	۴۵
۱۵	شیعہ ختر ہیں	۴۶
۱۶	متوکل عباسی خلیفۃ اللہ	۴۷
۱۷	محمی الدین ابن عربی کے متعلق علماء السلام کی آراء	۴۸

جناب حجتہ الاسلام علامہ محمد نواز رانا مدظلہ فاضل قم ووائس پرنسپل جامعۃ
المعصومین وخطیب سدھوپورہ فیصل آباد۔

بِسْمِ تَعَالٰی،

زیر نظر کتابچہ (تحفہ صوفیہ) مولانا نعمت

علی صاحب نے بطور تقریب پیش کیا تو اسکے کئی استدلال دیکھنے سے معلوم ہوا کہ جو عرفان کی
بارش رسالہ المجلس میں کی گئی ہے۔ وہ نہایت ہی لغو اور بے سود ہے اور مولانا موصوف کا
رسالہ اس کی رد میں نہایت عمدہ اور شاندار حثیت رکھتا ہے چونکہ انہوں نے احادیث اور
علماء حقہ کے فتاویٰ کی روشنی میں استدلال کیا ہے۔ اور بزرگ علماء نے جب علاج۔ ابن
عربی اور ملاحظہ را کے عقائد کو فاسد اور غلط قرار دیا ہے تو ہمیں بھی معصومین کے فرامین اور
علماء بزرگان کے فتاویٰ سے منحرف نہیں ہونا چاہیے لہذا رسالہ المجلس میں عرفان کی جو
تعریف کی گئی ہے۔ اس کے پڑھنے والے اور لکھنے والے نظر ثانی فرمائیں اور اس قسم کے
عقائد بلا تحقیق شائع نہیں کرنے چاہئیں۔ المختصر رسالہ تحفہ صوفیہ کی جتنی تعریف کی

جائے کم ہے۔ اور قارئین حضرات کو مولف موصوف کی حوصلہ افزائی کرنی چاہیے چونکہ انہوں
نے دریا کو کوزے میں بند کر دیا ہے۔

خداوند متعال مولف کی توفیقات میں اضافہ فرمائے اور آئیندہ بھی حق گوئی اور باطل کشی
کی توفیق عطا فرمائے بحق محمد والہ المعصومین

محمد نواز رانا

۲۶-۲-۹۰

جناب حجۃ الاسلام آقائے علامہ سخاوت حسین سندر الوبی فاضل قم
بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ الحمد للہ رب العالمین والصلوة والسلام علی رسولہ الکریم وآلہ
الطیبین الطاہرین المعصومین واللاحۃ علی اعدائہم اجمعین۔

لما بعد۔ دور حاضر میں حق کو چھپانے اور حق و باطل کے امتیاز کو مٹانے والے بدعتی اور نام
نہاد مذہبی رہنماؤں نے عقاید کی ایسے دھجیاں اڑائی ہیں کہ موجودہ نسل یعنی منزل کا نشان
گم ہوتے دکھ رہی ہے۔ اسلام حقیقی یعنی مذہب شیعہ اثنا عشریہ خیر البریہ کے خلاف
دنیا نے فرق و غرب نے سب سے بڑی سازش یہ کی کہ اس میں باطل نظریات کو داخل کر
کے حق کا لبادہ پہنا دیا تاکہ مذہب محمد آل محمد بدنام ہو کر رہ جائے۔ استعمار کبھی شیخیت
کے روپ میں اہل تشیع کو بدنام کرنے لگا تو کبھی صوفیت کے باطل نظریات کو لیکر دیار
بدیاد پھرا۔ کبھی نجدت کے لبادے میں عربستان کے ریگستانوں کے عیاش حکمرانوں نے
اپنے عیاشی کو چھپانے کیلئے دشمن اہل بیت و عصمت و طہارت کو اختیار کر کے نام نہاد موجد
بننے کا شوشہ چھوڑا۔ غرض جو نظام عقائد شیعہ کے ساتھ روا رکھا گیا اسکی کہیں اور مثال ملنا
ناممکن ہے۔ میں دل کی اتھاہ گھرائیوں سے برادر محترم فاضل نوجوان محافظ عقائد مذہب
اہل بیت حجۃ الاسلام آقائے مولانا نعمت علی سدھو صاحب قبلہ فاضل قم کو ہدیہ تبریک و تشکر
پیش کرنے کی سعادت حاصل کر رہا ہوں جنہوں نے دور حاضر کی شہرہ آفاق کتلب تحفہ شیخیہ
کے ذریعے شیخ احمد احسانی جیسے دشمن اسلام کے پیروکاروں کی کاوشوں کی دھجیاں اڑائیں اور
اب تحفہ صوفیہ کی تالیف کے بعد خود کو انا الحق کہنے والوں۔ خدا سے کشتی لانے والوں اور
کبھی کبھی خدا بننے والے زندیقوں کی ارواح کو لرزا کے رکھ دیا ہے۔

یہ مرد بجلد قابل حد تحسین و داد ہیں جنہوں نے گئے گزرے زمانے میں اپنی
دکانداری چمکانے والے نام نہاد مذہبی لکڑوں کے راستے کو چھوڑ کر بلا والوں کا راستہ
اختیار کیا ہے۔ یعنی جان جائے تو جائے مذہب محمد پر آج نہ آئے۔ قبلہ مولانا صاحب نے تحفظ
عقائد مذہب اہل بیت کا عزم مصمم حضرت امام رضا علیہ السلام کے روضہ مقدس پر کھڑے
ہو کر کیا تھا اور ارادہ جدید رکھتے ہیں کہ جب با دیگر دربار امام میں فریاب ہوں تو تحفہ
شیخیہ۔ تحفہ صوفیہ کے ساتھ ساتھ تحفہ نجدیہ کو پہلو میں رکھے ہونے ہوں تاکہ آنسوں تاجدار

ولایت کی دعا کے مستحق قرار پائیں۔ میں نے تحفہ صوفیہ کا مطالعہ کیا ہے برادر محترم حجتہ
السلام والمسلمین علامہ استاد محقق راجہ محمد مظہر علی خان سابق استاد حوزہ علمیہ قم بسی اس
موقعہ پر موجود تھے۔ اس کتاب میں قبلہ مولف نے کوئی کسر اشیا نہیں رکھی۔ ہم دعا گو ہیں
کہ خدا انہیں مقاصد عالیہ میں کامیاب فرمائے اور خدا رسول و اہل بیت علیہم السلام ان سے
راہی ہوں۔

بندہ گنہ گار

سقاوت حسین سندرالوی

جناب حجتہ الاسلام استاذ المکرم علامہ محمد حسین مدظلہ پر نسیل جامعہ
المعصومین سدھوپورہ فیصل آباد۔

باسمہ سبحانہ۔

زیر نظر کتابچہ "تحفہ صوفیہ" مولوی نعمت علی
صاحب نے برائے تقریظاً پیش کیا۔ فرصت نہ ہونے کی وجہ سے میں نے اس کے بعض
مقامات کا مطالعہ کیا تو اس نتیجہ پر پہنچا کہ مولف مدوح نے کوئی بات بلا سند پیش نہیں کی
بلکہ ہر بات کے ساتھ اس کا ماخذ مع حوالہ صفحہ و سطر تحریر کیا ہے۔ لہذا امتلاشیان حق اور ذوق
تحقیق رکھنے والوں کے لیے یہ رسالہ انشاء اللہ انتہائی مفید و معاون ثابت ہوگا۔ آخر میں دعا
ہے خداوند متعال مولف مدوح کی توفیقات میں اضافہ فرمائے۔ بحق محمد و آل المعصومین
علیہم السلام

محمد حسین

۲۶-۲-۹۰

جناب حجتہ الاسلام سرکار علامہ ملک العلماء ملک اعجاز حسین نجفی مرکزی

صدر وفاق علماء شیعہ پاکستان و پرنسپل دارالعلوم الجعفریہ خوشاب

بسہ تعالیٰ۔ عزیز محترم مولانا نعمت علی سدھو صاحب نے روضہ صوفیت کا بھاری بھر کم بوجھ اشعار جرات مندی اور درد دین کا ثبوت دیا ہے۔ تصوف کے نظریات باطلہ کا آغاز دشمنان اہل بیت میں ائمہ اہلبیت علیہم السلام کے زمانہ میں ہی ہو چکا تھا۔ جن کے باطل اور خلاف اسلام ہونے کی تصریح اقوال ائمہ ہدیٰ میں موجود ہے۔ ہمیشہ سے فقہاء شیعہ خیر البریہ ان نظریات کی رد کرتے رہے ہیں۔ اور ان نظریات کو خلاف اسلام قرار دیتے آئے ہیں۔ ان عقائد صالحہ کی بنیاد فلسفہ یونان کے بعض خلاف اسلام قوائد پر رکھی گئی ہے۔ اسی لئے فقہاء شیعہ ایسے دروس میں شرکت کو حرام قرار دیتے آئے ہیں۔ چونکہ انہیں شرکت سے صلوات اور گمراہی کا خطرہ ہوتا ہے۔ ہم نے خود نجف اشرف میں تحصیل کے زمانہ میں دیکھا کہ فلسفہ یونان پڑھانے والوں کو علماء شک کی نگاہ سے دیکھتے تھے اور ان کے ایمان و اسلام کے بارے میں مطمئن نہیں نظر آتے تھے۔

تعجب ہے کہ آج تشریح کی طرف منسوب بعض لوگ تصوف کے پرچار پر لگے ہوئے ہیں۔ اور ان دشمنان اسلام کی صفائی پیش کرنے کا بیڑا اٹھایا ہے۔ جن کے دشمن اہلبیت ہونے میں کسی شک اور شبہ کی گنجائش ہی نہیں ہے۔ تعجب بالائے تعجب یہ ہے کہ بعض کتب میں یہ التجا کی گئی ہے۔ کہ ان لوگوں یعنی صوفیاء کو برا بھلا نہ کہا جائے۔ یہ اچھے لوگ تھے۔ جس سے یہ یقین ہوتا ہے کہ یہ التجا کرنے والے ان دشمنان اہلبیت سے سخت عقیدت اور محبت رکھتے ہیں۔ "اعاذنا اللہ منہ" خداوند عالم شیعہ قوم کو ان عقائد صالحہ سے محفوظ رکھے اور تہذیب صوفیہ کے مولف مولانا نعمت علی صاحب سدھو کو اجر جمیل عطا فرمائے۔

اعجاز حسین

۲۳-۵-۹۰

جناب مستطاب سرکار استاذ العلماء شیخ الیما معہ علامہ اختر عباس مدظلہ العالی
پر نیسل کلیتہ القضا جامع المنتظر لاہور۔

بسمہ تعالیٰ

عزیزی المحترم جناب نعمت علی سدھو نے مجھے

لہنی کتاب تحفہ صوفیہ اس غرض سے دی کہ میں اس پر لہنی تقریظ لکھوں۔ میں نے اس
کتابچہ کو اول سے آخر تک پڑھا۔ موصوف نے اس موضوع پر لہنی علمی بساط کے مطابق
خوب محنت کی اور بہت اچھا مواد اکٹھا کر کے یکجا کر دیا تاکہ ناظرین اس کا مطالعہ کر کے اندازہ
لگا سکیں کہ شیعیت کا کسی ایک نقطہ کے لحاظ سے بھی صوفیت سے تعلق نہیں رہا۔ اور نہ
ہی ہو سکتا ہے۔ بلکہ شیعیت اور صوفیت دو علیحدہ علیحدہ مسلک ہیں جن کا اجتماع کسی
مرحلہ پر بھی نہیں ہو سکتا۔ مسلک صوفیت پر ہمارے علماء نے بہت کچھ لکھا ہے جو اس
کتاب کے مطالعہ سے بھی ظاہر ہو رہا ہے۔ لیکن اصل بات جو بتلانے کی ہے وہ یہ ہے کہ
موصوف کو اس کتاب کے لکھنے کی کیوں ضرورت پیش آئی۔

میں لہنی تقریظ میں اسے بطور اجمال واضح کرنا ضروری سمجھتا ہوں یہ تو معلوم ہے کہ
شاہان صوفی کا اقتدار ہی اسی مسلک کی بناء پر ملک ایران میں ظہور پزیر ہوا اور یہ بھی
معلوم ہے کہ اکثر لوگ بادشاہوں کے دین پر ہوا کرتے ہیں اسکا نتیجہ یہ ہوا کہ اس فاسد عقیدہ
کا اثر ملک ایران میں بہت زیادہ ہوا۔ شیعہ علماء کے لباس میں صوفیت نے پروان چڑھنا
شروع کیا کہ جنہیں اقتدار پر مسلط حضرات کی سرپرستی رہی۔ اور علماء حق جو مذہب شیعہ
کے صحیح ترجمان تھے اس فاسد عقیدہ کی تحریری اور تقریری رد کرتے رہے۔ سب سے
خطرناک طریقہ جو صوفیاء ایران نے اختیار کیا کہ انہوں نے علم اخلاق جو دین اسلام کا اہم بلکہ
کل جزو ہے۔ اس کے روپ میں انہوں نے اپنے مسلک کے پھیلانے کو ایران میں عام کیا۔
کہ جسے علاناً روکنا علماء حق کے لیے بہت مشکل تھا۔ اور بسا اوقات موجب تکالیف کشمیر بنا۔
علماء حق نے ان دروس میں جانا منع کیا کہ جس کا عنوان تو تھا علم اخلاق لیکن اس میں
صوفیت کی زہر پھیلائی جا رہی تھی۔

چنانچہ آیت اللہ العظمیٰ آقا نے السید حسین بروجردی اعلیٰ اللہ مقامہ کے زور میں قم میں

صوفیہ کا ایک گروہ منظم پیدا ہو چکا تھا۔ جو بظاہر علم اخلاق کا درس دیتے تھے لیکن اندرون خانہ انہوں نے اپنی ایک مجلس ذکر خفی مرتب کر رکھی تھی کہ جس میں یہ خاص گروہ اجتماع کرتا اور حلقہ ذکر ترتیب دیتا۔ اور عالم وصل فی اللہ میں بہت کچھ کر گزرتا۔ جب اس گروہ کی اس سازش کا علم مراجع اور علماء اعلام کو ہوا تو ان کے خلاف بہت کچھ کہا جانے لگا۔ اور لوگوں کو جب حقیقت حال کا علم ہوا تو ان سے لوگ متنفر ہونے لگے اور آہستہ آہستہ اس گروہ نے قم کو ترک کرنے میں مصہلت سمجھی اور مختلف شہروں میں متفرق ہو گئے۔ ان میں سے کچھ حضرات نے نجف اشرف کا رخ کیا اور درس و تدریس کو اپنا شعار ظاہر کر کے اندرون خانہ اپنے مسلک کی ترویج میں لگے رہے بلکہ خاص سرداروں میں درس کے عنوان سے جمع بھی ہوتے رہے۔ کہ جن کا ایک شہر پاکستان کے ایک مقدس شکل میں دین جمن شاہی کی شکل میں ظاہر ہوا کہ جس نے بہت سے سادہ لوح شیعوں کو گمراہ کر رکھا ہے اور تا دمِ تحریر موجود ہے۔ اور دوسرا شہر ایک اور مقدس شکل میں گرگی کشمیر ہند میں پہنچا اور اس نے وہاں جمن شاہی کی طرز میں گھس کھلانے۔ اور یہ دونوں ایک ہی استاد نجف اشرف کے سردار کے حوزہ علمیہ کے شاگرد تھے۔ اہل علم کے لباس میں یہ بظاہر صوفی جو نجف اشرف منتقل ہو گئے تھے وہ چونکہ زیادہ ہوشیار تھے۔ انہوں نے اواخر میں بانی انقلاب آیت اللہ العظمیٰ آقائے خمینی اعلیٰ اللہ مقامہ کے حلقہ اثر میں داخل ہو کر اپنے انقلابی ہونے کی آقائے موصوف کے دل میں دھماک بٹھا کر آپ کا اعتماد حاصل کر کے ان کے مستمدین خاص میں شمار ہونے لگے۔ اور جب انقلاب منشا نے انہی نے کو یہاں ہو گیا تو وہ حضرات حتمی شعبوں میں خدمت انقلاب کرنے لگے۔ لیکن جب بھی موقع ملا اپنے مسلک کے اظہار میں فرو گزاشت نہ کی۔

چنانچہ اس وقت بعض ایسے حضرات نشری اداروں میں دسترس حاصل کر چکے اور نیلی ویرن پر کبھی کبھار خانقاہی ڈرامے جاری کرنے میں کامیاب بھی ہو چکے ہیں۔ اور سب سے بڑا ظلم یہ کر رہے ہیں کہ بانی انقلاب جو ایک حقیقی علم اخلاق کے ماہر اور مدرس تھے۔ کو اپنے مسلک کا ہنونا تارت کرنے کے لیے ایسی چوٹی کا زور لگا رہے ہیں۔ اور ان کی بعض علم اخلاق کی اصطلاحات کو اپنے مسلک کی تائید کیلئے پیش کر رہے ہیں۔ لیکن انقلاب ایران کے موجودہ اعلیٰ حکام ان کے اس کردار کا نوٹس نہیں لے رہے۔ یا تو ابھی انہیں انکی حقیقت کا علم نہیں یا وہ اسے اہمیت نہیں دیتے۔ حالانکہ ایران میں ہر تحریر کو خارج ایران عین مسلک شیعہ قرار دیا جاتا ہے۔ دشمنان شیعیت باور کر رہے ہیں کہ جو کچھ ایران میں ہو جائے وہ عین

شیعیت ہے۔

اس طویل مقدمہ کے بعد یہ عرض کرنا ضروری ہے کہ پاکستان میں بعض مہتممی طلبہ کہ جنہیں دستارِ صناعت انقلاب دے دی گئی ہے۔ آجکل اس مسلکِ صوفیت کو اخبارات میں ترجمہ کر کے شائع کر کے شیعاں پاکستان کو یہ بتلانا چاہتے ہیں کہ شیعیت یہی ہے اور یہی طریق نجات ہے۔ لہذا ضرورت تھی کہ کوئی مجاہد موجودہ ماحول کے تمام خطرات کو مول لے کر اس باطل مذہب کی ترویج کی حقیقت واضح کرے۔ چنانچہ یہ قرعہِ فال ایک بہترین مجاہد جوان کے نام نکلا۔ جنہوں نے یہ کتاب لکھ کر بڑے بڑے جیسے خاد میں دین کی مساعی پالیسی کا لحاظ نہ کرتے ہوئے مذہبِ شیعہ کی وہ خدمت کی ہے جو ظہورِ امام علیہ السلام تک قابلِ تحسین قرار دی جائے گی۔ خداوند اے فرما اے محفوظ رکھے۔

از قلم اختر عباس

۱۵-۵-۹۰

مقدمہ

جناب مستطاب سرکار آیت اللہ العظمیٰ الشیخ محمد حسین نجفی دہلوی مدظلہ العالی

باسمہ سبحانہ۔ بقول ڈاکٹر اقبال اس میں ذرہ بھی شک نہیں کہ تصوف کا وجود اسلام میں ایک اجنبی پودا ہے۔ (اقبال نامہ جلد ۸ صفحہ ۷۸) تصوف کیا ہے؟ فلاسفہ یونان کے مزمومات یسورت کے نظریات عیسائیت کے معتقدات اور ہندوؤں کے خرافات کے ملنوبہ کا نام ہے۔ اس کے بنیادی اصول دو ہیں۔ ۱۔ انسان کا براہ راست خدا سے مکالمہ۔ ۲۔ نفس انسانی کا حقیقت مطلقہ (یعنی خدا) کے ساتھ مل جانا جسے وصال یا فنا کہا جاتا ہے۔

تصوف کے ساتھ اسلامی کا بیوند لگانا اور اسلامی تصوف کہنا بلا تشبیہہ ایسی ہی ہے جوڑ اصطلاح ہے جس طرح اسلامی شراب خانہ یا اسلامی جوا خانہ۔ ہر باخبر انسان جانتا ہے کہ جس طرح شراب خانہ اور جوا خانہ کا اسلام سے کوئی تعلق نہیں اسی طرح تصوف کا بھی اسلام سے کوئی ربط نہیں۔ تصوف کی عمارت کا سنگ بنیاد وحدت الوجود اور ہمہ اوست کے نظریہ پر قائم ہے جو سراسر غیر اسلامی نظریہ ہے نیز اس کا سارا دار و مدار باطنی معنی پر ہے اور اہل دانش و بینش جلتے ہیں کہ کسی مذہب یا قوم کے دستور العمل میں باطنی معانی تلاش کرنا یا اس میں باطنی مفہوم پیدا کرنے کی کوشش کرنا دراصل اس دستور العمل کو مسخ کرنے یا اسے منسوخ کرنے کے مترادف ہے۔

اور تصوف خواہ جس ملک و ملت کا ہو یہ انحطاط قومی و ملی کی نشانی ہے۔ یعنی جو قوم میدان عملی میں قدم رکھنے میں چمکپاتی ہے اور اس میں علمی طور پر زمان و مکان کے مسائل سے عہدہ برآ ہونے کی ہمت نہیں رہتی تو پھر تصوف کی مزمومہ باطنی ولایت و سرمدت کی اوٹ میں پناہ لینے کی ناکام کوشش کرتی ہے۔ کہا جاتا ہے کہ تصوف سے روحانی ترقی ہوتی ہے۔ حالانکہ قطع نظر تصوف کے اور ادوار و اذکار اور وظائف کے خلاف شرح ہونے کے خود روحانیت ایک ایسا لفظ ہے۔ جو آج تک فرمندہ معانی نہیں ہو سکا۔

”ہے یہ وہ لفظ کہ فرمندہ معانی نہ ہوا“

موجودہ دور میں بعض جدت پسند لوگوں نے تصوف کا نام ”عرفان“ رکھ دیا ہے اور بدنامی سے بچنے کے لیے صوفیاء کو عرفاء کا نام دیتے ہیں۔ ارباب بصیرت جلتے ہیں کسی چیز کا نام

بدل دینے سے اس کی حقیقت نہیں بدل سکتی۔ آج جن لوگوں کو عرفاء اسلام کا نام دیا جاتا ہے اور بڑے شد و مد سے ان کے حالات و واقعات بیان کئے جاتے ہیں ان میں سے اکثر و بیشتر وہ ہیں جو مذہبی طور پر مذہب حق کے سخت مخالف اور عقیدہ اس قدر باطل نواز تھے کہ ان کے دور کے فقہاء اسلام اور علماء اعلام نے ان پر کفر و زندقہ کے فتاویٰ لگائے اور کئی اپنے کیفر کردار کو پہنچ بھی گئے۔ اور ان کے عرفان کا عالم یہ تھا کہ زندگیاں ختم ہو گئیں مگر ان کو یہ تک معلوم نہ ہو سکا کہ پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پہلے حقیقی جانشین حضرت علی علیہ السلام ہیں یا جناب ابو بکر؟ انا لشد وانا الیہ راجعون۔ قیاس کن رنگستان من بہار مرا۔

عرفان بائی کے حامی لوگ کہا کرتے ہیں کہ عرفاء کے الفاظ کے ظاہری معنی حجت نہیں بلکہ ان کی اصطلاحات اس قدر پیچیدہ ہیں کہ عام لوگ تو کجا عام علماء و فقہاء بھی ان کو نہیں سمجھ سکتے۔ یہ بات عذر گناہ بدتر از گناہ کی بدترین مثال ہے۔ علماء اصول نے ناقابل تردد دلائل سے ثابت کیا ہے کہ قرآن و سنت کے ظوہر الفاظ حجت ہیں۔ لہذا خدا اور رسول اور ائمہ ہدیٰ کے کلام حق ترجمان کا ظاہر تو حجت ہو اور اسے علماء و فقہاء سمجھ بھی سکیں مگر صوفیہ اور عرفاء کے کلام کا نہ ظاہر حجت ہو اور نہ اسے کوئی سمجھ سکے۔ پھر یہ کلام ہے یا کوئی لغزو معرہ؟ بسوخت عقل ز حیرت کہ اس چہ بوالعجبی است

اسلام میں تصوف کس طرح آیا اور اس کی بارگاہ میں کس طرح بار پایا ہے۔ یہ ایک تاریخی حوالہ ہی نہیں کہا جاسکتا بلکہ اسلام میں تصوف کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا۔ کیونکہ تصوف اور اسلام دو ایسے متضاد عقائد و نظریات ہیں جو ہرگز یکجا ہو ہی نہیں سکتے مگر یہ حقیقت ہے کہ اسلام میں تصوف آیا اور بڑی شد و مد کے ساتھ آیا۔ حکومتوں کی سرپرستی میں آیا اور اس برق رفتاری کے ساتھ آیا کہ اس سے ان لوگوں کا دامن بھی اس کی آلودگی سے محفوظ نہ رہ سکا۔ جن کے پیشواؤں کی معتدائی اور پیشوائی ختم کرنے کے لیے اسے مشرف بالاسلام کیا گیا تھا۔ یعنی شیعوں میں بھی تصوف گھس آیا جو کہ ایک قومی المیہ ہے۔ اس اجمال کی بقدر ضرورت تفصیل یہ ہے کہ بنی امیہ نے خاندان رسالت سے ظاہری و دنیوی اقتدار سلب کرنے کے بعد سوچا کہ لب لے دے کے ان کے پاس صرف روحانی و دینی اقتدار و وقار رہ گیا ہے۔ اسے کس طرح ختم کیا جائے؟ یا کم کیا جائے؟ گہری سوچ بچار کے بعد نظریہ

تصوف کو اسلام میں داخل کیا اور بڑے اہتمام سے صوفیوں کی سرپرستی کی۔ اور انکے کشف و کرامات کا چرچا کیا۔ تاکہ لوگوں کو رشد و ہدایت یعنی خاندان رسالت سے ہٹا کر ان کی طرف متوجہ کیا جاسکے۔ اس کد و کاوش کا نتیجہ یہ نکلا کہ اکثر لوگ کچھ اپنے طبعی تقاضوں "میلون مع کل ناعمی" کے ماتحت اور کچھ "کل جدید لذیذ" کے تحت اور کچھ سہل پسند تصوف کی آزاد روی کے تحت کہ "رند کے رند رہے ہاتھ سے جنت بھی نہ جائے۔ لنگے دام تزویر میں پھنس گئے۔ اور پھر ان (صوفیہ) نے بھی حکومت کا حق تنگ ادا کرتے ہوئے عقیدہ و عمل سے خاندان نبوت کی خوب مخالفت کی اور اسلامی اصول و فروع کو مسخ کرنے اور ان کی بیخ کنی کرنے میں کوئی دقیقہ فرو گذاشت نہیں کیا۔ انہیں حقائق کی بناء پر اُس اہمیت نے ہر دور میں صوفیہ کی شدید مذمت فرمائی اور ان کے مکروہ چہروں سے نقاب کشائی فرمائی چنانچہ حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام فرماتے ہیں۔ "الصوفیۃ کلہم من اعدائنا و طریقتہم مہانیۃ لطریتقتنا" سب صوفی ہمارے دشمن ہیں اور ان کا طریقہ ہمارے طریقہ کی مغایر ہے۔ (حدیث الشیعہ و عین الحیوۃ وغیرہ) مگر کچھ بموجب ہر کفر کہ کہنہ شود مسلمانی شود" اور کچھ عمم کی جدت پسندی اور کچھ شعراء کی بزدل سخی و نکتہ آفرینی کی وجہ سے تصوف نے ایران کے دربار میں بھی بار پایا۔ بالآخر صفوی سلاطین کے کئی سو سالہ طویل دور حکومت میں (جو بنیادی طور پر صوفی بیر صفی الدین کی نسل سے تعلق رکھتے تھے اور ان کی حکومت اس کی مرہون منت

تھی) یہ پودا پھلا پھولا اور پروان چڑھا بلکہ اسقدر تناور ہوا کہ اسے ہی حقیقی اسلام اور اس سلسلے سے منسلک لوگوں کو عرفاء اسلام کہا جانے لگا۔ سچ ہے سچ۔

تھا جو نہ خوب بدمذہب وہی خوب ہوا کہ بدل ہی جاتا ہے غلامی میں قوموں کا ضمیر یہیں سے تشیع علوی اور تشیع صفوی میں جو فرق ہے وہ نمایاں ہو کر سامنے آ جاتا ہے۔ گو آج شاہان صفویہ، قاجاریہ اور آریہ مہر کا خاتمہ ہو چکا ہے اور انکی جگہ بفضلہ تعالیٰ اسلامی انقلاب آچکا ہے۔ اور چھا چکا ہے (دعا ہے کہ خداوند عالم اسے اپنے مقصد میں مزید کامیابی و کارائی عطا فرمائے تاکہ ساری دنیا پر کلمہ اسلام چھا جائے اور حق کا بول بالا ہو جائے اور باطل مٹ جائے اور اس کا منہ ہمیشہ کیلئے کالا ہو جائے) مگر ظاہر ہے کہ رات و رات کئی سو سالہ حکومتوں کے غلط اثرات ختم تو نہیں ہو سکتے (اسکے لئے وقت درکار ہے) آج بھی ایران میں عرفان باقی کا جو رجحان پایا جاتا ہے۔ اور صوفیوں کے متعلق جو حسن ظن پایا جاتا ہے وہ اس دور کے باقیات میں سے ہے۔ اسکا ایک افسوسناک پہلو یہ ہے کہ کچھ لوگ جو ایران کی ہر چیز کو

اسلامی ایران کی پیداوار جلتے ہیں (اور سابقہ دور کے باقیات اور اسلامی انقلاب کے ثمرات میں جو فرق ہے اسے نہیں سمجھ سکتے) وہ بے تماشاً تراجم، مضامین اور رسائل کی شکل میں تصوف کو عرفان کے نام سے درآمد کر رہے اور سادہ لوح اہل ایمان کو نیچے لگا رہے ہیں۔ بنا برس ضرورت اور سخت ضرورت تھی کہ ملک کی نسل نو اور عام اہل ایمان کو تصوف کی حقیقت اور اسکے خلاف اسلام نظریات و معتقدات سے آگاہ کیا جائے۔ اس لیے کافی دنوں سے یہ خیال دامنگیر تھا کہ اس موضوع پر قلم اٹھایا جائے اور ایک مفصل کتاب لکھ کر ان حقائق کو آشکار کیا جائے مگر لہنی گونا گوں مصروفیات سے فرصت نہ مل سکی۔ اس طرح یہ خیال حقیقت کا لباس نہ پہن سکا۔ معلوم ہوتا ہے کہ اس میدان میں سبقت کا مجدد و شرف کاتبان قضا و قدر نے ہمدرد قوم و ملت فاضل نوجوان عزیز القدر مولانا نعمت علی سدھو قومی آف فیصل آباد کے حصہ میں لکھ دیا تھا۔ جنہوں نے "تمغہ شیعہ" کے طرز رسالہ "شریفہ و عجاہ" منیفہ "تمغہ صوفیہ" لکھ کر برسی محنت شاقہ اور برسی عرق ریزی کیساتھ اکابر صوفیہ کی لہنی کتابوں سے نہ صرف لنگے خرافات و سطحیات بلکہ لنگے مخالف اسلام نظریات و معتقدات کو بلا کم و کاست انہی کے الفاظ میں یکجا فرما کر اور منظر عام پر لا کر حقیقت حال کو الم نشرح کر دیا اور تصوف کو اس کے حقیقی ضد و مخالف کے ساتھ قارئین محترم کے سامنے پیش کر دیا۔ نیز شیعہ علماء اعلام کی مستند کتابوں سے ائمہ طاہرین علیہم السلام کے وہ ارشادات و فرمودات جو انہوں نے تصوف و صوفیہ کی مذمت و منقصت میں ارشاد فرمائے تھے۔ مزید اتمام حجت کیلئے درج کر دیے ہیں تاکہ کسی حقیقت پسند آدمی کے لئے کسی قسم کی چوں چراں کی گنجائش باقی نہ رہ جائے۔ اور پوری طرح اتمام حجت ہو جائے۔ یہ ملک من حاکم عن بیۃ دینی من حی عنی بینہ۔

دعا ہے کہ خداوند عالم ہماری قوم و ملت کو قرآن اور سرکار محمد و آل محمد علیہم السلام کے بیان کردہ جاہد مستقیمہ پر چلنے اور ہر قسم کے اعتقادی و عملی انحراف سے محفوظ رہنے کی توفیق مرحمت فرمائے۔ اور فاضل موصوف کے توفیقات خیر میں مزید اضافہ و از زیاد فرمائے۔ تاکہ وہ شیعیت و تصوف اور ان جیسے دیگر غیر اسلامی منحرف نظریات و معتقدات کے خلاف اپنا موجودہ قلمی جہاد جاری و ساری رکھ سکیں۔

اس دعا از من و از جملہ جہاں آمین آمین یا رب العالمین بجاہ النبی و آلہ الطاہرین

۱۲ مئی ۱۹۹۰ء وانا الاحقر محمد حسین النجفی

قدم رکھ دیا۔ اور دربار رب العزت میں استہانی عجز و نیاز کے ساتھ التجا ہے کہ یہ تصدق جاہ محمد
و آل محمد علیہم السلام اس ادنیٰ سعی کو اس غریب بحر عصیاں کی مغفرت و بخش کا ذریعہ قرار
دے۔

صوفیہ کی وجہ تسمیہ :

دوسری صدی میں سب سے پہلے ابوہاشم کوفی نے یہ لقب اختیار کیا (نغمات الانس
صفحہ ۲۲ فارسی) اور یہ شخص نصاریٰ کی مثل حلول و اتحار کا قائل اور اموی النسب تھا۔ لے
اس لقب سے پکارے جانے کی وجہ یہ تھی کہ اس نے زہد و تقویٰ کی سنائش کے لئے صوفی
(بصیر کے بالوں) کا لباس پہن رکھا تھا

صوفیہ معصومین علیہم السلام کی نظر میں

علامہ شیخ بہائی سے محدث عباس قمی روایت نقل کرتے ہیں۔ کہ نبی اکرم صلی اللہ
علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔ قیام قیامت سے پہلے میری امت میں ایک جماعت پیدا ہوگی "
اسم الصوفیۃ لیسوا منی و انہم یملقون للذکر و یرفعون اصواتہم یظنون انہم علی
طریقۃ بل ہم اصل من الکفار و ہم اصل النار ہم شیعۃ الجہالیۃ جس کا نام صوفیہ ہوگا۔
وہ درحقیقت میری امت سے نہیں ہوں گے بلکہ وہ یہود میں سے شاہ ہوں گے وہ کفار سے
بہتر اور بدتر اور اصل جہنم میں سے ہوں گے۔ (سفینۃ البحار ج ۲ صفحہ ۵۸ خزینہ
ایمانیہ صفحہ ۷۷) علامہ گلاب علی شاہ نقوی مدظلہ علامہ مقدس اردبیلی نے اپنی کتاب میں
صحیح سند کے ساتھ یہ حدیث نقل کی ہے کہ ایک شخص نے حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام
کی خدمت میں عرض کیا کہ زمان حاضر میں ایک قوم پیدا ہوگئی ہے۔ " یقال لہم الصوفیہ
فما تقول فیہم قال علیہ السلام انہم اعدائنا فمن مال الیہم فهو منہم و یخترعہم و یسکون
اقوام یدعون حینا و یمیلون الیہم و یتشبهون بہم و یلقبون انفسہم بلقبہم و یأولون
اقوالہم الا فمن مال الیہم فلیس منا و انانہ براد و من انکرہم ورد علیہم کان کمن جاحد
الکفار بین یدی رسول اللہ " لوگ جن کا نام صوفی رکھے ہوئے ہیں۔ حضور کا ان کے متعلق

کیا ارشاد ہے۔ امامؑ نے فرمایا: "لا رب یہ لوگ ہم اہل بیت رسولِ عظیم السلام کے دشمن ہیں۔ جو شخص ان کی طرف مائل ہو۔ اور ان سے محبت و رغبت رکھتا ہو وہ جیسا ان ہی میں سے شمار ہوگا۔ اور وہ ان کے ساتھ ہی مشور ہوگا۔ بہت ہی جلد ایک اور قوم پیدا ہوگی جو ہماری محبت اور دوستی کا دعویٰ کرے گی۔ اور باوجود اس کے وہ صوفیوں کی طرف مائل ہوں گے لباس اور گفتار و کلام میں وہ ان کی مشابہت اختیار کرے گی۔ اور اپنے آپ کو صوفیوں کے القاب سے ملقب کرے گی۔ اور ان کے ایسے اقوال کی تاویل کرے گی (جو عین کفر اور زندقیت ہونگے) لہذا وہ ہم میں سے نہیں ہوں گے ہم ان سے بیزار ہیں جو شخص ان سے نفرت اور انکار کرے اور ان کے اقوال کی تردید کرے اس کا ثواب ایسے شخص کی مانند ہے جس نے نبی پاکؐ کے ہر جہاد کرنے کا شرف حاصل کیا ہو۔ (حدیقتہ الشیعہ صفحہ ۵۶۲ آخر و صفحہ ۵۶۳ طبع جدید خزینہ ایسانیہ صفحہ ۱۷۸ سفینتہ البحار ج ۲ صفحہ ۵۷ طبع جدید ایران منہاج البراعتہ محدث خوئی ج ۱۳ صفحہ ۳۳۰ طبع جدید طہران و جلوہ حق صفحہ ۳۸ آیت اللہ العظمیٰ ناصر مکارم شیرازی مدظلہ العالی)

علامہ مقدس اردبیلی نے صحیح سند کے ساتھ یہ حدیث نقل کی ہے۔ کہ امام رضا علیہ السلام نے فرمایا: "لا یقول بالتصوف احد الا لخدعته و ضلالتہ او حماقتہ لئلا کہ کوئی شخص تصوف کا عقیدہ نہیں رکھتا مگر وہی جو یا تو دھوکہ اور فریب کاری میں گرفتار یا وہ گمراہی میں مبتلا ہوتا ہے یا حماقت کا شکار ہوتا ہے (حدیقتہ الشیعہ صفحہ ۶۰۵ و خزینہ ایسانیہ صفحہ ۱۷۷ و سفینتہ البحار ج ۲ صفحہ ۵۸)

علامہ مقدس اردبیلی نے شیخ مفید سے بسند محض حضرت امام حسن عسکریؑ کے یہ حدیث نقل کی ہے۔ امام حسن عسکریؑ نے فرمایا۔ اے ابوہاشم جعفری لوگوں پر عتقرب ایک ایسا زمانہ آنے گا جب کہ ان کے چہرے ہشاش و بشاش اور دل سیاہ ہونگے ان کی نظر میں سنت رسولؐ بدعت اور بدعت سنت رسولؐ ہوگی مومن ان کے درمیان حقیر اور فاسق باوقار ہونگے ان کے امرا جاہل ظالم اور علماء ظالموں کے دروازوں پر حاضر ہونے والے ہونگے۔ ان کے مالدار فقرا کے مال کو لوٹیں گے اور ان کے چھوٹے بزرگوں سے آگے بڑھنے والے ہونگے اور ہر جاہل ان کے نزدیک باخبر اور ہر حیلہ بہانے کرنے والا فقیر ہوگا۔ مخلص اور بد اعتقاد میں اور بھیروں اور بھیرٹیوں کے درمیان تمیز نہیں کرے گی۔ ان کے علماء سطح

ثوری امام کی باتوں کا کوئی جواب نہ دے سکا اور پھر جا کر اپنے دوستوں اور ہم مسلک لوگوں کو ساتھ لیکر امام کی خدمت میں پہنچے۔۔۔۔۔ امام نے فرمایا حضرت سلیمان بن داؤد علیہما السلام کے متعلق مجھے جواب دو کہ انہوں نے خدائے ایک ایسے ملک و سلطنت کی دعا کی کہ ان کے بعد پھر کسی دوسرے کو نصیب نہ ہو۔ خداوند عالم نے انہیں ایسا ملک عطا بھی فرمایا۔ "وکان یقول الحق و یعمل بہ ثم لم نجد اللہ عز و جل عاب علیہ ذلک ولا احداً من المؤمنین الخ" حضرت سلیمان نے جو طلب کیا وہ بالکل حق تھا۔ نہ تو خدا نے قرآن میں ان کی مذمت کی اور نہ کوئی مومن مذمت کرتا ہے۔ کہ انہوں نے کیوں دنیا میں ایسی حکومت و سلطنت مانگی؟ یہی حال حضرت داؤد کا ہے جو حضرت سلیمان سے پہلے تھے اور ایسا ہی واقعہ حضرت یوسف کا ہے انہوں نے بادشاہ وقت سے فرمایا کہ خزانہ میرے حوالے کر دے۔۔۔۔۔ ایسا ہی واقعہ ذوالقرنین کا ہے۔ خدا نے مشرق و مغرب کی حکومت دے کر انہیں ساری دنیا کا مالک بنا دیا۔ آخر میں آپ نے فرمایا اے صوفیو تم اس غلط راستے کو چھوڑو اور اپنے کو اسلام کے حقیقی آداب و تعلیمات سے آراستہ و پیراستہ کرو۔۔۔۔۔ الخ تفصیل کے لیے دیکھیں (فروع کافی ج ۱ صفحہ ۳۲۵ طبع قدیم و جلد ۵ صفحہ ۶۵ تا ۷۰ طبع جدید طہران و تحف العقول صفحہ ۳۲۸ تا ۳۵۳ طبع جدید قم و داستان رستان آٹائے مظہری ج ۱ صفحہ ۲۲ تا ۳۳ مترجم طبع وہ کینٹ و حضرت امام جعفر صادق اور مکتب تشیع صفحہ ۳۲ تا ۵۳ طبع کراچی انوار نمائیدہ ج ۲ صفحہ ۲۸ تا ۲۹ طبع جدید)

حضرت امام علی علیہ السلام سے علامہ ابن زیاد نے کہا کہ یا امیر المؤمنین مجھے اپنے بھائی عاصم ابن زیاد کی آپ سے شکایت کرنا ہے۔ حضرت نے پوچھا کیوں لے کیا ہوا؟ علامہ نے کہا کہ اس نے (ہاتھوں) کی چادر اور ڈھلی ہے۔ اور دنیا سے بالکل کنارہ کش ہو گیا ہے۔ حضرت نے فرمایا کہ لے میرے پاس لاؤ جب وہ آیا تو آپ نے فرمایا کہ "یا عدو نفلک لقد استحام بک التہیث الخ لے لہنی جان کے دشمن تمہیں شیطان خبیث نے بھٹکا دیا ہے تمہیں لہنی آل اولاد پر ترس نہیں آتا؟ اور کیا تم نے یہ سمجھ لیا ہے کہ اللہ نے جن پاکیزہ چیزوں کو تمہارے لئے حلال کیا ہے۔ اگر تم انہیں کھاؤ تو گے تو لے ناگوار گزے گا تم اللہ کی نظروں میں اس سے کہیں زیادہ گرے ہوئے ہو کہ وہ تمہارے لئے یہ چاہے اس نے کہا یا امیر المؤمنین آپ کا پستادو بھی تو موٹا چھوٹا اور کھانا روکھا سوکھا ہوتا ہے۔ تو حضرت نے فرمایا کہ تم پر حیث

ہے۔ میں تمہارے مانند نہیں ہوں خدا نے آئسہ حق پر فرض کیا ہے کہ وہ اپنے کو مغلس و نادار لوگوں کی سطح پر رکھیں تاکہ مفلوک الماں اپنے فقر کی وجہ سے بیچ و تباہ نہ کھائے۔ (سبح البلاغہ خطبہ ۲۰، صفحہ ۵۳۹ مترجم علامہ مفتی جعفر حسین، داستان راستان صفحہ ۳۶، ۳۵ ج ۱)

امیر المومنین حضرت علی علیہ السلام کا حسن بصری سے مکالمہ

روی ہے کہ جنگ جمل (یعنی جنگ عائشہ) کے بعد جناب امیر المومنین علیہ السلام کا حسن بصری کے پاس سے گذر ہوا کہ جو صوفیوں کا پیر تھا۔ وہ اس وقت وضو کر رہا تھا۔ جناب امیر نے فرمایا کہ وضو اچھی طرح کامل طور پر بجلاؤ کہنے لگا تو نے بہت سے ایسے لوگوں کو قتل کر دیا ہے جو شہادتین یعنی شہادت توحید و نبوت ادا کرتے اور کامل وضو اور نماز پنجگانہ بجا لاتے تھے اور مجھے تم نصیحت کرتے ہو۔ جناب امیر نے ارشاد فرمایا کہ میں نے جو کچھ کیا ہے۔ تو نے لے دیکھا ہے اگر میں باطل پر تھا تو پھر ہمارے دشمن کی امداد کرنے سے تو نے کیوں انحراف کیا؟ عرض کیا یا امیر المومنین میں سچ کہتا ہوں کہ اس جنگ کے روز اول میں باہر نکلتا اور میں نے غسل بھی کیا اور حنوط بھی کر لیا اور ہتھیار بھی اپنے بدن پر باندھ لئے در آنحالیکہ میں اس میں ذرا بھرتک نہ رکھتا تھا کہ ام المومنین عائشہ کی امداد سے انحراف کفر ہے میں چل پڑا تا آنکہ جب میں مقام حدیبیہ پر پہنچا تو ایک آواز میرے کان میں پڑی کہ اے حسن کہاں جا رہے واپس لو لو کہ قاتل اور مقتول دونوں جہنم میں ہوں گے چنانچہ میں واپس اپنے گھر لوٹ آیا مگر میں خوف زدہ ہونے کی حالت میں تھا پھر جب دوسرا دن ہوا تو پھر میرے دل میں خیال آیا کہ ام المومنین کی مدد کرنا ضروری اور لازم ہے اور اس سے انحراف کفر ہے چنانچہ پھر حسب روز اول تیار ہو کر چل پڑا حتیٰ کہ اسی مقام پر پہنچا جس پر لگے دن پہنچا تھا تو وہی آواز میں نے اپنے سر کے پیچھے سے سنی حضرت جناب امیر نے فرمایا کہ یہ تو سچ کہتا ہے اچھا یہ تو بتا کہ آیا تو نے پہچانا تھا کہ وہ آواز کس کی تھی کہا یہ نہیں معلوم جناب امیر نے فرمایا "قال ذاک اخوک ابلیس" کہ وہ نند او ہندہ تیرا بھائی ابلیس تھا۔ اور اس نے ٹھیک کہا کیونکہ عائشہ کے گروہ میں سے قاتل بھی اور مقتول بھی دونوں جہنم میں لے جائیں گے (احتجاج طبرسی ج ۱ صفحہ ۱۷۱ طبع جدید، سفینۃ البحار ج ۱ صفحہ ۲۶۲، خزینہ

فاذا مسك شي مني فاذا انت اناني كل حال

جب کوئی چیز تجھے مس کرتی ہے تو مجھے بھی مس کرتی ہے۔ اس وقت ہر حال میں "من تو
سدم تو من سدی" کے مصداق ہو جاتے ہیں۔ (البدایہ والنہایہ جلد ۱۱ صفحہ ۱۳۳ و مترجم ج ۱۱
صفحہ ۳۳۸، ۳۳۷ طبع کراچی)

ابو عبد اللہ بن خنیف سے ان چند اشعار کا مطلب پوچھا گیا۔ کہ

سبحان من اظہر ناسوتہ سر عتلا ہوتہ الثاقب

پاک ہے وہ ذات جس نے اپنے عالم ناسوت یعنی عالم اجسام کو ظاہر کیا۔ اور اپنے چمکدار عالم
لاہوت یعنی عالم ذات الہی کو چھپا دیا ہے۔

ثم بدانی خلقہ ظاہراً فی صورة الأکل والشرب

پھر وہ اپنی مخلوق میں بالکل عیاں ہو کر ظاہر ہوا۔ کھانے اور پینے والے کی صورت میں

حتى لقد عاينہ خلقہ کل خلقہ العاجب بالعاجب

یہاں تک کہ اس کی مخلوق نے اس کو اس طرح دیکھا جیسے دونوں بحسب مقابله میں نظر آتی
ہیں۔ یہ سن کر ابن خنیف نے کہا اس کے کہنے والے کے اوپر اللہ کی لعنت ہو۔ ان سے کہا گیا
یہ تو حلاج کے اشعار ہیں۔ تو کہا یہ اس پر بھی لاگو ہوگی (تاریخ ابن کثیر عمری جلد ۱۱ صفحہ ۱۳۳ و
مترجم جلد ۱۱ صفحہ ۳۳۸، ۳۳۹ و تبصرہ العوام علامہ راضی رازی بر حاشیہ معارف ملت ناجیہ و
ناریہ صفحہ ۱۵ و تلبیس ابلیس ابن جوزی مترجم صفحہ ۲۲۲ طبع لاہور و تاریخ فلسفہ و تصوف
آیت اللہ ساری شاعر ودی صفحہ ۲۹ تہران)

ابوالقاسم القشیری الصوفی اپنی کتاب میں لکھتے ہیں ومن المشور ان عمرو بن عثمان المکی
راى الحسين بن منصور يكتب شيئاً فقال ما هذا؟ فقال هو ذا اعراض القرآن فدعا عليه و
هجره یعنی یہ بات مشہور ہے کہ عمرو بن عثمان مکی نے حسین بن منصور حلاج کو دیکھا کہ وہ
کچھ لکھ رہا تھا۔ انہوں نے پوچھا کیا لکھ رہے ہو؟ حلاج نے جواب دیا میں قرآن کا جواب لکھ رہا
ہوں یہ سن کر انہوں نے اس کے خلاف بد دعا کی اور اس سے تعلقات توڑ لئے (رسالہ
القشیریہ صفحہ ۱۶۵ طبع مصر و تاریخ ابن کثیر ج ۱۱ صفحہ ۱۳۵ و مترجم ج ۱۱ صفحہ ۳۳۱)

ابو عبد الرحمن السہلی نے کہا نقل کرتے ہیں کہ عمرو مکی نے بیان کیا کہ میں حسین
منصور کے ہمراہ مکہ کی ایک گلی میں جا رہا تھا و کنت اقرأ القرآن فسمع قرأتی فقال یکفنی
ان القول مثل هذا ففارقته۔ اور میں قرآن پاک کی تلاوت کر رہا تھا اس وقت میری تلاوت

سن کر منصور حلاج نے کہا میرے لئے یہ بات بہت آسان ہے کہ میں بھی اس قرآن کی طرح عبارتیں کہہ سکوں۔ یہ سن کر میں نے اس کا ساتھ چھوڑ دیا۔ (تلبیس ابلیس مترجم صفحہ ۲۲۱ تاریخ ابن کثیر عربی جلد ۱۱ صفحہ ۱۳۵ و مترجم ج ۱۱ صفحہ ۳۳۱)

محمد بن یحییٰ رازی کہتے ہیں کہ میں نے عمرو بن عثمان کو حلاج پر "یلعنہ و یقول لو قدرت علیہ لقتلته بیدی فقلت لا الیش الذی وجد الشیخ علیہ قال قرأت من کتاب اللہ فقل یلکننی ان لولف مثله و انکلم بہ" لنت بھیتے اور یہ کہتے ہوئے سنا ہے کہ اگر مجھے اس پر قدرت حاصل ہوتی تو میں اسے اپنے ہاتھ سے قتل کر دیتا میں نے کہا اس شیخ میں تم نے ایسی کون سی خرابی پائی؟ تو کہنے لگے کہ میں قرآن پاک کی ایک آیت تلاوت کر رہا تھا۔ یہ سن کر اس نے کہا میرے لئے یہ بات بہت آسان ہے کہ اس جیسی کتاب لکھ ڈالوں اور اس جیسا کلام کروں (سفینۃ البحار ج ۱ صفحہ ۲۹۶ تاریخ ابن کثیر ج ۱۱ عربی صفحہ ۱۳۵ و مترجم ج ۱۱ صفحہ ۳۳۱ و تلبیس ابلیس صفحہ ۲۲۱ اردو)

ابو عبد الرحمن بن الحسن السلسی نے کہا ہے کہ میں نے ابراہیم بن محمد الواعظ سے سنا ہے یہ کہتے ہوئے کہ ابو القاسم الرازی نے کہا کہ ابو بکر بن شاد نے کہا ہے کہ دینور میں ہمارے پاس ایسا ایک شخص آیا جس کے ہاتھ میں ہمیشہ تھیلا رہتا تھا۔ لوگوں کو اس پر کچھ شک گزرا اور اس تھیلے کی تلاشی لی گئی تو اس میں حلاج کا ایک خط نکلا جس کا عنوان تھا۔

رحمن و رحیم کی طرف سے فلاں بن فلاں کے نام۔ جس میں وہ گمراہی کی دعوت اور اپنے اوپر سے ایمان لانے کے لئے آمادہ کر رہا تھا۔ وہ خط بغداد بھیج دیا گیا۔ تحقیق کے لئے حلاج سے اس کے بارے میں دریافت کیا گیا تو اس نے اپنے ہاتھ سے اس کے لکھنے کا اقرار کر لیا لوگوں نے اس سے کہا "کنت مدعی النبوة فصرت مدعی الالوهیة و الربوبیة؟ فقال لا ولكن هذا عین الجمع عندنا هل الکاتب الا اللہ و انا والید آترة؟" تم تو اب تک لہنی نبوت کا دعویٰ کرتے آئے تھے مگر اب تو تم لہنی الوہیت کا بھی دعویٰ کرنے لگے ہو اس نے جواب دیا نہیں بلکہ ہمارے نزدیک اس کا جمع ہونا عین ممکن ہے۔ بھلا کیا اللہ تعالیٰ کے سوا اور بھی کوئی لکھنے والا ہے۔ اور میں اور یہ ہاتھ آتے ہیں۔ پھر اس سے پوچھا گیا کیا تمہارے اس عقیدے میں دوسرا اور کوئی بھی شریک ہے؟ اس نے کہا ہاں ابن عطاء۔ ابو محمد حریری اور ابو بکر شبلی۔ اس کے بعد حریری سے تحقیق کی گئی تو وہ کہنے لگے ایسا جو بھی کہے وہ کافر ہے۔ پھر شبلی سے پوچھا گیا جواب دیا کہ ایسا کہنے والے کو روکا جائے گا۔ اور ابن عطاء سے پوچھنے پر

انہوں نے کہا کہ جواب تو وہی ہے جو حلاج نے دیا ہے۔ اس بنا پر اے سزا دی گئی جو اس کی موت کا سبب بن گئی۔ (تاریخ ابن کثیر عربی ج ۱۱ صفحہ ۱۳۸ و مترجم ج ۱۱ صفحہ ۳۳۸ و سفینۃ البحار ج ۱ صفحہ ۲۹۷ محدث قمی و تلبیس ابلیس اردو صفحہ ۲۲۱ طبع لاہور و تاریخ بغداد ج ۸ صفحہ ۱۲۸)

منصور حلاج اپنی کتاب میں لکھتے ہیں وما کان فی اهل السماء موحذ مثل ابلیس.....
 فقتلہ اجد قال لا غیر قال لہ و ان علیک لعنتس قال لا غیر۔ یعنی آسمان والوں میں ابلیس جیسا کوئی موحذ نہیں ہے۔ اس سے کہا گیا سجدہ کر۔ جواب دیا غیر کا وجود ہی نہیں حق تعالیٰ نے اس سے فرمایا کہ میری لعنت قیامت تک تجھ پر رہے گی۔ اس نے پھر کہا غیر کا وجود ہی نہیں۔ ترجمہ اشعار۔ میری سرکشی تیرے بارے میں پاکیزگی ہے اور میری عقل تیرے بارے میں ایک دیوانگی ہے۔ اور آدم بھی تیرے سوا کہاں ہے؟ اور درمیان میں ابلیس ہوتا کون ہے۔ (طواسین مترجم باب چھٹا صفحہ ۱۲۳ الغایت ۹، ۶، ۱۰ طبع لاہور)

و قلت انا ان لم تعرفوه فاعرفوا انارہ و انا ذالک الاثر و انا الحق لانی ما زلت ابدا بالحق حقا فصاحبی و استاذی ابلیس و فرعون ابلیس حدد بالناہ و ما رجح عن دعواہ و فرعون اغرق فی الیم و ما رجح عن دعواہ و لم یقر بالواسطۃ البتہ: اور میں کہتا ہوں اگر تم نے اس (اللہ) کو نہیں پہچانا تو اس کے اثر (علامت، نشان) کو پہچان لو اور وہ اثر میں ہوں اور میں حق ہوں (انا الحق) کیونکہ میں ہمیشہ فی الواقع حق کے ساتھ رہا ہوں۔ پس اس میدان میں میرے ساتھی اور میرے استاد ابلیس اور فرعون ہیں۔ چنانچہ ابلیس کو آگ میں ڈالا گیا لیکن وہ بھی اپنے دعوے سے باز نہیں آیا اور اس نے قطعاً کسی واسطے سے اقرار نہیں کیا۔ اور فرعون کو دریا میں غرق کیا گیا۔ وہ بھی اپنے دعویٰ سے تائب نہ ہوا اور اس نے بس اللہ کے غیر کا اقرار نہ کیا۔ و ان قتلت او صلبت او قطعت یدای و رجلای ما رجعت عن دعواہ۔ اور اگر مجھے قتل کر س یا سولی پر لٹکائیں یا میرے ہاتھ پاؤں کاٹ ڈالے جائیں تب بھی میں اپنے دعویٰ سے باز نہیں آؤں گا۔ (طواسین باب چھٹا صفحہ ۱۲۸ الغایت ۲۳، ۲۲، ۲۵ مترجم عتیق الرحمان عثمانی)

حلاج کہتے ہیں و اعتقادی الاسلام و مدھبی السنۃ و تفضیل ابی بکر و عمر و عثمان و علی و طلحہ و الزبیر و سعد و سعید و عبدالرحمن ابن عوف و ابی عہید بن الجراح ولی کتب فی السنۃ موجودۃ فی الوارقین فاللہ اللہ فی دی۔ میرا اعتقاد اسلام کا ہے۔ میرا مذہب اہل سنت کا ہے۔ اور صحابہ کرام میں ان حضرات ابو بکر، عمر، عثمان، علی، طلحہ، زبیر، سعد، سعید،

عبدالرحمن بن عوف ابی عبید بن الجراح کو بقیہ سب پر افضلیت حاصل ہے۔ اور میری کتابیں اہل سنت کے مسلک کے مطابق لوگوں کے پاس محفوظ ہیں اس لیے میرا خون بہانے کے معاملہ میں اللہ سے ڈرو (تاریخ ابن کثیر ج ۱۱ صفحہ ۱۳۱ و مترجم صفحہ ۳۵۳)

ابوالقاسم اسمعیل بن محمد بن زنجی نے اپنے باپ سے روایت کی کہ بنت سری حامد وزر کے پاس بھیجی گئی۔ حامد نے اس سے علاج کی نسبت پوچھا کہنے لگی کہ میرے باپ مجھ کو ان کے پاس لے گئے علاج نے کہا میں نے تیری شادی اپنے بیٹے سلیمان سے کر دی ہے۔ جو نیشا پور میں مقیم ہے۔ جب میری تہناری مرضی کے خلاف کوئی بات صادر ہو تو تم دن کو روزہ رکھنا اور شام کو کوشے پر چڑھنا اور خاکستر پر کھڑی ہونا اور وہیں بغیر پے ہوئے شک سے روزہ کھولنا اور اپنا منہ میری طرف کرنا اور جو بات تم کو ناگوار معلوم ہو مجھے یاد دلانا میں ہر بات سنتا اور دیکھتا ہوں۔ بنت سری نے کہا میں ایک رات کوشے پر سو رہی تھی میں نے علاج کو محسوس کیا وہ مجھ کو آلپٹے تھے۔ میں ان کی حرکت سے خوف زدہ ہو کر جاگ اٹھی مجھ سے کہا کہ میں تم کو صرف نماز کے واسطے بیدار کرنے آیا تھا۔ "و انما کان یرید ان یتطہا" حالانکہ اصل مقصد کچھ اور تھا۔ جب ہم کوشے سے نیچے اترے تو علاج کی بیٹی مجھ سے بولی "و ار ابنتھا بالسجود لہ فقات او یسجد بشر لبشر؟ فقال نعم لہ فی السماء والہ فی الارض" کہ ان کو سجدہ کرو میں نے کہا کہیں کوئی غیر خدا کو بھی سجدہ کرتا ہے۔ علاج نے میرا کلام سن کر کہا ہاں ایک خدا آسمان پر ہے۔ اور ایک خدا زمین پر (تلمیس ابلیس مترجم صفحہ ۲۲۲، تاریخ ابن کثیر ج ۱۱ صفحہ ۱۳۰ و مترجم صفحہ ۳۵۲)

خواجہ غلام فرید لہنی کتاب میں رقمطراز ہیں حضرت حسین بن منصور علاج نے فرمایا میں حق ہوں اور یہ بھی فرمایا کہ عارف ایسا نہیں لاتا تاکہ کافر نہ بن جائے اور یہ بھی فرمایا لا تعرج اوہر مت جا کیونکہ وہ ایک قدم ہے۔ ذکر ہوا کہ کسی نے حضرت حسین سے پوچھا کہ تو کس مذہب سے تعلق رکھتا ہے۔ اس نے کہا میں اللہ تعالیٰ کے مذہب سے۔ ذکر ہے کہ ایک دن حضرت حسین نے حضرت جنید کا دروازہ کھٹکھٹایا۔ حضرت جنید نے فرمایا تو کون ہے۔ حضرت حسین نے فرمایا میں حق ہوں۔ ذکر ہے کہ ایک شخص نے حضرت کو کہا اے حسین بن منصور تو بیخبر ہونے کا دعویٰ کرتا ہے۔ حضرت حسین نے فرمایا کہ افسوس ہے۔ تجھ پر تو نے میری قدر کم کر دی میں تو خدائی کا دعویٰ کرتا ہوں۔ تو

پہنچنے کا دعویٰ کہتا ہے۔ (فوائد فریدیہ مترجم صفحہ ۷۶) امام خمینی اعلیٰ اللہ مقامہ کے داماد فرماتے ہیں کہ امام خمینی علامہ اقبال سے گہری عقیدت رکھتے تھے (بیان ڈاکٹر محمود بروجردی داماد امام خمینی اخبار رضاکار جلد ۵۴ شماره نمبر ۴، ۲۳ تا ۳۱ جنوری ۱۹۹۰ء) چنانچہ علامہ اقبال فرماتے ہیں۔ منصور حلاج کا رسالہ الطواصین جس کا ذکر ابن ندیم کی "فہرست" میں ہے۔ فرانس میں شائع ہو گیا ہے۔ مولف نے فرنج زبان میں نہایت مفید حواشی اس پر لکھے ہیں آپ کی نظر سے گزرا ہو گا۔ حسین کے اصلی معتقدات پر اس رسالے سے برسی روشنی پڑتی ہے اور معلوم ہوتا ہے کہ اس زمانے کے مسلمان منصور کی سزا دہی میں بالکل حق بجانب تھے (اقبال نامہ حصہ اول صفحہ ۵۴) دوسرے خط میں فرماتے ہیں۔ میں نے تو محی الدین اور منصور حلاج کے متعلق وہ الفاظ نہیں لکھے جو حضرت سنجانی اور جنید نے ان دونوں بزرگوں کے متعلق ارشاد فرمائے ہیں ہاں ان کے عقاید اور خیالات سے بیزاری ضرور ظاہر کی ہے (اقبال نامہ ج ۲ صفحہ ۵۵) مومنین کرام آپ اندازہ لگائیں ابن جوزی و ابن کثیر جیسے متعصب تو حلاج کے متعلق یہ اعتقاد رکھیں۔ لیکن اس کے برعکس مضمون نگار حلاج کی محبت و وکالت میں غرق ہو گئے۔

منصور حلاج جناب حسین بن روح (غیبیت صغریٰ) میں نائب خاص امام زمانہ مہدی علیہ السلام تھے) تو جن علماء نے حلاج کے واجب القتل ہونے کا فتویٰ دیا تھا ان میں سر فہرست جناب حسین بن روح کا فتویٰ تھا۔ جو کہ آپ نے امام زمانہ مہدی علیہ السلام کی توثیق مبارک کے آجانے کے بعد صادر فرمایا۔ چنانچہ علامہ طبرسی لہنی کتاب میں حلاج کے متعلق نقل کرتے ہیں کہ امام زمانہ مہدی علیہ السلام نے جناب حسین بن روح کے ذریعے حسین ابن منصور حلاج پر لعنت و تبرا کیا ہے۔ اور علامہ شیخ طوسی لہنی کتاب الغیبیہ میں رقمطراز ہیں، کہ ملعون لوگوں میں سے ایک حسین ابن منصور حلاج ہے۔ لہذا اللہ تعالیٰ ان یکشف امر الملحاج و ینظر فضیلتہ و ینزیہ۔ کہ جب اللہ تعالیٰ نے حلاج کے معاملے کو کشف کرنے اور اس کی ذلت و رسوائی کو ظاہر کرنے کا ارادہ کیا۔ تو جناب سہیل بن اسماعیل بن علی نو بختی کے دلائل کے سامنے عاجز ہو گیا اور لہنی جہالت کی وجہ سے ذلت و رسوائی کا سامنا کرنا پڑا تفصیل کے لئے دیکھیں (احتجاج طبرسی ج ۲ صفحہ ۴۷، ۴۸ و کتاب الغیبیہ

شیخ طوسی صفحہ ۲۳۲۲ بر حاشیہ احتجاج طبرسی طبع ایران و سفینتہ البحار جلد ۱ صفحہ ۲۹۶ تا ۲۹۷
 محدث قمی و عین الحیوة صفحہ ۳۳۳ تا ۳۳۵ علامہ مجلسی طبع جدید ایران)

علامہ شیخ صدوق اپنے اعتقاد یہ باب فی نفسی الطلو و التفویض میں فرماتے ہیں علامۃ العلامیۃ من
 الغلاة دعویٰ التجلی بالعبادة مع بدینسم۔ اور غالیوں میں سے فرقہ حلاجیہ کی پہچان یہ ہے۔
 کہ وہ اس بات کا دعویٰ کرتا ہے۔ کہ خداوند عالم عبادت کی وجہ سے بندوں میں ظہور کرتا
 ہے۔ پس ہم نماز اور دیگر تمام واجبات شرعیہ کو ترک کرنا اس کا مذہب ہے ان کا یہ بھی
 دعویٰ ہے کہ وہ خدا کے اسم اعظم کو جانتے ہیں اس فرقہ کے لوگوں کا یہ بھی دعویٰ ہے کہ خدا
 نے ان میں حلول کیا ہوا ہے۔ اور ان کا یہ زعم فاسد بھی ہے۔ کہ جب کوئی شخص تخلص ہو
 اور ان کے مذہب کی معرفت بھی پیدا کر لے تو وہ ان لوگوں کے نزدیک انبیاء سے بھی
 افضل ہوتا ہے۔ ان کے باطل دعویوں میں سے ایک دعویٰ یہ بھی ہے کہ وہ علم کیمیا جانتے
 ہیں حالانکہ وہ کچھ بھی نہیں جانتے ان کا کام صرف دھوکہ دینا (سونے اور چاندی کی شکل
 میں) پیتل اور قلعی سے مسلمانوں کو فریب دیتے ہیں اے خدا ہمیں "اللهم لا تجعلنا منسجم
 والغنم جمیعا" ان لوگوں میں شامل نہ کر اور ان تمام پر لعنت کر۔ (احسن الفوائد فی شرح
 العقائد شیخ صدوق صفحہ ۵۷۹ تا ۵۸۱) اور اس کی شرح میں علامہ شیخ مفید رقمطراز ہیں "و
 العلامیۃ ضرب من اصحاب التصوف وهم اصحاب الاباحة والقول بالحلول وكان العلاج
 يتخصص باظهار التشيع وان كان ظاهر امره التصوف وهم قوم ملحد و زنادقة يموهون
 بمظاهرة كل فرقة بدینسم ویدعون للعلاج الاباطیل و برون فی ذلك مجری الجوس الخ
 یعنی حلاجیہ فرقہ یہ اہل تصوف میں سے ہے اور وہ اصحاب اباحۃ اور حلول کے قائل ہیں اور
 حلاج شیعیت کا اظہار کرتا تھا۔ اگرچہ ظاہری طور پر وہ صوفی ہے اور صوفیہ ملحد و زندقہ قوم
 ہیں (اوائیل المقالات صفحہ ۲۳۰ طبع جدید سفینتہ البحار ج ۱ صفحہ ۲۹۶)

علامہ محمد حسین آل کاشف الغطاء اپنی کتاب میں رقمطراز ہیں علاوہ بریں فرق مزبور نیز
 چنان اعتقادی را در بارہ امام علیہ اسلام ندارند۔ بلکہ اعتقاد و گراہی آنها را این خلاصہ میشود کہ
 میگویند امام خدا است و خداوند در وجود امام ظاہر شد یا با او متحد گردیدہ و یا در وی حلول کردہ
 است از بسیاری از متصوفہ مانند حلاج و گیلانی و دفاعی و بدوی و امثال آنها نیز لنگونہ کلمات
 (و تبجیر خودشان شطحات) نقل شدہ است بلکہ ظاہر عبارات آنها دل بر اینست کہ مقامی

ما فوق مقام الوہیت (اگر مقامی بالاتر از آن پیدا شود برای خود قائل هستند۔ شہید ابن سنان باطل وہی اساس از قائلین بہ وحدت وجود یا وحدت موجود نیز نقل شدہ است ولی شیعہ امامیہ یعنی همانہائی کہ اکثریت مردم ایران و عراق و ملیونہا از مسلمانان پاکستان و ہند و صدہا ہزار از مردم سورہ و افغانستان را تشکیل می دہند از لنگونہ افکار و عقاید بیزارند و آنرا از بدترین انواع کفر و گمراہی می شمارند (ابن است آئین ما صفحہ ۱۱۵ تا ۱۱۸ فارسی ترجمہ آیت اللہ ناصر مکارم شیرازی صاحب تفسیر نمونہ) یعنی ان ملحد گروں کو فرقہ شیعہ سے کوئی واسطہ نہیں امامیہ شیعہ اور ان کے دینی پیشوا ان تمام مکاتب سے بے تعلق ہیں کیونکہ مذکورہ جماعتیں عیسائیوں کی طرح نہیں بلکہ ان سے بڑھ کر یہ عقیدہ رکھتی ہیں۔ کہ امام خود ذات باری ہے۔ خواہ یہ ظہور کی شکل میں ہو یا اتحاد و حلول کی صورت میں وغیرہ وغیرہ ان کے یہ غلط افکار متصوفین کے عقائد و مسلمات سے کافی مشابہت رکھتے ہیں مشہور مشائخ طریقت جیسے حلاج و گیلانی، دفاعی اور بدوی وغیرہم کے اقوال سے ظاہر ہوتا ہے۔ کہ وہ خود کو اس منزل پر فائز سمجھتے تھے۔ جو ان کی دانست میں ربوبیت سے بلند تر اور مقام الوہیت سے زیادہ اونچی تھی۔ وحدت الوجود کے قائل بھی کچھ اسی سے ملتے جلتے تصورات کے حامل ہیں مگر امامیہ شیعہ جو کروڑوں کی تعداد میں عراق، ایران، ذیلی براعظم، شام، ہند پاکستان اور افغانستان میں آباد ہیں بحیثیت شیعہ ان تمام خرافات سے بری نیز ان جملہ مزخرفات کو کفر و ضلالت شمار کرتے ہیں (اصل و اصول شیعہ مترجم ابن حسن نجفی صفحہ ۲۹، ۳۰ ناشر رضا کار پک ڈپو لاہور)

علامہ محمد بن اسحاق ابن ندیم لکھتے ہیں (حلاج) اپنے پیروؤں کے سامنے لہنی الوہیت کا دعویٰ کرتا اور حلول کا اظہار کرتا بادشاہوں کے سامنے خود کو شیعہ اور عامر (اہل سنت) کے سامنے صوفی منش ظاہر کرتا تھا اور اس سلسلے میں لوگوں سے کہتا اللہ نے اس میں حلول کر لیا ہے۔ اور وہ عین خدا ہے الخ (القمہرست ابن ندیم مترجم صفحہ ۳۵۸ طبع لاہور)

علامہ مقدس اردبیلی لہنی کتاب میں حسین بن منصور حلاج کو ساحر (جادوگر) کافر گردانتے ہیں۔ دیکھیں (حدیقۃ الشیعہ صفحہ ۵۷۰، منہاج البراعۃ ج ۱۳ صفحہ ۳۸۹)

علامہ السید مرتضیٰ ابن السید حسین الداعی الموسوی الرازی لہنی کتاب میں صوفیوں کا رد کرتے ہوئے رقمطراز ہیں۔ فرقہ اول دعویٰ اتحاد کنند رئیس ایشان حسین بن منصور حلاج

است و اوساحری بود و در سحر مہارت تمام داشت بلخ یعنی صوفیہ فرقہ میں سے جس نے سب سے پہلے دعویٰ حلول و اتحاد کیا اس کا رئیس حسین بن منصور حلاج ہے اور وہ جادوگر تھے اور جادو میں بہت مہارت رکھتے تھے۔ دیکھیں (تبصرۃ العوام فی بیان ملل السلام بر حاشیہ کتاب معارف الملة الناجية والنارية صفحہ ۱۵۰ علامہ ابوالقاسم)

قارئین محترم آپ اندازہ لگائیں کہ مذکورہ بالا شخصیتیں جن میں امام زمانہ مہدی علیہ السلام بھی شامل ہیں۔ کیا یہ کوتاہ نظر اور ظاہر بین لوگ ہیں؟ (نمود بالٹھا) جیسا کہ صاحب مضمون نگار نے حلاج کی وکالت میں لکھا اور انا الحق۔ و لیس فی جنبی سوی اللہ اور سبحانی ما اعظم شانہ کی تاویلیں کرتے ہیں۔ سلمان رشدی ملعون گستاخ اپنے کلام کی تاویلیں کرتا ہے تو کیا اس کی تاویلیں صحیح مان کر اس کے مخالفین کے لئے ظاہر بین اور کوتاہ نظر جیسے الفاظ استعمال کئے جاسکتے ہیں؟ آخر کیوں۔ تو جو شخص گستاخ توحید ہے۔ پھر اس کی وکالت اور صفائی پیش کرنے کا مطلب کیا ہے؟ جبکہ مسئلہ توحید۔ مسئلہ نبوت سے زیادہ اہم ہے۔

کیونٹ (دہریے) مادہ کو قدیم سمجھتے ہیں۔ اور توحید کے قائل نہیں ہیں اور فلسفی توحید کے قائل ہونے کے باوجود عالم (کائنات) کو قدیم سمجھتے ہیں۔ اس سلسلے میں وہ کہتے ہیں علت و معلول کے درمیان زمانی فاصلہ نہیں ہے یعنی معلول کا مرتبہ علت کے بعد ہے لیکن اس کا بعد میں ہونا مرتبہ کے لحاظ سے ہے۔ زمانہ کے لحاظ سے نہی۔ اس کے لئے وہ چند مثالیں دیتے ہیں۔ (۱) ہاتھ سے چھڑی کا ہلانا یا ہاتھ سے قلم کے ذریعہ لکھنا یعنی ہاتھ علت ہے اور چھڑی معلول ہے۔ اب جب چھڑی صل رہی ہے تو علت و معلول دونوں مقارن ہیں اور ہاتھ پہلے ہے چھڑی اور قلم بعد میں یا وہ کہتے ہیں۔ کہ انسان آئینہ کے مقابل موجود ہو تو عکس آئینہ کے مقابل موجود ہو گا۔ یعنی یہ نہیں ہو سکتا کہ انسان آئینہ کے مقابل موجود ہو اور عکس موجود نہ ہو۔ اور اسی طرح عالم خدا تعالیٰ کا پرتو (عکس) ہے ملا صدر اکبر کہتے ہیں۔ فاذا جود الحق لا یقطع کہ عالم کے سلسلے میں خداوند عالم کا فیض کبھی منقطع نہیں ہوتا (آئین زندگی صفحہ ۲۱۶ طبع ایران) اس کے لئے فلسفی یہ مثال دیتے ہیں کہ سورج کی روشنی دراصل آفتاب کا پرتو ہے۔ کیا سورج سے اس نور کی وابستگی کے لئے ایک مدت اور ایک زمانہ کا فاصلہ ضروری ہے؟ یعنی یہ کہنے کے لئے کہ نور آفتاب کا پرتو ہے کیا اس باب کی ضرورت ہے کہ ایک مدت تک سورج بغیر نور کے رہا ہو۔ پھر نور پیدا ہوا ہو؟ نہیں یہ ضروری نہیں جب

بھی سورج ہو گا نور بھی ہو گا۔ اگر ہم فرض کریں آفتاب ازل سے ہے تو نور بھی ازل سے موجود ہو گا۔ (آئین زندگی صفحہ ۲۰۰ طبع تہران) علامہ تنکاہنی رقمطراز ہیں ملاصدری عالم راحات ذاتی و قدیم زمانی میدان۔ یعنی ملاصدر عالم (کائنات) کو حادث ذاتی اور قدیم زمانی جلتے ہیں (قصص العلماء صفحہ ۵۴ سطر ۵، ۴ طبع ایران)

حالانکہ صحیح عقیدہ یہ ہے کہ عالم خارج میں موجود ہونے سے پہلے معدوم تھا۔ اور جو چیز مسبوق بالمعدم ہو وہ حادث ہوتی ہے۔ فلسفیوں کے نزدیک خدا تعالیٰ اور عالم دونوں قدیم ہیں جو کہ باطل ہے۔ کیونکہ قدیم صرف اور صرف ذات خدا ہے۔ اور عالم خارج میں معدوم ہونے کے بعد وجود میں آیا جیسا کہ ارشاد قدرت ہے۔ ان ربکم اللہ الذی خلق السموات والارض فی ستۃ ایام (پ ۸ الاعراف آیت ۵۴ پ ۱۱ یونس آیت ۳) یقیناً تمہارا پروردگار اللہ ہے۔ جس نے آسمانوں اور زمین کو چھ دن میں پیدا کیا

اللہ الذی خلق السموات والارض وما بینہما فی ستۃ ایام (پ ۲۱ السجدہ ۴)

اللہ تعالیٰ وہ ہے جس نے آسمانوں اور زمین کو اور جو کچھ دونوں کے درمیان ہے چھ دنوں میں پیدا کیا۔ امام رضا علیہ السلام اس کی تفسیر میں فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ایک پلک جھپکنے میں ان سب چیزوں کو پیدا کر سکتا تھا لیکن اس نے ان کی پیدائش میں چھ دن لگا دیئے تاکہ جو جو چیزیں وہ پیدا کرتا جائے وہ یکے بعد دیگرے فرشتوں پر ظاہر ہوتی جائیں اور وہ قدیم بالذات یکے بعد دیگرے جن چیزوں کو حادث کرے ان کے حدوث کا ثبوت ملتا جائے (عیون اخبار رضانج ۱ صفحہ ۱۳۳، ۱۳۵ طبع جدید و احتجاج طبرسی ج ۲ صفحہ ۳۱۲ طبع جدید ایران) امام جعفر صادق علیہ السلام فرماتے ہیں۔ لم یزل اللہ جل و عز رنا والعلم ذاتہ ولا معلوم فلما احدث الاشیاء وكان المعلوم قبح العلم منه علی المعلوم و السمع علی المسموع والبصر علی البصر و القدرۃ علی المقدور الخ۔۔۔ فرمایا ہمارا خدا نے بزرگ و برتر ہمیشہ سے عین علم یا حالانکہ ابھی معلوم موجود نہ تھا۔ اور عین سمع و بصر یا حالانکہ نہ کسی آواز کی گونج بلند ہوئی تھی۔ اور نہ دکھائی دینے والی کوئی چیز تھی اور عین قدرت یا حالانکہ قدرت کے اثرات کو قبول کرنے والی کوئی شے نہ تھی۔ پھر جب اس نے ان چیزوں کو پیدا کیا اور معلوم کا وجود ہوا تو اس کا علم معلومات پر پوری طرح منطبق ہوا خواہ وہ سنی جانے والی صدائیں ہوں یا دیکھی جانے والی چیزیں ہوں اور مقدور کے تعلق سے اس کی قدرت نمایاں ہوئی۔۔۔۔

(توحید شیخ صدوق باب ۱۱ حدیث ۱ صفحہ ۱۳۹ طبع جدید قم)

امام ابو جعفر ثانی علیہ السلام فرماتے ہیں۔ فمعاذ اللہ ان یکون معہ شیء غیرہ بل کان اللہ تعالیٰ ذکرہ ولا خلق۔ فرمایا کہ اس عقیدہ سے خدا کی پناہ کہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ ازل سے کوئی دوسری چیز موجود تھی۔ بلکہ ازل میں صرف اللہ تعالیٰ کی ذات ہی موجود تھی اور کوئی مخلوق موجود نہ تھی (احتجاج طبرسی ج ۲ صفحہ ۲۳۲ طبع جدید مشہد)

امام موسیٰ کاظم علیہ السلام فرماتے ہیں عالم از لا معلوم وخالق از لا مخلوق و رب از لا مربوب الخ فرمایا وہ (خدا) عالم تھا جبکہ کوئی معلوم نہ تھا وہ خالق تھا جبکہ کوئی مخلوق نہ تھی اور وہ اس وقت بھی رب تھا۔ جب کہ مربوب نہ تھا۔۔۔۔۔ (اصول کافی کتاب التوحید جلد ۱ صفحہ ۱۹۲ طبع جدید ایران و مترجم ج ۱ صفحہ ۱۵۶ طبع کراچی)

امام باقر علیہ السلام فرماتے ہیں کان اللہ عزوجل ولا شیء غیرہ لم یزل عالماً بما یکون
 قلمہ بہ قبل کونہ کلمہ بہ بعد کونہ۔ فرمایا اللہ عزوجل تھا اور کوئی شے اس کے ساتھ موجود
 نہیں تھی۔ وہ ہمیشہ سے عالم ہے۔ پس خلق عالم سے پہلے بھی اس کا علم اسی طرح سے تھا
 جیسا کہ اس کے پیدا کرنے کے بعد (اصول کافی ج ۲ صفحہ ۱۳۴ باب صفحات الذات حدیث ۲)
 امیر المؤمنین حضرت علی علیہ السلام فرماتے ہیں اللہ کی لم یرتل قاسماً وراثاً الا لا ساء
 ذات ابراج ولا حجب ذات ارباب ولا لیل لیل ولا بحر سراج ولا نخل ذوا عوجاج ولا ارض
 ذات صداد ولا خلق ذوا عتلا ذلک موصوع الخلق و وارثہ۔ الخ فرمایا۔ وہ (خدا) اس وقت بھی
 دائم و برقرار تھا جبکہ نہ برجوں والا آسمان تھا نہ بلند دروازوں والے حجاب تھے۔ نہ اندھیری
 راتیں نہ سُہرا ہوا سمندر نہ لمبے چوڑے راستوں والے پہاڑ نہ آڑی ترچھی پہاڑی رہیں اور نہ
 یہ بچھے ہوئے فرشوں والی زمین نہ کس بل رکھنے والی مخلوق تھی وہی مخلوقات کا پیدا کرنے
 والا اور اس کا وارث ہے (سبح البلاغہ خطبہ ۸۸ صفحہ ۲۳۶ مترجم علامہ مفتی جعفر حسین اعلیٰ اللہ
 مقابلاً) حضرت علی علیہ السلام مزید فرماتے ہیں۔

ان اللہ سبحانہ یعود بعد فناء الدنیا وحدہ لاشیء معہ کما کان قبل ابتدا الخلق۔ فرمایا بلاشبہ اللہ
 سبحانہ دنیا کے مٹ مٹا جانے کے بعد ایک اکیلا ہوگا۔ کوئی چیز اس کے ساتھ نہ ہوگی جس
 طرح کہ دنیا کی ایجاد و آفرینش سے پہلے تھا (سبح البلاغہ خطبہ ۱۸۳ صفحہ ۴۷۴) بوجہ خوف
 طوالت بقیہ احادیث نقل نہیں کی جارہیں۔ تو اس طرح قرآن اور ناطق قرآن کے فرمان سے
 ثابت ہوا کہ عالم مسبوق بالعدم (جس سے قبل اس کا وجود نہ ہو) کے معنی میں حادث کے
 ہیں۔ نہ کہ حادث ذاتی کے معنی میں کیونکہ حادث ذاتی معلول کے لہٰذا علت سے ذہن
 میں متاخر ہونے کا نام ہے۔ خارج میں یہ علت اور معلول دونوں مقارن (ملے ہوئے) ہوتے
 ہیں خارج میں حادث بعد حادث ذاتی لہٰذا علت سے متفک (جدا) نہیں ہو سکتا۔ دوسرا سورج
 اور نور والی مثال بھی باطل ہے۔ کیونکہ آفتاب روشنی پھیلانے میں مضطر و مجبور ہے۔ جبکہ
 اللہ تعالیٰ فاعل موجب (مجبور و مضطر) نہیں بلکہ فاعل مختار و قادر مطلق ہے ان اللہ علی کل
 شیء قدير۔ اور اس طرح یہ کہنا کہ خداوند عالم ازل سے ہے اور فاعلیت بھی اس کے ساتھ ساتھ
 ہے وہ اپنے فیض کو نہیں روکتا یہ بھی غلط ثابت ہوا اور خود فلاسفہ بھی انقطاع فیض کے
 قائل ہیں کیونکہ وہ کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ سے صرف ایک چیز یعنی عقل اول کے علاوہ کوئی

چیز صادر نہیں ہو سکتی لہذا بنا بر مذہب فلاسفہ اللہ تعالیٰ نے جب عقل اول کو پیدا کر دیا تو اب اس کا فیض منقطع ہو گیا کیونکہ اب وہ بلا واسطہ عقل اول کچھ نہیں کر سکتا نیز وہ قائل ہیں کہ فلک الافلاک کے صحیحے نہ خلا ہے نہ ملاء حالانکہ ان کا یہ نظریہ ارتقاع تقيضین کا حکم رکھتا ہے۔ لہذا وہ عقول عشرہ اور افلاک کے علاوہ فیض الہی کو منقطع بلکہ ممتنع سمجھتے ہیں اور وہ اس قسم کے انقطاع اور امتناع کو تسلیم کر لیتے ہیں ان کی کوئی پروا نہیں کرتے تو پھر وہ ازل میں فیض کے منقطع ہونے کو کیوں بعید قرار دیتے اور اس سے کیوں انکار کرتے ہیں؟ تو اس سے ثابت ہوا کہ اللہ تعالیٰ قدیم و قادر و مختار ہے۔ اور عالم حادث بالذات اور حادث بالزمان ہے نہ کہ حادث بالذات و قدیم بالزمان۔

چنانچہ علامہ طبرسی نوری اعلیٰ اللہ مقامہ فرماتے ہیں قول: آنکہ عالم حادث بالذات و قدیم بالزمانت کفر صریح و فحک و الحادست (کفایۃ الموحدين جلد ۱ صفحہ ۳۰۵ سطر ۲۳ طبع جدید ایران) اور سرکار علامہ حلی اعلیٰ اللہ مقامہ فرماتے ہیں۔ من اعتقد قدم العالم فکافر بالغی یعنی جو شخص عالم کے قدیم ہونے کا عقیدہ رکھتا ہے۔ وہ کافر ہے (اجوبۃ المسائل السنائیۃ صفحہ ۸۸ مسئلہ نمبر ۱۳۸ طبع قم)

معاد جسمانی کا انکار

ملا صدرا معاد جسمانی کے منکر تھے۔ چنانچہ انہوں نے اس سلسلہ میں فصل کا عنوان ہی "فی ان المدوم لا یعاد" رکھا ہے۔ معدوم کا اعادہ ناممکن ہے۔ یعنی جو چیز نیست ہوگی پھر بحسنہ وہی شے ہوتی نہیں ہو سکتی دیکھیں (اسفار اربعہ جلد ۱ صفحہ ۳۵۳ فصل ۸ طبع جدید) علامہ سرکار آقائے السید ابوالقاسم قمی اعلیٰ اللہ مقامہ فرماتے ہیں در مجالس شہید رابع ملا تقی فرمود کہ با شیخ احمد مرادوی واوہ ثابت شد کہ اعتقاد او چون اعتقاد ملا صدرا بود و اعتقاد بمعاد جسمانی نہ ارد۔ یعنی شہید رابع آیت اللہ العظمیٰ ملا تقی اعلیٰ اللہ مقامہ لہذا کتاب مجالس المتقین میں فرماتے ہیں کہ میرا شیخ احمد احسانی سے مباحثہ ہوا تھا کہ اس کے عقائد ملا صدرا کے عقائد جیسے تھے اور وہ معاد جسمانی کا معتقد نہیں تھا (معارف اللت الناجیہ والناریہ صفحہ ۶۳ و مجالس المتقین صفحہ ۸۳ طبع تبریز) اور یہ عقیدہ معاد جسمانی کے انکار کو مستلزم ہے۔

حالانکہ علامہ آکائے الشیخ محمد رضا مظفر فرماتے ہیں (ہمارا عقیدہ معاد جسمانی کے متعلق) اور بعد اس کے پس خصوصیت کے ساتھ معاد جسمانی (اجسام کا دوبارہ لوٹ آنا) بدیہیات دین اسلام میں سے ہے۔ ایک بدیہی اور ضروری امر ہے اس پر صراحت قرآن کریم کی یہ آیات دلات کرتی ہیں۔

(۱) لیسب الانسان انی نخرج عظامہ بلی قادرین علی ان نسویٰ بنانہ۔ کیا انسان گمان کرتا ہے کہ ہم کبھی بھی اس کی ہڈیوں کو جمع نہیں کر سکیں گے؟ ہاں ہم اس کے پورے (جسم) کے درست کرنے پر قادر ہیں (اس قیامت آیت ۴، ۳)

(۲) وان تعجب فعجب قولکم لوزا کنا ترابا انا لفی خلق جدید اولئک الذین کفروا (اس وعدہ آیت ۵) اور اگر آپ کو (محمدؐ) تعجب ہے تو ان کا قول عجیب کیا جب ہم مٹی ہو جائیں گے تو ہمتے سرے سے خلق ہوں گے

(۳) اقمینا بالخلق الاول بل ہم فی لبس من خلق جدید (س ق آیت ۱۵) تو کیا ہم پہلی دفعہ خلق کرنے سے عاجز تھے بلکہ وہ مٹی خلقت سے اشتباہ میں ہیں۔

اور معاد جسمانی اجمالی طور پر نہیں ہے مگر انسان کا بعث و تشور کے دن اپنے بدن کے ساتھ ساتھ اس کے خراب ہو جانے کے بعد لوٹ آنا اور اس کو پہلی ہنیت و حالت کی طرف پلٹانا بعد اس کے کہ وہ بوسیدہ ہو چکا ہے اور معاد جسمانی کے متعلق اس بساطت اور اجمال سے زیادہ کہ جس بساطت کی حد قرآن نے دی ہے۔ اور معاد کے جو چیزیں تابع ہیں جیسے حساب و موازنہ میران جنت و نار ثواب و عقاب ہیں ان کا بھی ان تفصیلات کے ساتھ جو مقرر قرآن میں آئی ہے۔ اس سے زیادہ تفصیلات کے ساتھ عقیدہ رکھنا واجب نہیں (عقائد امامیہ صفحہ ۵۵، ۵۶ مترجم علامہ صفدر حسین نجفی اعلیٰ اللہ مقارن)

آیت اللہ محمد حسین آل کاشف الظلمات اعلیٰ اللہ مقارن فرماتے ہیں۔ معاد کے مضمون میں کہ ہر شخص بدلت خود بعینہ اپنے جسم و روح کے ساتھ میدان حشر میں اس طرح حاضر ہو گا کہ پہچانتے والا دیکھ کر کہہ دے ہاں یہ فلاں آدمی ہے (مترجم اصل و اصول الشیعہ صفحہ ۸۳)

اور سرکار آیت اللہ العظمیٰ باقر مجلسی علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں۔ یہ اعتقاد رکھنا واجب ہے کہ خداوند عالم بروز قیامت تمام لوگوں کو مشور فرمائے گا اور ان کی روحوں کو ان کے اصلی بدنوں میں داخل فرمائے گا اس حقیقت کا انکار کرنا یا اس کی ایسی تاویل کرنا جو اس کے

ظاہری مفہوم کے انکار کی موجب ہو جیسا کہ بعض ملاحین سے سنا جاتا ہے بالاجماع کفر و العاد ہے۔ قرآن کا اکثر و بیشتر حصہ قیامت کے اثبات اور اس کے منکرین کا کفر بیان کرنے کے متعلق وارد ہے حکماء و فلاسفہ اس سلسلہ میں جو شبہات پیش کیا کرتے ہیں کہ معدوم کا اعادہ محال ہے یا اس سلسلہ کی آیات و روایات کی صرف معادرومانی کے ساتھ تاویل کرتے ہیں تم ان کی طرف توجہ ہی نہ کرو دیکھیں (اعتقالات الامامیہ ترجمہ رسالہ لیلیہ صفحہ ۵۹، ۶۰ طبع اول مترجم آیت اللہ العظمیٰ محمد حسین نجفی ڈھکو مدظلہ العالی) تو اس طرح ملاحدرا کا عقیدہ کہ معدوم کا اعادہ محال ہے باطل ثابت ہوا۔

وحدۃ الوجود

ملاحدرا وحدۃ الوجود کے قائل تھے۔ چنانچہ وہ اپنی کتاب میں لکھتے ہیں۔ اعلم ان واجب الوجود بسیط الحقیقہ غایۃ البساطہ وکل بسیط الحقیقہ کذلک فهو کل الاشیاء فواجب الوجود کل الاشیاء لا يخرج عنه شیء من الاشیاء (اسفار لربہ جلد ۱ صفحہ ۲۰۲ فصل ۱۰۵ چاپ قدیم و جلد ۲ صفحہ ۳۶۸ چاپ جدید) معلوم ہونا چاہیے کہ واجب الوجود (اللہ تعالیٰ) کی حقیقت بالکل بسیط ہے۔ ایسی بسیط کہ بساطت کا کوئی مرتبہ اس کے اوپر نہیں ہے اور جس کی حقیقت ایسی بسیط ہو وہی تمام اشیاء کا کل ہے۔ اور وہی سب کچھ ہے۔ اس سے باہر کوئی چیز نہیں ہو سکتی (اسفار مترجم ج ۲ صفحہ ۱۰۱۲) ملاحدرا کا رد دیکھیں (مسدک الوسائل ج ۳ صفحہ ۴۲۲) محدث نوری و سفینۃ البحار ج ۱ صفحہ ۳۱۱ محدث قمی و تاریخ فلسفہ و تصوف صفحہ ۴۲۲ ۴۳۵ و کفایۃ الموحدین ج ۱ صفحہ ۳۰۵ طبع جدید)

عقائد ابن عربی

محمد بن عبد بن عربی وحدۃ الوجود کے مؤسس و موجد تھے چنانچہ وہ اپنی کتاب میں لکھتے

ہیں

ومن اسائه العالیٰ علیٰ من وما ثم الا هو فهو العالیٰ لذاتہ او عن ملاذ وما هو الا هو فلعنوه لنفسہ
فمن حیث الوجود عین الوجودت۔ یعنی اللہ تعالیٰ کے اسما حسنیٰ میں سے "عالی" بھی

ایک اسم ہے جس کا لفظی معنی بلند و بالا ہے پھر وہ کس چیز پر بلند ہے؟ کیا اس کے علاوہ
 کسی کوئی موجود ہے؟ آیا وہ بدلت خود بلند ہے یا وہ کسی کے بالمقابل بلند ہے؟ چونکہ اس کے
 علاوہ کوئی چیز موجود نہیں اس لئے وہ بدلت خود بلند ہے۔ اس لئے ساری موجودات دراصل
 اللہ میں (فصوص الحکم فص اور یہ صفحہ ۷۷) وہی انہ عین الاشیاء یعنی اللہ تعالیٰ عین اشیاء
 ہے (فصوص الحکم فص ہودیہ صفحہ ۱۵۸ طبع مصر) انہ عین الاشیاء محدودہ ان اختلفت حدودھا
 فهو محدود بحدی کل دی حد فاما حد شیء الا هو حد للحق فهو الساری فی مسی الخلوقات و
 المبدعات۔ یعنی حق تعالیٰ عین اشیاء ہے اور اشیاء تو محدود ہیں اگرچہ ان کے حدود مختلف
 ہیں پس اللہ تعالیٰ ہی ہر حد سے محدود ہے جس شے کی تحدید کرووہ حق تعالیٰ ہی کی تحدید
 ہے وہ مسائے مخلوقات و ذوات مبدعات و ممکنات میں ساری ہے (فصوص الحکم فص ہودیہ
 صفحہ ۱۶۰)

اذا شاء الاله یرید رزقا لہ فالکون اجمہ غذاء

جو شے کھائی جاتی ہے فنا ہو جاتی ہے۔ چمپ جاتی ہے جب فنائیت آتی ہے تو ساری دنیا اس
 (اللہ تعالیٰ) میں چمپ جاتی ہے گویا اس کی غذا ہو جاتی ہے اور گویا وہ (اللہ تعالیٰ) سب کو
 کھا گیا نکل گیا ممکنات کا ظہور ہوتا ہے تو آمد لا وجود ہم میں نفسی و پوشیدہ ہو جاتی ہے مراتب
 داخلی میں جو قبل کن ہیں ہم خدا تعالیٰ میں تھے اور مراتب خارجی میں بعد کن ہیں خدا ہم
 میں ہے،

پہلے ہم تھے وحدت میں لب تو ہم میں وحدت ہے (حسرت صدیقی)

وان شاء الاله یرید رزقا لنا فهو الغذاء کما یشاء

غرضیکہ اگر حق تعالیٰ ہم کو رزق دینا پیدا کرنا چاہتا ہے تو وہ ہماری خواہش کے موافق وہ خود
 ہمارا رزق و قوت ہو جاتا ہے۔ (فصوص الحکم فص لقمانیہ صفحہ ۲۳ مع شرح قاشانی طبع اول مصر
 و مترجم صفحہ ۲۵ مترجم عبدالقادر صدیقی طبع لاہور)

فوالکون کلمہ و هو الواحد الہی۔ یعنی تمام وجود وہی (اللہ) ہے اور وہ ایک ہی ہے۔

قام کوئی بکونہ ولذا قلت یخدی۔ یعنی جس کے وجود سے میرا وجود قائم ہے اسی لئے میں
 نے کہا وہ (اللہ) سب کو غذا بنانا اور ان کو ہضم کر لیتا ہے۔

فوجودی غذائہ و بہ نحن نقتدی۔ یعنی میرا وجود اس کی غذا ہے اور اس باب میں ہم بھی

اس کی تصدیق کرتے ہیں۔ یعنی جب ہم اپنے آپ پر نظر کرتے ہیں تو وہ ہم میں چھپا ہوا ہے۔
 فیہ منہ ان نظرت بوجہ تعویذی۔ یعنی جب اس (حق تعالیٰ) کو دیکھتا ہوں تو وہ ایک طرح
 سے میری پناہ ہے (فصوص الحکم فص ہدیہ صفحہ ۱۶۱ طبع مصر و مترجم صفحہ ۱۷۷ طبع لاہور)
 عین ذلک الشئ۔ یعنی وہ (اللہ تعالیٰ) عین اشیا ہے (فصوص الحکم فص لقرآنہ صفحہ ۲۹۰ طبع
 مصر)

فعال صورتہ و هو روح العالم المدبر۔ یعنی پس عالم (کائنات) حق تعالیٰ کی صورت ہے اور
 وہ کائنات کی روح اور اس کا مدبر ہے (فصوص الحکم فص ہدیہ صفحہ ۱۶۰)

اللہ تعالیٰ کا قدم جہنم میں :

ابن عربی فرماتے ہیں: قدم رخن (حق تعالیٰ) دوزخ میں رکھے جائیں گے اور دوزخ
 قحط کرے گی (سوالہ فصوص الحکم مترجم صدیقی صفحہ ۱۲۳ سطر ۱۱۳)

جبر یہ عقیدہ

ابن عربی جبر کے قائل تھے۔ چنانچہ وہ لکھتے ہیں

من اراد ان يعرف حقیقۃ ما او مات الیہ

فی حدۃ المسئلۃ فلینظر فی خیال الستارۃ و صورہ و من الناطق فی تلك الصور عند الصبیان
 الصغار الذین بعدوا عن حجاب الستارۃ المضروبۃ بینہم و بین الاعب بتلك الشئ و الناطق
 فیہما فالارکذک فی صور العالم والناس اکثرہم اولئک الصغار الذین فرضاہم فتعرف من
 لہن الی علیہم فالصغار فی ذلک الجلس یفرحون و یطربون والناقلون یتخذونہ لسواً ولعباً
 والعمامہ یعتبرون و یعلمون ان اللہ ما نصب حدّاً الا مثلاً وذلک

یعنی جیسے کہ بتلیوں کے تماشے میں جب بتلیاں ہلتی ہوتی نظر آتی ہیں تو ناکہ بچے یہ
 سمجھتے ہیں کہ یہ ہلنا اور بولنا خود بتلیوں کا عمل ہے۔ اسی لئے وہ اس تماشے میں مگن رہتے
 ہیں اور ان حرکتوں اور آوازوں سے غفلت ہوتے ہیں حالانکہ حقیقت یہ نہیں ہے وانا اور عاقل
 لوگ بخوبی بوجہ لیتے ہیں کہ یہ تو بس ایک کھیل ہے اور بتلیاں محض آلات اگرچہ غافل اور

بے خبر لوگ ان بیچوں کی طرح انسانوں کو فاعل اور محرک سمجھتے ہیں لیکن حق تعالیٰ کا علم رکھنے والے اچھی طرح جانتے ہیں کہ فی الواقع تو فاعل اور محرک خداوند تعالیٰ ہی ہے۔ اور خلق کی حیثیت اس کے فعل کے آلات کی سی ہے اس کے علاوہ جاننے والے یہ بھی جانتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے یہ تماشا اس لئے ترتیب دیا ہے کہ لوگ اس نکتے کی طرف متوجہ ہو جائیں کہ یہ عالم خدا کے ساتھ وہ نسبت رکھتا ہے۔ جو پتلیوں کی حرکت اپنے محرک کے ساتھ (فتوحات مکیہ جلد ۳ باب ۳۱۷ صفحہ ۶۸ طبع مصر محی الدین ابن عربی حیات و آثار مترجم صفحہ ۳۹۵، ۳۹۶)

چنانچہ

محمود شبستری گلشن راز میں فرماتے ہیں

ہر آنکس را کہ مذہب غیر جبر است نبی گفتا کہ او مانند گبر است (بحوالہ روایات الجنات ج ۸ صفحہ ۵۶ طبع جدید ایران) ابن عربی لکھتے ہیں۔

انہ فی الشیء المسیء بکذا الحمد و بکذا عین ذلک الشیء حتی لا یقال فیہ الا ما یدل علیہ اسہ بالتواطؤ و الاصطلاح فیقال هذا ساء و ارض و صخرة و شجرة و حیوان و ملک و رزق و طعام و العین واحدة من کل شیء و فیہ (فصوص الحکم فص لقرانیہ مع شرح قاشانی صفحہ ۲۹۰) تحقیق حق تعالیٰ ہر شے میں خواہ وہ شے کسی اسم کیساتھ موسوم ہو اور کسی حد کیساتھ محدود ہو۔ اس شے کا عین ہے۔ یعنی یہ اللہ تعالیٰ کا کمال لطف ہے کہ ہر شے کو اپنا وجود عطا کر دیا ہے۔ اور کوئی شے اس کے وجود سے خالی نہیں سیاہی کا کمال لطف ہے کہ جملہ حروف کو اپنا وجود عطا کر دیا ہے۔ سیاہی ہر حرف کی عین ہے خواہ اس حرف کا کوئی نام ہو یا اس حرف کی کوئی تعریف ہو مراد یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کا لطف ہر شے پر ہے۔ کوئی شے اس کے وجود سے خالی نہیں اور اس کا لطف یہاں تک ہے۔ کہ ہر شے اس اسم کے ساتھ پکاری جاتی ہے۔ جو موافق اتفاق اہل لغت و اہل اصطلاح اس کے اوپر دلالت کرتا ہے۔ مراد یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ممکنات عالم پر احسان کیا ہے کہ اپنا نام تو گم کر دیا ہے۔ اور ان کا نام ظاہر کر دیا ہے۔ اب کہا جاتا ہے۔ یہ آسمان ہے اور یہ زمین ہے اور یہ پتھر ہے۔ اور یہ درخت ہے اور یہ حیوان ہے اور یہ فرشتہ ہے اور یہ رزق ہے اور یہ طعام ہے حالانکہ ہر شے کی ذات ایک ہے اور ہر شے میں ایک ہی ذات ہے (اسرار اللہ من فصوص الحکم صفحہ ۲۹۳ مترجم و شارح عطا محمد) ابن عربی مزید کہتے ہیں:

فانت عبد وانت رب۔ لمن له فيه انت عبد
 اے عارف پس تو ہی عبد ہے۔ اور تو ہی رب ہے۔ اس شخص کے واسطے جس میں تو عبد
 ہے مراد یہ ہے کہ انسان کامل کی حقیقت ربوبیت و عبدیت کی جامع ہے۔ ایک ہی ذات ہے
 جس کی دو شانیں ہیں ایک شان کا نام ربوبیت ہے دوسری کا نام عبدیت ہے۔

وانت رب وانت عبد۔ لمن له في الخطاب عهد
 اور تو ہی رب ہے۔ اور تو ہی عبد ہے واسطے اس ذات کے جس کے ساتھ ازل میں تو نے اقرار
 کیا تھا۔ اور وہ اقرار یہ ہے۔ الست بر بکم قالوا بلى شهدنا۔ مراد یہ ہے کہ وہ ہی ذات جس کے
 ساتھ ازل میں تو نے عہد کیا تھا اب تنزل فرما کر تیری حقیقت میں متجلی ہے۔ رب
 تعالیٰ نے ازل میں ارواح سے اقرار لیا، الست بر بکم آیا نہ ہر منہم۔ کیا میں سب کچھ نہیں
 ہوں؟ ارواح نے اقرار کیا قالوا بلى شهدنا۔ ہاں بے شک۔۔۔ سب کچھ تو ہے۔

فلا تنظر الى الحق۔ و تعبره عن الخلق
 پس تو حق تعالیٰ کی طرف مت نظر کر جس حال میں تو حق تعالیٰ کو خلق سے جدا جانتا ہے
 یعنی حق کو خلق سے جدا مت جان بلکہ اللہ تعالیٰ ہی تنزل فرما کر خلق کی صورت پر جلوہ نما
 ہے۔

ولا تنظر الى الخلق۔ و تكسوه سوي الحق
 اور تو خلق کی طرف نظر نہ کر جس حال میں تو خلق کو غیر حق کا لباس پہناتا ہے۔ یعنی خلق
 کو غیر حق نہ جان بلکہ خلق کو عین حق جان۔ (اسرار القدم من فصوص الحکم قص اسماعیلیہ
 صفحہ ۱۳۱ عربی و ترجمہ صفحہ ۱۵۰، ۱۵۵) مزید کہتے ہیں۔

قد تخللت مسلک الروح منی۔ و بذاسی الخلیل خلیلاً
 تحقیق تو درمیان آیا اور میری روح کی جگہ تو نے سرایت کی اور اسی سبب سے
 ابراہیم خلیل اللہ کا نام خلیل رکھا گیا۔

كما تخلل اللون المتلون فيكون العرض بحيث جوہرہ ماہو كاللکان و المستکن او لتخلل الحق
 وجود صورتہ ابراہیم الخ سرایت کرنے کی دوسری مثال یہ ہے کہ رنگ کسی رنگین چیز میں
 سرایت کر جائے اور عرض بحیثیت جوہر کے ہو جائے۔۔۔ حضرت ابراہیم کا تخلل حق
 تعالیٰ کی ذات میں مثل مکین اور مکان کے نہیں ہے۔ مکین اور مکان دو علیحدہ وجود ہیں

بلکہ یہ سرایت کرنا ایسا ہے۔ جیسا سیاہی کا سرایت کرنا بیچ حروف کے ہے۔ ابراہیم خلیل اللہ کا نام خلیل رکھنے کی دوسری وجہ یہ ہے کہ حق تعالیٰ کا وجود صورت ابراہیم علیہ السلام میں تظل ہے۔ یعنی ابراہیم علیہ السلام کی صورت پر حق تعالیٰ کا ظہور ہے الخ (اسرار القدم من فصوص الحکم فص ابراہیم عربی صفحہ ۱۰۱ ترجمہ صفحہ ۱۰۵)

لا آدم فی الکون ولا ابلیس لا ملک سلیمان ولا بلقیس
فانکل عبارة وانت المعنى یا من هو بالقلوب مقناطیس

نہ دنیا میں آدم کا وجود ہے نہ ابلیس کا نہ کوئی ملک سلیمان ہے نہ بلقیس یہ تمام الفاظ ہیں جن کا معنی تو ہے اے محبوب حقیقی اور تو ہی عاشقوں کے قلوب کے لئے مقناطیس ہے۔ (بحوالہ وحدت الوجود وحدت الشوود صفحہ ۱۳۸)

"فسبحان من اطهر الاشیاء وهو عیننا" یعنی پاک ہے وہ ذات جس نے اشیا کو ظاہر کیا (بنایا) اور وہ ان اشیا کا عین ہے "فما نظرت عینی لی غیر وجهه و ما سمعت اذنی خلاف کلامه" یعنی میری آنکھ نے اس کے چہرے کے سوا کچھ نہیں دیکھا میرے کان نے اس کے کلام کے سوا کچھ نہیں سنا "فکل وجود کان فیہ وجوده و کل شخص لم یزل فی منامه" پس ہر چیز کا وجود اسی میں ہے۔ اور ہر شخص ہمیشہ اسی کی آرام گاہ میں ٹھکانہ کرتا ہے۔ (فتوحات مکیہ ج ۲ صفحہ ۳۵۹ سطر ۲۸ تا ۳۰ طبع بیروت) ابن عربی محی الدین مزید لکھتے ہیں کہ حضرت ہارون علیہ السلام نے موسیٰ علیہ السلام سے کہا کہ میں ڈر گیا کہ تو نے بنی اسرائیل کے درمیان اختلاف پیدا کر دیا اور تو مجھے ان کے اختلاف کا باعث سمجھے گا حالانکہ بچھڑے کی عبادت نے ان میں اختلاف کو جنم دیا تو ان میں سے کچھ لوگ وہ تھے جو ساری کی اتباع کرتے ہوئے بچھڑے کی عبادت کر رہے تھے اور کچھ لوگ وہ تھے جنہوں نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کے آنے تک بچھڑے کی عبادت سے کنارہ کیا جب وہ آئے گا تو اس سے دریافت کریں گے ہارون نے خطرہ محسوس کیا کہ کہیں باہمی اختلاف کو اس کی طرف منسوب کر دیا جائے "وکان موسیٰ اعلم بالامر من ہارون لانه علم ما عبده اصحاب العجل لعلمه بان اللہ قد قضی ان لا یعبدا الا ایاہ وما حکم اللہ بشئ الا واقع فکان عتب موسیٰ اغاہ ہرون لما وقع الامر فی انکارہ وعدم اتساعہ فان العارف من یرى الحق فی کل شئ بل یراہ عین کل شئ الخ" اور موسیٰ ہارون سے زیادہ علم رکھتے تھے۔ مہاشی خوب جانتے تھے کہ بچھڑے کی عبادت کرنے والوں نے اللہ کی تقدیر کے

مطابق اس کی عبادت کی ہے۔ اور اللہ جس بات کا فیصلہ کر دیتا ہے۔ وہ واقع ہو کر رہتی ہے۔ پس موسیٰ علیہ السلام کا اپنے بھائی پر ناراض ہونا اس لئے تھا۔ کہ اس نے انکار کیوں کیا۔ اور موافقت کیوں نہ کی اس لئے کہ عارف تو ہر چیز میں خدا کو دیکھتا ہے۔ بلکہ ہر چیز عین خدا ہے۔ (فصوص الحکم فص حکمت امامیہ بکلمہ پارونہ صفحہ ۲۹۵ طبع مصر)

حلول و اتحاد اور وحدت الوجود کا رد:-

حالانکہ دلیل عقلی کے ذریعہ حلول کا ابطال اس طرح کیا جاسکتا ہے۔ کہ اگر حلول سے ان کی مراد حلول کا عرف خاص والا معنی ہو کہ جسے وہ اختصاص ناعتی سے تعبیر کرتے ہیں اور اس سے حلول کنندہ کا محتاج محل ہونا لازم آتا ہے۔ تو اس کا معنی ہے کسی چیز کا احتیاج اور انتقار کے طریقہ پر دوسری چیزوں میں داخل ہو جانا اور اس کا بطلان ظاہر ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ بالذات مستغنی ہے۔ اور وہ اپنے وجود میں کسی چیز کی طرف محتاج نہیں ہو سکتا۔ اور اگر حلول سے عرف عام والا معنی مراد لیں۔ یعنی کسی چیز کا دوسری چیز میں کسی طریقہ سے داخل ہونا۔ اگرچہ کہ احتیاج و انتقار کے طور پر نہ ہو تو یہ معنی بھی باطل ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ مکانی نہیں وہ لامکان ہے اور وہ کسی جہت میں مستغنی اور موجود نہیں ہو سکتا لہذا وہ کسی جسم میں کس طرح حلول کر سکتا ہے۔ اور یہ کہ حلول میں حال کے لئے جوہر یا عرض ہونا ضروری ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نہ جوہر ہے اور نہ عرض ہے۔ (جوہر سے مراد وہ ممکن الوجود (جسم) ہے جو اپنے وجود میں موضوع کا محتاج نہ ہو۔ یعنی جو خود بخود قائم ہو اور عرض سے مراد وہ ممکن الوجود ہے جو اپنے وجود میں کسی موضوع کا محتاج ہو۔ یعنی جو قائم باخیر ہو جیسے رنگ و بو وغیرہ) جیسا کہ جناب عبدالعظیم ولی حدیث میں ہے کہ "وانہ لیس بجسم ولا صورة ولا عرض ولا جوہر بل هو جسم الاجسام و مصور الصور و خالق الاعراض و الجواهر الخ" اور نہ ہی وہ (خدا) جسم و صورت رکھتا ہے اور نہ ہی جوہر و عرض ہے۔ بلکہ وہ جسموں کو جسم بنانے والا صورتوں کو صورت عطا کرنے والا اور اعراض و جوہر کا خالق ہے۔ (توحید شیخ صدوق صفحہ ۸۱ حدیث ۳ طبع قم و عماد الاسلام ج ۱ صفحہ ۱۰ اصول الشریعہ صفحہ ۴۳، ۴۴ طبع ثالث) اور یہ کہ جوہر اپنے کمال میں عرض کا اور عرض اپنے وجود میں جوہر کا محتاج ہوتا ہے۔

ڈاکٹر محسن جہانگیری لہنی کتاب میں لکھتے ہیں کہ امام عبدالوہاب شرانی صوفی نے

ابن عربی کے وحدت الوجودی ہونے کی نفی کی ہے اور ان کی کئی ایسی باتوں کی ایسی تعبیر کی ہے جو وحدت الشہود کے موافق و مطابق ہے۔ کیونکہ ان کے اپنے خیالات کے مطابق وحدۃ الوجود کا نظریہ یا عقیدہ سراسر کفر و الحاد اور دین مبین اسلام کے خلاف تھا (الیواقیت والجبواہر ج ۱ صفحہ ۱۳ و ابن عربی حیات و آثار مترجم صفحہ ۵۲۵)

اور اتحادی نفسہ محال ہے۔ کیونکہ دو چیزوں کے اتحاد کے بعد تین حالتوں میں سے کوئی ایک حالت رہے گی۔

(۱) اتحاد کے بعد یا دو چیزیں باقی ہیں یا دونوں فنا ہو گئیں اور تیسری نئی چیز وجود میں آ گئی۔ یا ایک باقی ہے اور ایک فنا ہو گی۔ ان صورتوں میں اتحاد نہیں ہے۔ کیونکہ پہلی صورت میں جب دونوں موجود ہیں تو وہ ایک نہیں بلکہ دو ہی ہیں۔ اس کا نام اتحاد نہیں ہے۔ اور دوسری صورت میں چونکہ دونوں معدوم و فنا ہو گئی ہیں اور تیسری صورت میں ایک شے معدوم ہو گی تو موجود و معدوم میں کوئی اتحاد نہیں ہوتا۔ پس ثابت ہوا اتحادی نفسہ باطل و محال ہے۔ دلائل عقلی کے علاوہ بہت سی احادیث متواترہ اس کے بطلان پر دال ہیں جن میں سے چند ایک درج کی جاتی ہیں۔

امام باقر علیہ السلام فرماتے ہیں "ان اللہ خلق من خلقه و خلقه خلق منہ و کل ما وقع علیہ اسم شئی ما خلق اللہ تعالیٰ فمما خلق و اللہ خالق کل شئی۔" اللہ تعالیٰ نے اپنی مخلوق سے الگ ہے۔ اور مخلوق اس سے جدا ہے۔ اور جس پر لفظ شے بولا جائے وہ اللہ کے سوا ہے۔ اور اس کی مخلوق ہے۔ وہ ہر شے کا خالق ہے (اصول کافی ج ۱ صفحہ ۱۱۰ طبع جدید ایران و مترجم ج ۱ صفحہ ۹۰) حضرت امیر المومنین امام علی علیہ السلام فرماتے ہیں:- "الحمد للہ الواحد الاحد الصمد المستقر الذی لا من شئی کان ولا من شئی خلق ما کان قدرۃ بان بجا من الاشیاء و بان الاشیاء من فلیت لاریح" حمد ہے اس خدا کی جو واحد و یگانہ اور بے نیاز اور تنہا ہے۔ وہ نہ کسی چیز سے بنا ہے۔ اور نہ کسی مادہ سے خلق ہوا ہے وہ قدرت محض ہے وہ اشیاء سے الگ ذات ہے۔ اور اشیاء اس سے الگ ہیں۔ (اصول کافی جلد ۱ صفحہ ۱۸۲ و مترجم ج ۱ صفحہ ۱۳۹ و توحید صدوق صفحہ ۳۱) حدیث ۳ طبع قم) مذکورہ احادیث سے بھی ثابت ہوا کہ اللہ تعالیٰ اور اس کی مخلوقات باہم افتراق اور مہابیت کلہی رکھتے ہیں۔ تو اس طرح حلول و اتحاد اور وحدت الوجود کا عقیدہ باطل

فرعون مومن تھا (بعوذ باللہ)

ابن عربی اپنی کتاب میں لکھتے ہیں "وكان قرۃ عین لفرعون بالایمان الذی اعطاه اللہ عند الفرق فقبضه طاہرا مطہرا لیس فیہ شیء من الخبث لانه قبضه عند ایمانہ قبل ان یکتسب شیئا من الاثام، و الاسلام یحب ما قبلہ الخ" اور فرعون کے لئے آنکھوں کی ٹھنڈک بسبب ایمان کے تھی جو ایمان اللہ تعالیٰ نے اسے غرق ہونے کے وقت عطا فرمایا تھا پس اللہ تعالیٰ نے اس کی روح اس حال میں قبض کی کہ وہ طاہر و مطہر تھا۔ اور کچھ بھی خبث اس میں باقی نہیں تھا اس لئے اس کی روح خدا نے ایمان کی حالت میں قبض کی جبکہ اس نے کوئی گناہ نہیں کیا تھا۔ اور اسلام پہلے گناہوں کو محو کر دیتا ہے۔ (فصوص الحکم فص موسویہ صفحہ ۳۰۹ مع شرح کلاسانی طبع ثانی و اسرار القدم صفحہ ۵۲۳)

حالانکہ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔ "یقدم قومہ یوم القیمۃ فاوردھم النار و بنس المورد المورد و اتبعوا فی ہذہ لعنتہ و یوم القیمۃ بنس الرفد الرفود (س ہود پ ۱۲ آیت ۹۸، ۹۹) (فرعون) اپنی قوم کے آگے ہوگا قیامت کے دن تو انہیں دوزخ میں لائتا رہے گا اور وہ کیا ہی برا گناہ کرنے والا اور ان کے پیچھے پرٹی اور جہان میں لعنت اور قیامت کے دن کیا ہی برا انعام جو انہیں ملا (ترجمہ احمد رضا خان بریلوی صفحہ ۳۳۶، ۳۳۷ حائل) توجب وہ دنیا میں کفر و ضلال میں اپنی قوم کا پیشوا تھا ایسے ہی جہنم میں ان کا امام ہوگا۔ (حاشیہ تفسیر نعیم الدین مراد آبادی صفحہ ۳۳۶)

اور قرآن ناطق امام رضا علیہ السلام سے دریافت کیا گیا۔ کہ فرعون کیوں ڈبویا گیا حالانکہ وہ خدا پر ایمان بھی لے آیا تھا اور اس کی توحید کا اقرار بھی کر لیا تھا؟ تو امام علیہ السلام نے فرمایا لانه آمن عند رؤیة الباس و الايمان عند رؤیة الباس غیر مقبول و ذلك حکم اللہ تعالیٰ فی السلف و الخلف قتل اللہ عز و جل فلما راوا باسنا قالوا آمنا باللہ وحدہ و کفرنا بما کنا بہ مشرکین فلم یک تنقسم ایمانہم لارادوا باسنا (المومن آیت ۸۲، ۸۵) اس لئے کہ وہ عذاب کو

دیکھ کر ایمان لایا تھا۔ اور اس وقت کا ایمان قبول نہیں ہوتا اور یہ اللہ تعالیٰ کا عام حکم ہے۔ پہلوں کے لئے بھی یہی حکم تھا اور پچھلوں کے لئے بھی جیسا کہ اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے۔ پھر جس وقت انہوں نے عذاب دیکھا تو کہنے لگے کہ ہم خدائے واحد پر ایمان لائے اور جن چیزوں کو ہم اس کا شریک کیا کرتے تھے۔ ان سب کے ہم منکر ہو گئے مگر جب وہ ہمارا عذاب دیکھ چکیں گے تو پھر ان کا ایمان ان کو کوئی نفع نہ دیکھا۔ نیز خدا تعالیٰ نے فرمایا۔ یوم یاتی بعض آیات ربک لا ینفع نفسا ایسانھا لم تکن آمنتم من قبل او کسبت فی ایسانھا خیرا (الانعام آیت ۱۵۸) جس دن تمہارے پروردگار کی بعض نشانیاں آجائیں گی تو کسی نفس کو جو پہلے ایمان نہ لا چکا ہو گا یا جس نے اپنے ایمان میں کوئی نیکی نہ کرائی ہو گی۔ اس کا ایمان فائدہ نہ دے گا۔ وھکذا فرعون لما اور کہ الفرق قال امنتم انہ لا الہ الا الذی امنتم بہ بنوا اسرائیل وانا من المسلمین۔ اور اسی طرح جب کہ فرعون ڈوبنے لگا تو اس نے کہا کہ میں اس (بات) پر ایمان لایا ہوں کہ کوئی معبود نہیں ہے سوائے اس (خدائے واحد) کے جس پر بنی اسرائیل ایمان لائے ہیں اور میں (اس کے) فرمانبرداروں میں سے ہوں "فقیل لہ اَلنَّی و قد عصیت قبل و کنت من المفسدین الخ" پس جواب میں اسے کہا گیا کہ اب ایمان لاتا ہے۔ اور یقیناً پہلے تو نے نافرمانی کی ہے اور تو فساد کرنے والوں میں سے رہا (عیون اخبار رضا ج ۲ صفحہ ۷۷ حدیث طبع جدید) اور علامہ تنکا بنی رقمطراز ہیں و بچنین ملا صدیقی در تفسیر وغیر آن از بیانات خود گفتند کہ محی الدین اعرابی گفت کہ فرعون مات مومنًا موحدًا از آن پس ملا صدیقی گفتند کہ "وھذا کلام یشم منہ رائحة التحقیق" و انصاف اینکہ ابن سخن کفر است چه فرعون بضرورت دین کافر مردہ و نص قرآن بر آن دال است (قصص الطہ ص ۵۳ طبع ایران)

فرشتے انسانوں سے افضل ہیں

چنانچہ ابن عربی لکھتے ہیں

واللائحة العالمون خیر من هذا النوع الانسانی۔ اور ملائکہ علیہم اس نوع انسانی سے بہتر و بلند ہیں (فصوص الحکم فص عیسویہ صفحہ ۲۲۲) حالانکہ اشرف المخلوقات انسان ہیں۔

شیعہ خنزیر ہیں (نعوذ باللہ)

چنانچہ محی الدین اپنی کتاب میں لکھتے کہ اہل اللہ کی ایک جماعت ہے۔ جسے "رجبیوں" کہتے ہیں۔ یہ بلا کم و کاست چالیس افراد ہوتے ہیں ان کے متعلق مشور ہے۔ کہ رجب کی پہلی تاریخ کو وہ لٹے بوجھل ہو جاتے ہیں گویا ان پر آسمان گر گیا ہو۔ وہ مطلقاً حرکت نہیں کر سکتے۔ ان کے دست و پا بالکل بے حس ہو جاتے ہیں۔ یہاں تک کہ وہ آنکھ بھی نہیں پھیر سکتے۔ پہلی رجب کو ان کی ایسی حالت ہوتی ہے۔ پھر روز بروز یہ بوجھ بھکا ہوتا جاتا ہے۔ جب شعبان فریض کا آغاز ہوتا ہے۔ تو یہ لوگ بالکل ہلکے پھلکے ہو جاتے ہیں اور انہیں ہر قسم کی گرانی و ثقل سے خلاصی حاصل ہو جاتی ہے۔ ان لوگوں کو رجب کے مہینے میں بے شمار کشف ہوتے ہیں۔ ان کے دل تجلیوں سے منور ہوتے ہیں۔ اور ان پر بہت سے امرار غیوب کھل جاتے ہیں شعبان میں یہ امرار و رموز سلب ہو جاتے ہیں۔ لیکن بعض دفعہ بعض احوال سدا سال باقی رہتے ہیں۔

ابن عربی کہتے ہیں کہ ایسے بزرگوں میں سے میں نے ایک کی زیارت کی ہے۔ "قد ابقی علیہ کشف الروافض من اهل الشیعہ سایر الامة فکان یراہم خنزیر" جس پر رافضیوں کے احوال و واقعات روشن تھے۔ رافضی لوگ ان کو بصورت خنزیر نظر آتے تھے۔ کبھی کبھی کوئی مستور الحال شخص ان کے پاس سے گزرتا اور اس کا مذہب رافضیوں کا مذہب ہوتا "یراہ فی صورتہ خنزیر" تو وہ اسے بصورت خنزیر دیکھ کر بلا لیتے اور تائب ہونے اور رجوع الی اللہ کے لئے کہتے وہ شخص تعجب میں پڑ جاتا۔ اگر وہ صدق دل سے توبہ کر لیتا تو "رآہ انساناً" وہ اس رجبی بزرگ کو بصورت انسان نظر آتا اور آپ اس کی توبہ کی تصدیق کرتے۔ اگر بصدق دل تائب نہ ہوتا تو "یراہ خنزیر" بصورت خنزیر نظر آتا اور اسے اس کی دروغ گوئی پر مطلع کرتے اور اسے کہتے کہ تم نے صدق دل سے توبہ نہیں کی۔

ایک دن چند آدمی مذہب شافعیہ چھوڑ کر اس بزرگ کے پاس آئے۔ ان میں سے کسی کو بھی رافضی "ما عرف منہا قاطب التشیع ولم یکوفا من بیت التشیع" کی سمجھ بوجھ نہ تھی اور وہ شیعہ بھی نہ تھے بلکہ بغیر کسی انگینت اور اپنے فکر و نظر سے مذہب رافضیہ اپنا بیٹھے

تھے۔ اور ابوبکر و عمر کے متعلق عقیدہ بد رکھتے تھے۔ اور حضرت علیؓ کی شان میں نہایت مبالغہ سے کام لیتے تھے جب یہ دو مرتبہ اس رجبی بزرگ کے پاس آئے تو آپ نے فرمایا "باخراجهما من عندہ فان اللہ کشف لہ عن بواطنہما فی صورتہ خنزیر" ان دونوں کو باہر نکال دو انہوں نے باہر نکلنے کا سبب پوچھا "فقتال اراکما خنزیراً" فرمانے لگے تم مجھے بصورت خنزیر نظر آتے ہو۔ اور میرے اور خدا کے درمیان ایک راز ہے جس سے رافضی لوگ مجھے سور کی شکل میں نظر آتے ہیں۔ انہوں نے اس وقت غیر اعلانیہ توبہ کر لی "قالی اراکما انسانین فتعجبنا من ذلک و تابا الی اللہ" کیونکہ اب تم مجھے بصورت انسان نظر آنے لگے ہو۔ وہ اس حقیقت حال سے بہت متعجب ہوئے اور مکمل طور پر اس مذہب سے توبہ کر لی (فتوحات مکیہ ابن عربی جلد ۲ صفحہ ۸ طبع بیروت جدید و شولہ النبوت صوفی ملا جامی صفحہ ۲۷۳، ۲۷۴ مترجم بشیر حسین ناظم طبع لاہور)

متوکل عباسی خلیفۃ اللہ (معاذ اللہ)

چنانچہ محی الدین، اہل اللہ میں سے غوث قطب اور خلیفۃ اللہ کے لئے لکھتے ہیں "بجوز الخلفۃ الظاہرۃ کا جاز الخلفۃ الباطنۃ من جتہ المقام کابی بکر و عمر و عثمان و علی و الحسن و معاویہ بن یزید و عمر بن عبدالعزیز و المتوکل و منہم من لہ الخلفۃ الباطنۃ خالصۃ الخ (فتوحات مکیہ جلد ۲ صفحہ ۶ طبع جدید)

مومنین کرام! آپ اندازہ لگائیں امیر المومنین علیؓ علیہ السلام کو چوتھے نمبر پر اور متوکل عباسی جیسے شخص کو خلیفہ، غوث، قطب ماننے والا کیا مومن ہو سکتا ہے؟ جبکہ متوکل عباسی ناہبی جس کے متعلق امام اہلسنت جلال الدین سیوطی رقمطراز ہیں

۲۳۶ھ میں متوکل نے حضرت امام حسینؓ کی قبر مبارک اور ان مقابر کو جو اس کے ارد گرد واقع تھیں منہدم کر دیا۔ تمام قبریں کھدوا دیں اور حکم دیا کہ زمین ہموار کر کے یہاں کاشتکاری کی جائے۔۔۔ لوگوں کو سخت صدمہ پہنچا لوگ اس سے نفرت کرنے لگے اور اس کو ناہبی یعنی خارجی کہنے لگے۔۔۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ اس کو اس بات کا رنج اور افسوس تھا کہ وہ قتل حسینؓ میں شریک نہ ہو سکا۔ (تاریخ الخلفاء عربی صفحہ ۲۶۳، ۲۶۵، مترجم صفحہ ۳۶۳)

طبع کراچی

محی الدین ابن عربی کے متعلق علماء اسلام کی آراء

اہلسنت کے علامہ شیخ احمد بن حنبلہ نے کتاب میں صوفیوں کا رد کرتے ہوئے رقمطراز ہیں۔ صوفیاء کے شیخ اکبر ابن عربی نے کفر صریح میں یہ اشعار کہے کہ

الرب عبد والعبد رب
یالیت شعری من الکلف

رب (اللہ تعالیٰ) بندہ ہے اور بندہ رب ہے۔ کاش مجھے معلوم ہوتا کہ پابند احکام شرع کون ہے؟

ان قلت عبد فذاک رب
او قلت رب انی یکلف

اگر میں کہوں کہ بندہ پابند احکام ہے تو یہی رب ہے۔ یا اگر کہوں کہ رب مکلف ہے تو پھر رب کہاں سے پابند شرع ہو گیا۔ اس سے بھی زیادہ صریح کفر گوی کرتے ہوئے ابن عربی نے کہا کہ

وما الکلب والخنزیر الا العنا
وما اللہ الا راحب فی کنیسہ

کتے اور خنزیر ہمارے محبوب ہیں اور کلیسا کا پجاری ہمارا اللہ ہے (بدعات اور ان کا شرعی پوسٹ مارٹم صفحہ ۳۱۳ مترجم مولانا رئیس الاحرار ندوی طبع بمبئی "انظر لی مقال ولا تنظر لی من قال" و ماہنامہ میثاق صفحہ ۳۱ ستمبر، اکتوبر ۱۹۷۸ء لاہور، اسلام اور تصوف صفحہ ۱۵۱)

سرکار علامہ حسین علیین مکان فرماتے ہیں۔ ذرا دیکھئے تو کہ صوفیہ کا پیر ابن عربی

کہتا ہے

فقی الخلق عین الحق ان کنت ذا عین و فی الحق عین الخلق ان کنت ذا عقل کہ اگر تو چشم بینا رکھنے والا ہے۔ تو مخلوق میں تجھے عین حق تعالیٰ دکھائی دے گا۔ اور اگر عقل رکھنے والا ہے تو عین حق تعالیٰ تجھے عین مخلوقات نظر آئے گی۔ و ان کنت ذا عین و عقل فاتری سوی عین شئی واحد نہ باشکل" اور اگر تو چشم بینا اور عقل دونوں رکھنے والا ہے۔ تو تو اس میں سوائے ایک ہی چیز کے اور کچھ نہیں دیکھے گا۔ جو کہ معین شکل کے ساتھ موجود ہے۔

نیز علامہ سید حسین علیین مکان رقمطراز ہیں۔ شیخ محی الدین کہ جو قاضی علیین و صدقہ الوجود کا رہبر اور پیشوا ہے اس نے باوجود کفر اور زندہ بقییت کا ارتکاب کرنے کے کتاب فصوص میں اپنے آپ کو تمام انبیاء سے افضل اور اولیاء کا خاتم قرار دیا ہے۔ وہ کہیں تو حضرت نوح کو خطا کار قرار دیتا ہے اور کہیں فرعون کو ظاہر و مظهر اور پاک و پاکیزہ شہاد کرتا ہے اور ابوبکر اور متوکل ملعون کو ظاہر و باطن کا قطب قرار دیتا ہے۔

(خزینہ ایمانیہ ترجمہ حدیقتہ سلطانیہ صفحہ ۱۹۰، ۱۹۱ و صفحہ ۱۷۵ مترجم علامہ السید گلاب علی شاہ التقوی مدظلہ)

علامہ اقبال فرماتے ہیں۔ تصوف کا سب سے پہلا شاعر عراقی ہے جس نے لمعات میں فصوص الحکم محی الدین ابن عربی کی تعلیموں کو نظم کیا ہے۔ جہاں تک مجھے علم ہے فصوص میں سوائے اللہ و زندقہ کے اور کچھ نہیں اس پر میں انشاء اللہ مفصل لکھوں گا (دیکھیں اقبال نامہ حصہ اول صفحہ ۲۲۲ سراج الدین پال کے نام خط) آقائے ڈاکٹر محمود بروجرودی کا علامہ اقبال کے متعلق بیان پہلے گزر چکا ہے۔

علامہ مقدس اردبیلی اعلیٰ اللہ مقامہ رقمطراز ہیں۔ و بعضی از متاخرین اتحادیہ مثل محی الدین عربی و شیخ عزیز و عبدالرزاق کاشی کفر و زندقہ را از ایشان گزرا بندہ بوجدت و جود قائل شدہ اند و گفتہ اند کہ ہر موجودی خداست (حدیقتہ الشیعہ صفحہ ۵۶۶ طبع جدید)

علامہ باقر مجلسی اعلیٰ اللہ مقامہ رقمطراز ہیں یا پناہ بخشی الدین خواہی برد کہ ہرزہ حاشیہ رادر اول و آخر این کتاب شنیدی وی گوید جمعی از اولیاء اللہ ہستند کہ رافضیان را بصورت خاک می بیند وی گوید بمعراج کہ رقتم مرتبہ عالی را از مرتبہ ابوبکر و عثمان پست تر دیدم (عین الحمیۃ صفحہ ۳۳۲ طبع جدید)

آیت اللہ العظمیٰ محمد حسین نجفی مدظلہ العالی رقمطراز ہیں۔ اس فرقہ کا سب سے بڑا ترجمان محی الدین (بلکہ سمیت الدین) ابن عربی فتوحات مکہ میں لکھتا ہے۔ سبحان اللہی خالق الاشیاء و هو عینہا پاک ہے وہ خدا جس نے چیزوں کو پیدا کیا حالانکہ وہ خود بعینہ وہی اشیا ہے۔۔۔۔۔ (اصول الشریعہ صفحہ ۱۹۹ طبع ثالث، اعتقادات الامامیہ حاشیہ صفحہ ۱۸ طبع اول)

سرکار علامہ میرزا محمد تنکاہنی اعلیٰ اللہ مقامہ ابن عربی کے متعلق اپنی کتاب میں

الدين سے اس کو تعبیر کیا اور ہمارے محترم والد مرحوم نے ایسے لقب سے جو اس لقب (میت
الدين) سے بہتر ہے اور وہ لقب ہے ماسی الدین یعنی دین کو مٹانے والے (روضات الجنات
ج ۸ صفحہ ۶۰ طبع جدید ایران)

وحدت الوجود کے متعلق صوفیہ کے خیالات

جناب علامہ حسین علیین مکان اعلیٰ اللہ مقامہ لہنی کتاب میں صوفیوں کا رد کرتے
ہوئے رقمطراز ہیں۔ کہ ماسی قرب میں مشائخ صوفیہ میں سے ابن ملجم ملعون کے ہمنام
عبدالرحمن نامی ایک شیخ کے پاس بعض ثقہ اور قابل اعتماد احباب کو جانے کا اتفاق ہوا۔ یہ
شیخ صوفی خالق کے عین مخلوق ہونے کا قائل اور اس کی تصریح کرنے میں ذرا بصر پر واہ نہ کرتا
تھا۔ وہ مسجد میں چرغ جلائے بیٹھا تھا۔ اتفاقاً ایک کتا مسجد میں داخل ہوا۔ اس شیخ نے کتے
کو نہ مارا نہ روکا آنے دیا۔ کتا چرغ کے پاس پہنچا اور اسے نیچے گرا کر بجا دیا بس اب کیا تھا شیخ
صوفی نے لہنی معرفت اصطلاحیہ کے کمال کا مظاہرہ کرتے ہوئے شور مچا دیا اور کہا کہ سبحان اللہ
خود گھر کے چرغ نے خود کو بجا دیا۔ "لاحول ولا قوۃ الا باللہ" (خزینہ ایسانیہ صفحہ ۱۷۳، ۱۷۴)
منقول ہے ابوالحسن نوری صوفی نے ایک شخص کو لہنی ڈاڑھی پکڑے ہوئے دیکھا تو اس سے
کہا کہ خدا کی ڈاڑھی سے اپنے ہاتھ کو دور کرو۔ یہ بات خلیفہ تک پہنچی (خلیفہ نے پوچھا تو اس
کے جواب میں کہا) ہاں بندہ اور اس کی ڈاڑھی اللہ تعالیٰ کی نہیں ہے؟ اور جو دنیا اور آخرت
میں ہے سب اس کی ہے۔ ابن جوزی رقمطراز ہیں۔ ابوالحسن نوری کی نسبت میں نے سنا
ہے۔ لوگ کہتے تھے۔ کہ انہوں نے مؤذن کی اذان سنی تو وطن سے کہا یہ موت کا زہر ہے۔ پھر
کتے کو بھونکتے سنا تو کہا لہیک و سعیدیک "لوگوں نے اس کا سبب پوچھا تو جواب دیا کہ مؤذن
کے ہاتھ میں مجھ کو یہ خوف ہے۔ کہ غفلت کے ساتھ ذکر الہی کرتا ہے۔ اور اس کام پر
اجرت لیتا ہے۔ ورنہ اذان نہ دیتا لہذا میں نے وطن سے کہا اور کتا بلا ریا ذکر خدا کرتا ہے چنانچہ
اللہ تعالیٰ نے فرمایا "وان من شیء الا یسبح بحمدہ" یعنی ہر ایک چیز حمد الہی کی تسبیح
پر دہنتی ہے۔ (تلبیس ابلیس مترجم صفحہ ۳۸۳، کتاب اللع فی التصوف صفحہ ۵۷۷ طبع اسلام
آباد ترجمہ ڈاکٹر میر محمد حسن)

ابو عبد اللہ رملی کہتے ہیں کہ ابو حمزہ صوفی نے طرسوس کی جامع مسجد میں وعظ کیا

جہانوں میں میرے سوا کوئی اور نہیں ہے۔ (فیوض فریدیہ ترجمہ فوائد فریدیہ صفحہ ۷۶، ۷۷) شبلی نے اپنے مرید سے کہا کلمہ کس طرح پڑھتے ہو اس نے لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ پڑھا۔ آپ نے فرمایا کہ اس طرح پڑھو لا الہ الا اللہ شبلی رسول اللہ۔ جو کہ یہ شخص عقیدہ میں راسخ تھا۔ فوراً پڑھنے لگا۔ لا الہ الا اللہ شبلی رسول اللہ۔ حضرت شبلی فوراً رو پڑے اور ارشاد فرمایا کہ میں کون ہوں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے غلام سے خود کو منسوب کرنا بے ادبی سمجھا ہوں چہ جائیکہ ان کی برابری کا دعویٰ کروں۔ یہ امر صرف تیری حسن عقیدت کے دریافت کے واسطے کیا تھا۔ (فوائد القول مترجم شمس بریلوی صفحہ ۳۶۰)

احمد غزالی صوفی نے کہا۔ کہ سنت رسول ہو جانے کا نام ہے اور فرض خدا بن جانے کا یہ بھی مذکور ہے کہ نماز کی نیت فرماتے تھے میں کافر ہو گیا۔ میں نے زنا باندھ لی۔ (فوائد فریدیہ مترجم صفحہ ۸۰)

شیخ عبدالقادر جیلانی نے فرمایا ہے۔ جس نے واصل باللہ ہونے کے بعد عبادت کا ارادہ کیا پس اس نے اللہ کے ساتھ شریک کیا۔ نیز فرمایا ہے میرا یہی قدم ہر ولی اللہ کی گردن پر ہے۔ (فوائد فریدیہ مترجم صفحہ ۸۱)

نجم الدین کبریٰ نے فرمایا ہے کہ انسان ایک پرندہ ہے جب پہلے پہل آفرینش کے انڈے سے سر باہر نکالتا ہے تو انا الحق کہتا ہے۔ جب جسم باہر نکالتا ہے۔ سبحانی ما اعظم شان یعنی میں پاک ہوں میری شان کتنی بلند ہے۔۔۔۔۔ جب وحدت کے آشیانے میں جا بیٹھتا ہے۔ تو کہتا ہے میرے سوا کوئی معبود اور موجود نہیں (فوائد فریدیہ مترجم صفحہ ۸۲)

احمد ناقصی جہاں زندہ فیل نے فرمایا ہے۔ اشعار (۱) ہم خدائے ذوالجلال اور پاک ذات ہیں جو ہر عیبوں سے پاک ہے۔۔۔۔۔ (۲) ہم حق مطلق ہیں ان صفات کو دیکھیے ہم خدا کی ذات ہیں لیکن چادر کے نیچے ہیں۔۔۔۔۔ (۳) میں قاب قوسین کے متعلق ایک نکتہ کہوں گا۔ تجھے بھی آج مصطفیٰ بنا ڈالوں گا۔ (فوائد فریدیہ مترجم صفحہ ۸۱، ۸۲)

ابوالحسن خرقانی نے فرمایا کہ صبح سویرے اللہ تعالیٰ نے میرے ساتھ کشمکش کی اور ہمیں بچھا ڈیا۔۔۔۔۔ اور یہ بھی فرمایا ہے۔ کہ میں اپنے رب سے دو سال چھوٹا ہوں (فوائد فریدیہ مترجم صفحہ ۷۸)

بلذیرہ بطنی کے متعلق مولوی رومی لکھتے ہیں۔

با میدان آن فقیر محترم بایزید آمد کہ یزدان تک منم
گفت مستانہ عیان آن ذوقنون لاله اناھا فاعبدون

کہ باحمت فقیر بایزید اپنے مریدوں کے ساتھ آیا اور کہا کہ زبان یزدان میں ہوں اس صاحب
فنون مستانہ نے واضح طور پر کہا میرے سوا دیگر کوئی لائق عبادت نہیں ہے۔ لہذا آؤ میری
عبادت کرو۔ (مثنوی دفتر چہارم صفحہ ۵۲ طبع پشاور و خزانہ ایسانیہ صفحہ ۱۷۲)

عبدالوہاب شرانی اپنی کتاب میں سید علی وحیث صوفی کے متعلق ذکر کرتے ہیں
کہ وہ جب اس شہر یا دوسرے شہر کے کسی شیخ کو گدھی پر دیکھتے تو اس کو گدھی سے اترنے
کا حکم دیتے نیز اسے کہتے "ویقول لہ اسمک راسحالی حتی اقل بہا" کہ آپ گدھی کا سر تھام
رکھیں تاکہ میں اس کے ساتھ بد فعلی کروں (طبقات الکبریٰ ج ۲ صفحہ ۱۳۵ طبع مصر)
نوید احسن ندوی اپنی کتاب میں صوفیوں کا رد کرتے ہوئے ایک قصہ نقل کرتے
ہیں۔ (نقل کفر کفر نباشد)

ایک دفعہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم حضرت زید سے ملنے ان کے گھر تشریف
لے گئے زید موجود نہ تھے حضرت زینبؓ اس وقت کپڑے تبدیل کر رہیں تھیں۔ اسی حالت
میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نظر ان پر پڑ گئی۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ
وسلم کے دل میں ان کا سراپا کھب گیا جس کی وجہ سے وہ زید کے من سے اتر گئیں۔ اس کے
بعد زید نے آکر عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اگر زینب آپ کو پسند آگئی
ہوں تو میں انھیں طلاق دیدوں لی (تفسیر ابن جریر طبری پارہ ۳۲ صفحہ ۱۳ بحوالہ مدہبی
داستانیں ج ۱ صفحہ ۱۷۶ شیعیت کے دلغ صفحہ ۸۶) چنانچہ اس واقعہ کو حضرت مخدوم علی
ہجویری (داتا گنج بخش) اپنی کتاب میں لکھتے ہیں۔ جیسے حضرت داؤد علیہ السلام کہ جب ان
کی نظر ایسی جگہ پڑی کہ جہاں نہ چاہیے تھی۔ یعنی اوریا کی عورت پر تو اللہ تعالیٰ کی طرف
سے ان کو تنبیہ ہوئی اور جب بندہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ قائم ہوتا ہے تو صورت اس کے
برعکس ہوتی ہے۔ چنانچہ جب جناب رسول خدا صلعم کی ایسی ہی نظر پڑ گئی تو زید کی عورت
ان پر حرام ہو گئی اس لئے کہ حضرت داؤد علیہ السلام کی نظر محل صوم میں تھی اور آنحضرت
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نظر محل سکر میں تھی (بیان المطاوب ترجمہ اردو کشف المحجوب
مترجم مولوی فیروز الدین صفحہ ۲۸۳ سطر ۱۱۷-۶)

پروردگار ہے جب حشر کے روز پیغمبر نفسی نفسی کہیں گے حضور صلی اللہ علیہ وسلم امتی فرمائیں گے۔ اور حضرت پیر شاہ محی الدین (غوث اعظم) علیہ الرحمۃ مریدی مریدی فرمائیں گے جس وقت حضرت پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ یا محی الدین میرا قدم تیری گردن پر ہے اور تیرا قدم ہر ولی اللہ کی گردن پر ہے۔ تو جملہ اولیاء اللہ حضرت علی کی خدمت میں حاضر ہوئے اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان اقدس پہنچایا حضرت علیؑ نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا یا علیؑ شاہ محی الدین (غوث الاعظم) از آل من و اولاد تست کسی کہ لائق فرزند راقدم بر گردن نہد و فرزند راقدم بر گردن بد و شتن عیب نیست اول حضرت علی عزت داد بعد از ان قدم حضرت پیر بر گردن ہمہ ولی اللہ نہاد و ہر ولی اللہ سعادت مند شد و باہر یک مرتبہ ولایت و ہدایت یافت۔ یا علیؑ شاہ محی الدین (غوث الاعظم) میری آل ہیں اور آپ کی اولاد میں فرزند اگر لائق ہو تو اس کا قدم گردن پر رکھئے اور اس کا اٹھا کر کندھوں پر رکھنے میں کوئی عیب نہیں سب سے پہلے حضرت علیؑ نے آپ کو یہ عزت دی اور بعد میں حضرت پیر نے اپنا قدم مبارک ہر ولی کی گردن پر رکھا اور ہر ولی اللہ نے سعادت حاصل کی اور مرتبہ ولایت و ہدایت پایا (حک الشرفاقرسی صفحہ ۹۸ مترجم صفحہ ۱۹۱، ٹائٹیل اسرار القدم صفحہ ۲)

مولوی جلال الدین رومی صوفی اپنی کتاب میں لکھتے ہیں۔

کہتے ہیں پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم اپنے صحابہ کے ہمراہ جنگ سے لوٹ رہے تھے آپ نے فرمایا آج رات ڈھول بجایا جائے اور شہر کے دروازہ پر سونیں۔ کل شہر کے اندر جائیں۔ صحابہ نے پوچھا یا رسول اللہ اس میں کیا مصلحت ہے؟ فرمایا کہ (یکایک چلے جانے سے) ہو سکتا ہے تم وہاں اپنی عورتوں کو بیگانے مردوں کے ساتھ دیکھو اور تمہیں الم (رنج) ہو اور فتنہ پیدا ہو جائے۔ صحابہ میں سے ایک نے یہ بات نہ سنی وہ (اپنے گھر) چلا گیا۔ اپنی عورت کو غیر مرد کے ساتھ پایا (ملفوظات رومی اردو ترجمہ فیہ مافیہ صفحہ ۱۳۴ طبع لاہور)

پروفیسر یوسف چشتی صاحب نے اس کا ترجمہ یوں کیا ہے۔ کہ تم اپنی بیویوں کو اجنبی لوگوں کے ساتھ مباحرت میں مشغول پاؤ اور یہ دیکھ کر تمہیں بہت صدمہ ہو اور تم حرم سے پانی پانی ہو جاؤ لیکن ایک صحابی نے حضور کے ارشاد پر عمل نہ کیا اور وہ اپنے گھر چلے گئے۔ چنانچہ انہوں نے اپنی بیوی کو ایک غیر مرد کے ساتھ مصروف پایا (اسلامی تصوف از پروفیسر

یوسف سلیم چشتی صفحہ ۶۶- شیعیت کے دلغ صفحہ ۸۷) یہ تھے صوفیہ کے عقائد (نعوذ باللہ)

غنا اور موسیقی :-

صوفیوں کے ہاں قوالی کی بہت فضیلت ہے اس لئے مناسب سمجھا گیا کہ اس کی بھی خبر لی جائے۔ زمانہ جاہلیت میں کفار بھی تالیاں وغیرہ بجا کر عبادت کیا کرتے تھے۔ جس پر اللہ تعالیٰ نے ان کی مذمت کی ہے۔ چنانچہ ارشاد باری تعالیٰ ہے (۱) وما کان صلاتهم عند البیت الا مکاء و تصدیر۔ اور ان کی نماز خانہ کعبہ کے پاس سوائے سیٹیاں بجانے اور تالیاں پیٹنے کے اور کچھ نہ تھی (س الانفال آیت ۳۵)

(۲) فا جنبوا الرجس من الاوثان واجنبوا قول الزور۔ تم ناپاک بتوں سے بچے رہو اور لغو باتوں گانے وغیرہ سے بچے رہو (ترجمہ فرمان س الحج آیت ۳۰) اس آیت میں لفظ زور کے متعلق امام جعفر صادق علیہ السلام نے فرمایا اس سے مراد غنا ہے۔ دیکھیں (فروع کافی ج ۶ صفحہ ۳۳۱ گنہاں کبیرہ ج ۳ صفحہ ۳۶۸ سعادت الدارین صفحہ ۱۷ معانی الاخبار صفحہ ۳۳۹ وسائل الشیعہ ج ۱۲ صفحہ ۲۲۵)

(۳) ومن الناس من یشتري لسو الحدیث لیصل عن سبیل اللہ بغیر علم ویتخذها حزوا اولیک لهم عذاب عظیم۔ اور لوگوں میں سے کوئی ایسا بھی ہے جو بیہودہ باتیں خریدتا ہے تاکہ وہ بغیر علم کے لوگوں کو اللہ تعالیٰ کے راستے سے ہٹائے اور اسے ششکا حمل بنائے انہی لوگوں کے لئے ذلیل کرنے والا عذاب ہے (س لقمان آیت ۶) اس آیت میں لسو الحدیث سے مراد امام علیہ السلام نے فرمایا غنا ہے۔ دیکھیں (معانی الاخبار صفحہ ۳۳۹ طبع جدید وسائل الشیعہ ج ۱۲ صفحہ ۲۲۶ فروع کافی جلد ۶ صفحہ ۳۳۲ گنہاں کبیرہ ج ۱۷ صفحہ ۳۶۷ سعادت الدارین فی مختصر الحسین صفحہ ۱۷ تفسیر صافی صفحہ ۳۹۲)

غنا اور موسیقی احادیث کی روشنی میں :-

عن زید الشحام قال - قال ابو عبد اللہ علیہ السلام بیت الغناء لا تو من فیہ النجیة، ولا تجاب فیہ الدعوة ولا یدخل الملک۔ زید شحام سے روایت ہے کہ امام جعفر صادق علیہ السلام نے فرمایا

جس گھر میں گانا گایا جائے وہ ناگمانی مصیبت سے محفوظ نہیں رہتا نہ اس میں کوئی دعا قبول ہوتی ہے۔ اور نہ ہی اس میں کوئی رحمت کا فرشتہ نازل ہوتا ہے (وسائل الشیعہ ج ۱۲ صفحہ ۲۲۵، فروغ کافی ج ۶ صفحہ ۳۳۳ حدیث ۱۵ قوانین الشریعہ ج ۲ صفحہ ۱۹)

عن ابی عبد اللہ علیہ السلام قال۔ قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اقرؤوا القرآن بالمان العرب واصواتها وایاکم ولحون اهل الفسق واهل الکبائر فانه سبیمی من بعدی اقوام یرجون القرآن ترجیح الفناء والنوح والرهبانیتہ لا یجوز تراقیم قلوبہم مقلوبتہ وقلوب من یعجبہ شانہم۔ فرمایا حضرت ابو عبد اللہ علیہ السلام نے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ قرآن کو عرب کے لہجہ اور ان کی آواز میں پڑھو اور بچاؤ اپنے کو بدکاروں اور گنہگاروں کے لہجہ سے۔ یعنی گویوں غزل سراؤں وغیرہ کے لہجوں سے، میرے بعد کچھ لوگ ایسے آئیں گے کہ قرآن کو راگ کی طرح آواز کے لوٹ پھیر (گلدی) کے ساتھ پڑھیں گے یا نوحہ خوانوں کی طرح یا ترک دنیا والوں کے عملگین لہجہ میں اور ان کا یہ پڑھنا بارگاہ الہی میں مقبول نہیں ان کے دل الٹ چکے ہیں اور ان کے دل بس جن کو ان کی یہ ممنوع قرأت پسند ہے (اصول کافی جلد ۴ حدیث ۳ صفحہ ۴۱۹، مترجم جلد ۲ صفحہ ۶۱۴ قوانین الشریعہ ج ۲ صفحہ ۲۰)

عن ابی اسامۃ عن ابی عبد اللہ علیہ السلام قال الفناء غش النفاق۔ حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام سے مروی ہے کہ آپ علیہ السلام نے فرمایا۔ غنا و سرود نفاق کا آشیانہ ہے۔ (وسائل الشیعہ ج ۱۲ صفحہ ۲۲۷ حدیث ۱۰ قوانین الشریعہ ج ۲ صفحہ ۱۹)

عن جابر بن عبد اللہ عن النبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم قال۔ کان ابلیس اول من تغنی واول من نوح لما اکل آدم من الشجرة الخ جناب جابر بن عبد اللہ انصاریؓ سے روایت ہے کہ نبی پاک صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا سب سے پہلے جس نے غنا کا ارتکاب کیا وہ شیطان تھا جب کہ حضرت آدم علیہ السلام نے شجرہ ممنوعہ کا پھل کھایا تھا۔ (وسائل الشیعہ ج ۱۲ صفحہ ۲۳۱ حدیث ۲۸ تفسیر العیاشی ج ۶ صفحہ ۳۰ سعادت الدارین صفحہ ۱۷۷) بوجہ خوف طوالت اسی پر اکتفا کیا جاتا ہے۔

جناب سرکار آیت اللہ العظمیٰ آقانے السید ابوالقاسم الموسویٰ الخوئی مدظلہ العالی فرماتے ہیں۔ اگر اذان اور قنات میں آواز لگے میں پھیرے تو اگر غنا ہو جائے (یعنی جس طرح مجالس لہو

لعب میں معمول ہے اس طرح اذان و قنوت کے) تو حرام ہے اور اگر غنا نہ ہو تو مکروہ ہے
(توضیح المسائل مسئلہ نمبر ۹۲۰)

قائِمین محترم آپ اندازہ لگائیں کہ جب اللہ اکبر گلے میں آواز پھیر کر نہیں کہہ سکتے تو باقی
ذکر تو بعد میں ہے۔ اہلسنت کے نزدیک بھی غنا و موسیقی حرام ہے دیکھیں تفسیر طبری
جلد ۲۱ صفحہ ۳۹ تفسیر قرطبی جلد ۱۳ صفحہ ۵۱ نقد العلم والعلماہ لابن جوزی صفحہ ۳۳ تفسیر ابن
کثیر مترجم جلد ۴ صفحہ ۳۱ پ ۲۸ تفسیر خازن جلد ۳ صفحہ ۳۶ ارشاد الساری شرح بخاری
جلد ۹ صفحہ ۱۶۳ تفسیر الدر المنثور جلد ۵ صفحہ ۱۵۹ طبع مصر و ایران۔ تفسیر فتح القدر لمام شوکانی
جلد ۴ صفحہ ۲۲۸ جلد ۸ صفحہ ۲۶۳ تفسیر روح المعانی الالوسی جلد ۲۱ صفحہ ۶۸ سنن البیہقی جلد ۱۰
صفحہ ۲۲۱، ۲۲۳، ۲۲۵ مستدرک الحاکم جلد ۲ صفحہ ۳۱۱ نہایہ ابن الاثیر جلد ۲ صفحہ ۱۹۵ الفائق
للرحمہری جلد ۵ صفحہ ۳۰ تاج العروس جلد ۲ صفحہ ۳۸۱ نیل الاوطار جلد ۸ صفحہ ۲۶۳ کنز العمال
جلد ۷ صفحہ ۳۳۳ تفسیر النفسی حاشی الخازن جلد ۳ صفحہ ۳۶۰ تفسیر طبری جلد ۱۵ صفحہ ۸۱ تفسیر
القرطبی جلد ۱۰ صفحہ ۲۸۸ نقد العلم والعلماہ صفحہ ۲۳ تفسیر ابن کثیر سورہ الاسراء آیت ۶۳
جلد ۳ صفحہ ۳۹ طبع مصر تفسیر الخازن جلد ۳ صفحہ ۱۷۸ تفسیر النفسی جلد ۳ صفحہ ۱۷۸ تفسیر ابن
جزی الکلبی جلد ۲ صفحہ ۱۷۵ تفسیر شوکانی جلد ۳ صفحہ ۲۳۳ تفسیر روح المعانی جلد ۱۵ صفحہ ۱۱۱
(تفصیل کے لئے دیکھیں الفدرج ۸ صفحہ ۶۷ تا ۷۴ طبع جدید بیروت، اسلام اور موسیقی
تالیف مفتی محمد شفیع شرح محمد عبدالعزیز)

صوفیہ علماء اسلام کی نظر میں :-

سرکار آقائے محدث مقدس اردوبیلی اعلیٰ اللہ مقامہ صوفیوں کا رد کرتے ہوئے رقمطراز

ہیں

باید دانست کہ متقدمین صوفیہ مانند بایزید بطنی و حسین ابن منصور حلاج کہ شہرت کردہ اند بریکی ازین دو مذہب بوده اند بسبب اعتقاد قاسدی کہ این گروه داشته اند اکثر علماء شیعیہ مانند شیخ مفید و ابن قولویہ و ابن بابویہ این دو طایفہ صالح را خواہ حلوئیہ و خواہ اتحادیہ از غلات شمرده اند و یقین است کہ ایشان اثر طایفہ غلات اند کہ از نواصب اند چنانکہ گذشت و بعضی از متاخرین اتحادیہ مثل محی الدین عربی و شیخ عزیز نسفی و عبد الرزاق کاشی کفر و زندگیہ را از ایشان گذرانیدہ بوحدت و جود قائل شدہ اند و گفتہ اند کہ ہر موجودی خداست "تعالی اللہ عما یقول الملحون علواً کبیراً۔" و ایضاً باید دانست کہ سبب تہمادی و طغیان ایشان در کفر آن بود کہ مطالعہ کتب فلاسفہ مشغول شدند و چون بر قول افلاطون و اتباع یافتند از غایت ضلالت گذشتہ غوایت شعار او را اختیار کردند و از ہمت آنکہ کسی پی نہ برد کہ ایشان در زمان مقالات و اعتقادات قبیمہ فلاسفہ اند این معنی را لباس دیگر پوشانیدہ وحدت و جودش نام کردند و چون معنای آنرا از ایشان پرسیدند از روی تلبیس گفتند کہ این معنی یہ بیان در نیاید و بدون ریاضت بسیار و خدمت پیر کامل بان نمیتوان رسید و احتمالاً راہر گروان ساختہ اند و جمعی از سفیمان در آن باب اوقات بسیار ضائع کردند و فکر ہا در آن باب دو انیدند و آن کفر عظیم را تا ویجا کردند (حدیث الشیعہ صفحہ ۵۶۶ طبع جدید)

یعنی یہ بات سمجھ لینی چاہیے کہ کہ متقدمین بایزید بطنی اور حسین بن منصور حلاج جیسے صوفی جنہوں نے بڑی شہرت پائی (حلول و اتحاد) کے دو مذہبوں میں سے کسی ایک پر تھے ان پر اس کے فاسد عقیدے کی وجہ سے شیعوں کے اکثر علماء مثال کے طور پر آقائے شیخ مفید آقائے ابن قولویہ اور آقائے شیخ صدوق ابن بابویہ وغیرہ نے اس گمراہ گروہ کو خواہ وہ حلوئی ہو یا اتحادی انہیں ذہنی پریشانی اور تشویش میں مبتلا کیا ہے کیونکہ انہوں نے تکلیف دہ زندگی

بسر کی جیسا کہ پہلے ذکر ہو چکا ہے اور متاخرین کے بعض اتحادیوں مثلاً محی الدین ابن عربی شیخ عزیز نسفی اور عبدالرزاق کاشی کفر و زندقہ بن کر گزرتے ہوئے وحدت الوجود کے قائل ہو گئے اور کہنے لگے کہ موجودات کی ہر شے خدا ہے۔

اور یہ جاننا چاہیے کہ کفر میں اس طوالت اور سرکشی کا سبب یہ تھا کہ وہ فلسفہ کی کتابوں کے مطالعہ میں کھو گئے اور جب انہیں افلاطون اور اس کے پیروکار کے اقوال کا پتہ چلا تو ان کی انتہائی بے راہ روی اور سرگردانی کے باعث گمراہی کو اپنا شعار بنا لیا اور پھر اس لئے کہ کسی کو پتہ نہ چلے کہ فلسفیوں کے مقالات اور اعتقادات کا سرقد کرنے والے ہیں انہوں نے ان اقوال کو دوسرا بارہ اور بڑھا کر اس کا نام وحدت الوجود رکھ دیا اور جب ان سے اس کے معانی پوچھے گئے تو دھوکے اور دغا فریب سے کام لے کر کہنے لگے کہ یہ حقیقت بیان نہیں کی جا سکتی اور سخت ریاضت اور کسی رشتہ کامل کی خدمت کے بغیر اس حقیقت تک پہنچنا نہیں جا سکتا اور یوں احمقوں کو الو بنایا اور بہت سے نادانوں اور احمقوں سے اس سلسلہ میں اپنا بہت سا وقت گنوا یا اور اس سلسلہ میں فکر و قیاس کے گھوڑے دوڑاتے رہے اور اس بہت بڑے کفر کی تاویل میں کرتے رہے (مزید تفصیل کے لئے دیکھیں حدیقہ الشیخ صفحہ ۵۵۸ تا ۶۰۶ طبع جدید)

سرکار ریئس الحدیثین آقائے محمد باقر المجلسی الاعلیٰ اللہ مقامہ فرماتے ہیں

"مگر مقام افسوس ہے کہ اکثر ابناء زمان نے اپنے اہلبیت نبوت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اخبار و امیر کو چھوڑ کر اپنی ناقص رایوں پر اعتماد کر لیا ہے (اس لئے گمراہی کے اندھیرے میں ٹلمک ٹویاں مار رہے ہیں) کچھ لوگوں نے ایسے صال و مضل (گمراہ اور گمراہ کرنے والے) یونانی حکماء کے مسلک کو اختیار کر لیا ہے۔ جو نہ کسی نبی کے قائل ہیں اور نہ کسی (الہامی) کتاب پر ایمان رکھتے ہیں بلکہ وہ صرف اپنی فاسد عقلوں اور کاسد (کھوٹی) ریلوں پر بھروسہ کرتے ہیں ان لوگوں نے ان (حکماء) کو اپنا پیشوا اور راہنما بنا لیا ہے۔ اس لئے وہ اُسے حدی علیہم السلام کے نصوص صریحہ و صحیحہ کی محض اسلئے (بے جا) تاویلات کرتے ہیں کہ وہ بظاہر حکماء کے مسلک کے مطابق نہیں ہیں۔

حالانکہ یہ لوگ جانتے ہیں کہ حکماء کے دلائل (بالفاظ مناسب) شبہات سے وہم و گمان بھی حاصل نہیں ہوتا (تاہم یقین چہ رسد؟) بلکہ ان کے اراد و افکار تار عنکبوت کی طرح بودہ و کمزور

ہیں نیزہ۔ بھی (پشم خود دیکھ رہے ہیں) کہ ان حکماء کے اراد و اکتار اور اعتقادات و نظریات میں باہم اختلاف و تضاد پایا جاتا ہے ان میں سے کچھ مشائخ ہیں (جن کا قائد اعظم ارسلو ہے) اور کچھ اشرافیہ ہیں (جن کا پیشوائے اعظم افلاطون ہے) شاؤو نار ہی ایک گروہ کا کوئی نظریہ دوسرے گروہ کے نظریہ سے ملتا ہے (ورنہ اختلاف ہی اختلاف نظر آتا ہے۔ جو بجائے خود ان کے بطلان کی ناقابل رد دلیل ہے) پناہ بخدا کہ لوگ اصول عقائد میں اپنے عقول ناقصہ پر بھروسہ کریں (اور لہنی پسند و ناپسند کو عقیدہ کی صحت کا معیار قرار دیں اس طرح ان کا شیرازہ بکھر جائے گا) اور جس طرح حیوانات چراگاہوں میں آزاد پھرتے ہیں اسی طرح یہ لوگ بھی آوارہ و سرگرداں ہو جائیں گے مجھے لہنی زندگی کی قسم (نمعلوم) یہ لوگ ایک بے دین و کافر یونانی حکیم پر حسن ظن رکھتے ہوئے اہلبیت عصمت و طہارت کے نصوص صریحہ و صحیحہ کی بے جا تاویل کرنے کی کس طرح جرأت و جسارت کرتے ہیں (بج ہے۔ جنہیں ہو ڈوناوہ ڈوب جاتے ہے سفینوں میں) اور کچھ اہل زمانہ نے بدعتوں کو دین بنا رکھا ہے جن سے (بخمال خود) خدا کی عبادت کرتے ہیں اور "سموہ بالتصوف" انہوں نے اس کا نام تصوف رکھا ہے۔ ان لوگوں نے "رہبانیت" (دنیا اور اہل دنیا سے قطع تعلق) کو لہنی عادت و عبادت بنا رکھا ہے۔ حالانکہ پیغمبر اسلام نے اسکی مانعت فرمائی ہے۔ اور شادی بیاہ کرنے لوگوں سے تعلقات و مراسم بڑھانے جمعہ و جماعت میں حاضر ہونے اہل ایمان کی مجالس و محافل میں شرکت کرنے ایک دوسرے کو ہدایت کرنے احکام خداوندی پڑھنے اور پڑھانے بیماریوں کی مزاج پرسی کرنے۔ جنازوں کی مشایعت کرنے۔ اہل ایمان کی ملاقات و زیارت کرنے ان کی حاجت برآری میں کد و کاوش کرنے نیکی کا حکم دینے اور برائی سے روکنے اور حدود خداوندی جاری کرنے کا حکم دیا ہے۔ لیکن انکی خود ساختہ رہبانیت ان تمام فرائض و مستحبات کے ترک کرنے کو مستلزم ہے (اگر اس کو اپنایا جائے تو ان تمام واجبات و مستحبات کو خیر باد کہنا پڑتا ہے) اس گروہ نے رہبانیت میں کچھ خود ساختہ عبادات (اور اوارہ وظائف) بھی اختراع کر رکھے ہیں منجملہ لنگے ایک ذکر خفی ہے۔ یہ انکا ایک خاص عمل ہے۔ جو مخصوص ہیبت و کیفیت کے ساتھ کیا جاتا ہے۔ حالانکہ اسکے متعلق نہ کوئی نص وارد ہے اور نہ ہی قرآن و سنت میں اس کا کہیں کوئی نام و نشان پایا جاتا ہے۔ ظاہر ہے کہ ایسی ہی چیز کو بلاشک و شبہ "بدعت" کہا جاتا جو کہ حرام ہے۔ جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں ہر

بدعت گمراہی ہے اور ہر گمراہی کا راستہ سیدھا جسم کی طرف جاتا ہے دوسرا ذکر جلی ہے جس میں یہ لوگ اشعار گاتے "ویشقون شہیق الحمار" اور گدھے کی طرح ہستگتے ہیں اور کفار مکہ کی طرح سیٹیاں اور بتالیاں پیٹ کر خدا کی عبادت کرتے ہیں اور طرفہ تماشایہ کہ ان کا گمان یہ ہے کہ ان دو خود ساختہ ذکروں کے سوا اللہ کی کوئی عبادت ہی نہیں ہے لکن علاوہ وہ تمام نوافل و سنن کو نظر انداز کر دیتے ہیں ہاں البتہ کوفے کے ٹھونگے مارنے کی طرح (برائے نام) صرف نماز فریضہ ادا کرتے ہیں اور (حقیقت یہ ہے کہ) اگر ان کو علماء کا خوف دامنگیر نہ ہو کہ مبادا کفر کا فتویٰ لگا دیں) تو یہ نماز فریضہ بھی ترک کر دیں پھر یہ لوگ خدا "انہم لعنہم اللہ" ان پر لعنت کرے صرف انہی (فروعی) بدعتوں پر ہی اکتفا نہیں کرتے بلکہ اصول دین میں تحریف و تغیر کرتے ہیں۔ اور وہ "یقولونا بوحدة الوجود" وحدة الوجود کا باطل عقیدہ رکھتے ہیں اس (وحدة الوجود) کے جو معنی اس زمانہ میں مشہور ہیں (یعنی وحدت الموجود) "والمعنی المشور فی حدّ الزمان والمسوع من مشائخ کفر باللہ العظیم" وہ سراسر کفر و شرک ہے نیز یہ فرقہ عقیدہ جبر اور تمام عبادات کے ساقط ہونے اور اس قسم کے دیگر عقائد باطلہ و فاسدہ کا قائل ہے "یا اخوانی و احفظوا ایسا نکم ولویا نکم من وساوس ہولاء الشیاطین" اے برادران اسلامی ڈرو (ان سے) اور ان شیطانوں کے وسوسوں اور شبہوں سے اپنے دین و ایساں کو بچاؤ اور خیال رکھو مبادا کہیں ان کے ظاہری اور مصنوعی اخلاق و اطوار سے دھوکہ نہ کھا جاؤ جو جاہلوں کے دلوں پر اثر انداز ہوتے ہیں۔ (اعتقالات الامامیہ اردو ترجمہ رسالہ لیلیہ صفحہ ۱۶ تا ۲۰ مترجم آیت اللہ العظمیٰ محمد حسین نجفی مدظلہ العالی)

سرکار حجۃ الاسلام قائد ملت جعفریہ آقائے علامہ مفتی جعفر حسین اعلیٰ اللہ

مقام

فرماتے ہیں

وہ افراد جو جامعہ تصوف پہن کر نہدو بے تعلق دنیا اور روحانی عظمت کا ڈھنڈورا پیٹتے رہتے ہیں وہ اسلام کی عملی راہ سے الگ اور اس کی حکیمانہ تعلیم سے نا آشنا ہیں اور صرف شیطان کے بے کانی سے خود ساختہ سہاروں پر بھروسا کر کے ضلالت کے راستے پر گامزن ہیں

چنانچہ ان کی گمراہی اس حد تک بڑھ جاتی ہے کہ وہ اپنے پیشواؤں کو اس سطح پر سمجھنے لگتے ہیں کہ گویا ان کی آواز خدا کی آواز اور ان کا عمل خدا کا عمل ہے۔ اور کبھی شرعی حدود و قیود سے اپنے کو آزاد سمجھتے ہوئے ہر امر قبیح کو اپنے لئے جائز قرار دے لیتے ہیں اس الحاد و بے دینی کو تصوف کے نام سے پیش کیا جاتا ہے اور اس کے غیر شرعی اصولوں کو طریقت کے نام سے پکارا جاتا ہے۔ اور یہ مسلک اختیار کرنے والے صوفی کہے جاتے ہیں سب سے پہلے ابوہاشم کوفی و شامی نے یہ لقب اختیار کیا کہ جو اموی النسب اور جبری العقیدہ تھا اسے اس لقب سے پکارے جانے کی وجہ یہ تھی کہ اس نے زہد و تقویٰ کی نمائش کے لئے صوف کا لباس پہن رکھا تھا۔ بعد میں اس لقب نے عمومیت حاصل کر لی اور اس کی وجہ تسمیہ میں مختلف توجیہات گھڑ لی گئیں چنانچہ ایک توجیہ یہ ہے فاسے مراد فرد، فقر اور فنا ہے۔ دوسرا قول یہ ہے کہ یہ صفہ سے ماخوذ ہے اور صفہ مسجد نبوی کے قریب ایک چبوتر تھا جس پر کعبور کی شاخوں کی چھت پر ہی ہوئی تھی جس میں رہنے والے اصحاب صفہ کہلاتے تھے اور غربت و بیچارگی کی وجہ سے وہیں پڑے رہتے تھے۔ تیسرا قول یہ ہے کہ عرب کے ایک قبیلہ کے جد اعلیٰ کا نام صوفہ تھا اور یہ قبیلہ خانہ کعبہ اور حجاز کی خدمت کے فرائض سرانجام دیتا تھا۔ اور اس قبیلہ کی نسبت سے یہ لوگ صوفی کہے جاتے ہیں یہ گروہ متعدد فرقوں میں بنا ہوا ہے۔ لیکن بنیادی فرقے صرف سات ہیں

(۱) وحدتہ

یہ فرقہ وحدۃ الوجود کا قائل ہے چنانچہ اس کا عقیدہ یہ ہے کہ دنیا کی ہر چیز خدا ہے یہاں تک کہ ہر نفس و ناپاک چیز کو بھی یہ اسی منزل الوہیت پر شمارتے ہیں اور اللہ کو دریا سے اور مخلوقات کو اس میں اٹھنے والی لہروں سے تشبیہ دیتے ہوئے یہ کہتے ہیں کہ دریا کی لہریں دریا کے علاوہ کوئی جداگانہ وجود نہیں رکھتیں بلکہ ان کا وجود بعینہ دریا کا وجود ہے جو کبھی ابھرتی ہیں اور کبھی دریا کے اندر سمٹ جاتی ہے لہذا کسی چیز کو اس کی ہستی سے الگ نہیں قرار دیا جاسکتا

(۲) اتحادیہ

اس فرقہ کا خیال یہ ہے کہ وہ اللہ سے اور اللہ اس سے متحد ہو چکا ہے یہ اللہ کو آگ سے اور اپنے کو اس لوہے سے تشبیہ دیتے ہیں۔ کہ جو آگ میں پڑا رہنے کی وجہ سے اس کی صورت و خاصیت پیدا کر چکا ہے

(۳) حلولیہ

اس کا عقیدہ یہ ہے کہ خداوند عالم عارف اور کاملوں کے اندر حلول کر جاتا ہے اور ان کا جسم اس کی فرد و گاہ ہوتا ہے اس لئے وہ بظاہر ہر بشر اور باطن خدا ہوتے ہیں

(۴) واصلیہ

یہ فرقہ اپنے کو واصل باللہ سمجھتا ہے اور اس کا نظریہ یہ ہے کہ احکام فرع تکمیل نفس و تہذیب اخلاق کا ذریعہ ہیں اور جب نفس حق سے متصل ہو جاتا ہے تو پھر اسے تکمیل و تہذیب کی احتیاج نہیں رہتی۔ لہذا واصلین کے لئے عبادت و اعمال بیکار ہو جاتے ہیں کیوں کہ اذا حصلت الحقیقۃ بطلت الشریعۃ (جب حقیقت حاصل ہو جاتی ہے تو شریعت بیکار ہو جاتی ہے) لہذا وہ جو چاہیں کس ان پر حرف گیری نہیں کی جا سکتی

(۵) زرقیہ

یہ فرقہ نغمہ سرود کی دھنوں اور حال و حال کی سرمستیوں کو سرمایہ عبادت سمجھتا ہے۔ اور درویشی دور یوزہ گرمی سے دنیا کاتا ہے۔ اور اپنے پیشواؤں کی من گڑھت کو امتیں سنا کر عوام کو مرعوب کرنے کی فکر میں لگا رہتا ہے

(۶) عشاقیہ

اس فرقہ کا نظریہ یہ ہے کہ الہارۃ قنطرة الحقیقۃ عشق مجازی عشق حقیقی کا ذریعہ ہوتا

ہے لہذا عشق الہی کی منزل تک پہنچنے کے لئے ضروری ہے کہ کسی موش سے عشق کیا جائے لیکن جس عشق کو یہ عشق الہی کا ذریعہ سمجھتے ہیں وہ صرف اختلال دماغی کا نتیجہ ہوتا ہے۔ کہ جس کی وجہ سے عاشق قلب و روح کی پوری توجہ کے ساتھ ایک فرد کی طرف مائل ہو جاتا ہے اور اس تک رسائی ہی اس کی منزل ہوتی ہے۔ یہ عشق فسق و فجور کی راہ پر تو لگا سکتا ہے مگر عشق حقیقی کی منزل سے لے کوئی لگاؤ نہیں ہوتا۔

عشق مجاز چوں بہ حقیقت نظر کنی دیواست و دیوانہ بود پائے رہبری

(۷) تلقیہ

اسی فرقے کے نزدیک علوم دینیہ کا پڑھنا اور کتب علمیہ کا مطالعہ کرنا قطعاً حرام ہے۔ بلکہ جو مرتبہ علمی ستر برس تک پڑھنے سے حاصل نہیں ہوتا وہ ایک ساعت میں مرشد کے تصرف روحانی سے حاصل ہو جاتا ہے۔

علمائے شیعہ کے نزدیک یہ تمام فرقے گمراہ اور اسلام سے خارج ہیں چنانچہ اس سلسلہ میں آئمہ اطہار کے بکثرت ارشادات موجود ہیں اور اس خطبہ میں بھی امیر المومنین نے عاصم ابن زیاد کے قطع علائق دنیا کو شیطان و سوسہ کا نتیجہ قرار دیا ہے اور اے اس راہ پر چلنے سے بے حسرت منع کیا ہے (سج البلاغہ صفحہ ۵۵۱ تا ۵۵۲)

سرکار حضرت علامہ حسین علیین مکان اعلیٰ اللہ مقامہ فرماتے ہیں۔

چوتھا باطل فرقہ صوفیہ کا ہے جو کہ متعدد فرقے ہیں اور ان کی بہت سی شاخیں ہیں لیکن ان کے محققین وحدت الوجود کے قائل ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ سولے خدا کے اور کوئی موجود ہی نہیں ہے۔ جو کچھ ہے وہ اسی کا مظہر ہے۔ وہ دریا اور اس کی موجوں اور مٹی اور کوزے کی مثالیں پیش کرتے ہیں۔ یعنی وہ کہتے ہیں کہ موج دریا بھی دریا ہی کا مظہر ہے اور کوزہ بھی مٹی کی ایک شکل ہے اسی طرح ہر موجود خداوند عالم ہی کا مظہر ہے۔ اور اسی کے وجود کی ایک صورت ہے اور انکا یہ گمان باطل ہے کہ موجد حقیقی ہم ہی ہیں۔ اس طرح کہ ہم خدا کے

سوا کسی کو موجود ہی نہیں سمجھتے۔ حالانکہ ان کا یہ وہی خیال اور گمان اس کو مستلزم ہے کہ وہ ہر چیز کو خدا کہیں کیونکہ وہ واجب الوجود

(خدا) پر ممکن الوجود (مخلوق) کا حمل اتحاد وجود کے باعث جائز سمجھتے ہیں۔ اور اس تقدیر پر مصداق واجب کی کثرت کی کوئی اتہانہ ہوگی اور یہ توحید کیسے ہو سکتی ہے؟ جبکہ جو فریقے دو خداؤں کے قائل ہیں مثلاً ثنویہ وہ بھی کافر ہیں تو پھر ان لوگوں کی حالت اتہانی قابل افسوس ہے کہ یہ ہر چیز کو خدا جانتے ہیں۔ اور عوام کو معاطہ دینے اور تمام مخلوقات پر حقیقت کو مشتبہ رکھنے کے لئے علماء دین کے خوف کی وجہ سے اپنے ان مصامین کفر آئین کو لہنی عبادتوں میں اشاروں کے ذریعہ ادا کرتے ہیں اور اس ذریعہ سے اپنے عیب کو پردہ پوش رکھنے کی کوشش کرتے ہیں۔ اور مومنین بالیقین کی گرفت کے وقت وہی اور ریک تادیلات کا ارتکاب کرتے ہیں بلکہ لہنی شان کی بلندی کا اظہار کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ کوئی شخص ہمارے کلام کو سمجھ نہیں سکتا۔ اور یہی وجہ ہے کہ وہ اپنے آپ کو علم باطن کا عالم قرار دیتے اور علماء دین کو علم ظاہری کا عالم کہتے ہیں اور دعویٰ کرتے ہیں کہ علماء دین کو ہمارے بیان کی دقائق اور باریکیوں تک رسائی نہیں ہو سکتی حتیٰ کہ اتہانی بے حیائی کے باعث علماء دین کو قشرین کا نام دیتے ہیں مطلب ان کا یہ ہوتا ہے کہ علماء دین کی نگاہ صرف پوست اور پھلکے تک پہنچ سکتی ہے۔ کلام کے مغز تک نہیں پہنچ سکتی اور کہتے ہیں کہ ہمارا طور و طریقہ طور عقل سے جداگانہ ہے۔

لیکن برتن میں جو کچھ ہوتا ہے۔ وہی اس سے ظاہر بھی ہوتا ہے لہذا اہل بصیرت پر حقیقت جنسی نہیں رہ سکتی بلکہ ان کی ایک جماعت نے اپنے چہرے سے پردہ حیا کو اٹھا کر ان مطالب کی تصریح کر دی ہے چنانچہ قدوة المحققین اسوة بہتہمدین جناب علامہ فہامہ (غفران ماب) والد ماجد نور اللہ مرقدہ و برد اللہ مضجعہ نے کتاب ذوالفقار میں نقل فرمایا ہے۔ کہ اس مذہب والوں کے اعتقاد کا ما حاصل یہ ہے کہ تمام عالم اور ساری دنیا عین ذات خدا ہے فرق صرف اعتباری ہے۔ اللہ تعالیٰ العیاذ باللہ کہیں اپنے آپ کو ابلیس کی شکل میں ظاہر کرتا ہے اور کہیں محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی صورت میں اور کہیں کتے اور خنزیر کی شکل میں اور کہیں انسان کی صورت میں کہیں خداوند عالم کو دریا سے تشبیہ دیتے ہیں اور عالم دنیا کو موجوں سے اور کہیں خدا کو مٹی سے اور مخلوق کو کونے سے اور کہیں

اللہ جل شانہ کو سیاہی سے تشبیہ دیتے ہیں اور مخلوقات کو حروف سے اور تشریح یوں کرتے ہیں دریا عین امواج ہے اور مٹی عین کوزہ اور سیاہی عین حروف ہیں فرق صرف اعتباری ہے۔ اس طرح خدا عین مخلوقات ہے۔ اس مضمون کے انہوں نے اشعار بھی نظم کئے ہیں۔

ناج۔ گانے۔ حال اور وجد کو کمال معرفت و عبادت سمجھتے ہیں اور ان کے بزرگوں کے اشعار میں سے یہ اشعار بھی ہے

بارمداں آں فقیر محشم بازید آمد کہ نک یزداں منم
گفت مستانہ عیاں آں زدنون لاله الااناہا فاعبدون

کہ باحمت فقیر بازید اپنے مریدوں کے ساتھ آیا اور کہا کہ زبان یزدان میں ہوں اس صاحب فنون مستانے نے واضح طور پر کہا کہ میرے سوا دیگر کوئی لائق عبادت نہیں ہے لہذا آؤ میری عبادت کرو۔

صاحب کتاب فتوح مہدی کہتا ہے کہ حضرت سید شریف قدس سرہ بیان کرتے ہیں کہ ایک عالم علم کلام اور صوفی نے باہم مناظرہ کیا متکلم (عالم علم کلام) نے کہا کہ میں اس خدا سے بیزار ہوں کہ جو کتے اور بلی میں ظہور پذیر ہوتا ہے۔ صوفی نے کہا میں اس خدا سے بیزار ہوں کہ جو کتے اور بلی میں ظہور نہیں کرتا۔۔۔۔۔ نیز کتاب ذوالفقار میں اس گروہ کے لغویات کے تذکرہ میں لکھا ہے کہ ان ولہیات کے منجملہ بازید کے وہ کلمات ہیں جو اس نے منصور حلاج کے حق میں کہے ہیں۔ کہ تو ہی وہ ذات اور وہ پاک خدا ہے کہ جس نے بت و صورت کو ایک ہی راہ میں شکستہ کر دیا ہے اور ان کے ہی منجملہ شیخ فرید الدین عطار کے ابیات ہیں جن کا ما حاصل یہ ہے کہ خود خدا ہی پینمبر بنا اور پیغام لایا۔ اور خود ہی پھر وہ توبہ اور استغفار کرتا ہے۔۔۔۔۔ (خزینہ ایمانیہ ترجمہ حدیقہ سلطانیہ صفحہ ۱۶۸ تا ۱۷۵)

سرکار حضرت آیت اللہ العظمیٰ آقا ئے الشیخ محمد حسین النجفی

دہلکومدظلہ العالی

فرماتے ہیں۔

ارباب علم واطلاع پر حنفی نہیں ہے کہ "فرقہ صوفیہ" بنی امیہ کی پید اواری ہے اور اس کا پس منظر یہ ہے کہ سلاطین بنی امیہ نے خاندان نبوت سے مادی اقتدار چھیننے کے بعد دیکھا کہ پھر بھی ان کے روحانی کمالات کی وجہ سے لوگوں کے دل ان کی طرف کھینچتے ہیں اور وہ ہر خاص و عام کی توجہ کا مرکز بنے ہوئے ہیں اب ان کے روحانی کمالات کو سلب کرنا تو ان کے بس کا روگ نہ تھا۔ البتہ لوگوں کی توجہ ادھر سے ہٹانے کیلئے انہوں نے یہ شاطرانہ چال چلی کہ ان کے مقابلہ میں "صوفیہ" کے نام سے ایک جماعت کی تشکیل کی جس کا طرہ امتیاز صوف کا سادہ لباس پہننا اور بظاہر ترک لذائذ کرنا تھا۔ پھر لوگوں کی توجہ ان کی طرف مرکوز کرنے کے لئے حکومت کی سرپرستی میں ان کے مصنوعی کشف و کرامات کا پروپیگنڈا کیا جاتا تھا۔ حتیٰ کہ عامۃ الناس کے دامن ترور میں گرفتار ہو گئے اس فرقہ کے عقائد باطلہ میں ایک مشہور عقیدہ فاسدہ "وحدت الوجود" ہے کہ خالق و مخلوق کا وجود ایک ہے۔ اور بعض اس سے بھی ایک قدم آگے نکل گئے انہوں نے صاف صاف کہہ دیا کہ کائنات میں صرف ایک ہی چیز موجود ہے اور وہ ہے خدا۔ وہ ہر چیز کو خدا سمجھتے ہیں اس لئے اس گروہ کو "ہے اوستی" کہا جاتا ہے۔ اس فرقہ کا سب سے بڑا ترجمان محی الدین ابن عربی فتوحات مکیہ میں لکھتا ہے۔

فسجان من اظہر الاشیاء وهو عینہا۔ اس سلسلہ کا ایک بڑا سرگرم رکن پیر روم کہتا ہے۔

ہر لحظہ بشکلی بت عیار برآمد ہر دم بلباس دیگران یاد برآمد

دل بردونہان شد گمہ پیر و جوان شد

گمہ نوح شد و کرد جہان را بدعا غرق گمہ گشت خلیل و بدل نادر آمد

خود رفت بیکستی آتشی گل ازان شد (مثنوی رومی)

نیز اس گروہ کا ایک مشہور مبلغ شیخ شبستری گلشن راز میں یوں گل افشانی کرتا ہے۔

مسلمان گردانستی کہ بت چہست بدانستی کہ دین درت پرستی است

نیز اس جماعت کی ایک مشہور فرد نے کہا ہے

تومنی من توام روی یگرند ایں ہے نزد ماہوت اوست

نیر کہتا ہے

وجود اس و آن نقش خیال است حقیقت جزو وجود کبریا نیست
اگر گوئی ہمہ حق است حق است و گر خلقش ہمہ گوئی خطا نیست

اسی نظریہ نے منصور (ملاحج) سے یہ کہلوا یا "لیس فی جنبی سوی اللہ" نیز اس گروہ کا دوسرا باطل عقیدہ یہ ہے کہ "العبادة قنطرة المعرفة" کہ عبادت معرفت کا پل ہے۔ لہذا جب ایک عارف باللہ واصل باللہ ہو جائے اور کہہ سکے من تو شدم تو من شدی تو پھر اس سے تمام عبادات ساقط ہو جاتی ہیں اسی بناء پر آئمہ اہلبیت فرماتے ہیں "الصوفیة کلہم من اعدائنا و طریقہم مبنیۃتہ طریقہتنا" تمام صوفی ہمارے دشمن ہیں اور ان کا طریقہ ہمارے طریقے کے مخالف ہے (حدیث الشیعہ) فاحفظ هذا فانہ بالمحفظ جدید (اعتقادات الامامیہ حاشیہ صفحہ ۱۸۳۱ طبع اول)

حضرت آیت اللہ العظمی آقائے السید شہاب الدین مرعشی النجفی مدظلہ
العالی

صوفیوں کا رد کرتے ہوئے فرماتے ہیں و عندی ان مصیبتہ الصوفیۃ علی الاسلام من اعظم المصائب۔۔۔ یعنی میرے نزدیک اسلام پر جو مصیبتیں آئیں ہیں ان میں سب سے بڑی مصیبت تصوف ہے جس کے ذریعہ اسلام کے ارکان کو منہدم کیا گیا اور اسلام کی بنیاد میں رخنہ اندازی کی گئی اور یہ (تصوف) مجھ پر بہت زیادہ تحقیق اور صوفیاء کے مضرت میں سرگردانی کے بعد ظاہر ہوئی ہے۔ اور حقیقتاً جب میں ان کے برے مطالب پر مطلع ہوا تو معلوم ہوا کہ یہ ہمارے دین مبین میں نصاریٰ کی رہبانیت سے آئی ہے جس کو عامہ (اہل سنت) کے لوگوں نے اسلام میں داخل کیا ہے۔ جن میں حسن بصری۔ شبلی۔ معروف و طاؤس و زہری اور جنید بغدادی وغیر ہم ہیں پھر ان لوگوں سے یہ اہل تشیع میں داخل ہوگی حتیٰ کہ ان کا معاملہ ترقی پکڑتا گیا اور انہوں نے قرآنی نصوص اور سنت کی تاویل کی اور عقائی احکام کی مخالفت کی "الترتوا بوحدة الوجود بل الوجود" اور انہوں نے وحدة الوجود سے بڑھ کر وحدة الوجود کا نظریہ قائم کیا اور عبادت میں تحدید اور کفر اور باطل کے ساتھ ملے

ہونے و ردوں پر اومہ کا نظریہ رکھتے ہیں۔ اور ان کے روسانے ان اشیاء کو لازم پکڑا اور ان کا نام ذکر خفی قلبی رکھا۔۔۔۔۔ اور میں نے ان میں سے بعض لوگوں کو دیکھا جو آئمہ علیہم السلام کی فضیلت کا دعویٰ کرتے ہوئے اپنے مسلک کی ترویج کا حصہ بناتے ہیں۔ جیسا کہ وہ لوگ آئمہ علیہم السلام کی طرف منسوب کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ "منح اللہ حالات فیہا ہو نحن و نحن ہو" کہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ ہماری کیفیات کچھ ایسی ہیں کہ وہ ہم ہے اور ہم وہ ہیں یعنی کہہیں اللہ تعالیٰ ہمارا وجود دھار لیتا ہے اور ہم اللہ کی طرح ہو جاتے ہیں حالانکہ بندہ مسکین نے اس قسم کی چیزیں علم و تحقیق اور قاعدہ و کلیہ کے تحت نہیں پائی۔۔۔۔۔ پس انہوں نے تصوف کے فلسفہ کو تاویلات و خرافات کشف خیالی اور الہام ادہام کی بنیاد پر وسعت دینے کی کوشش کی تو انہوں نے بہت بڑی بڑی کثیر کتابیں لکھیں جیسے کتاب التعرف، اللہ لائق، فصوص الحکم اور اسکی فروع۔۔۔۔۔ جن کتابوں کا کوئی مفہوم ہی نہیں ہے اور جموئی حکایات و قصوں پر مبنی ہیں۔ اور ان میں کوئی ایسا مرکزی نقطہ نہیں ہے کہ پڑھنے والا یا سنتے والا اس سے کسی معنی کا تصور کر سکے۔ بلکہ انہوں نے یہ بات کہہ کر کہ یہ ہر قوم کے لئے کچھ مخصوص اصطلاحات ہوتی ہیں۔ جن کو سوائے اہل ذوق کے کوئی نہیں سمجھ سکتا مگر وہ شخص جو ان کے ہم پیادہ و ہم نوا ہو۔ اور ان کی روحوں سے روحانی غذا اور سکر حاصل کرنے اور انہوں نے جموئے موضوعات اور گھنٹیا بائیں گھر کر عوام کو غافل کر دیا ہے۔ جیسے ان کا قول "الطریق لی اللہ بعدد اندس التلائق" کہ اللہ تعالیٰ کی طرف راستے مخلوقات کے نفسوں کی تعداد کے برابر ہیں۔ اور ان میں سے ہر فرقے کو اس طرح سے بنا دیا گیا ہے۔ تاکہ وہ اپنے غیر سے تسمیز حاصل کرے ان علامتوں اور میرات کے ساتھ جیسے مجھوں میں موچھیں بڑھانے اور ڈاڑھی منڈوانے کے ساتھ اور مختلف ذکر کی محفلوں میں جمع ہونے کے ساتھ وہ لہنی تسمیز کو برقرار رکھنے کی کوشش کرتے ہیں۔

اور میں کلام کے طول پکڑ جانے کی وجہ سے قارئین سے معذرت خواہ ہوں یہ ایک ششہ تھا کہ جس کے ساتھ دکھ اور درد جاری ہو جاتے ہیں "عصمنا اللہ وایاکم من تسویلات نسیجۃ العرفان و حیحۃ الفلسفۃ و التصوف و جعلنا وایاکم انارخ المطیۃ بابول اہل بیت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ولم یعرف سواہم آمین آمین۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اور ہمیں عرفان کی خرافات اور فلسفہ و تصوف کی حکایات سے محفوظ فرمائے اور خداوند تعالیٰ توفیقات

عنایت فرمائے کہ ہم اہل بیت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دروازہ پر گھنٹے ٹیکیں اور ان کے علاوہ کسی سے معرفت حاصل نہ کر س آمین آمین (احقاق الحق جلد ۱ حاشیہ صفحہ ۱۸۳
۱۸۵۲)

سرکار حضرت آیت اللہ العظمیٰ آقائے علامہ حلی اعلیٰ اللہ مقامہ صوفیوں کا رد کرتے ہوئے فرماتے ہیں وخالفت الصوفیۃ من الجمهور فی ذلک و: ذوا علیہ العلول فی ابدان العارفين۔ تعالیٰ اللہ عن ذلک علواً کبیراً فانظر لی ہولاً المشیخ الذین یتبرکون بمشاهدہ سیم (بمشاہدہ تہم خ ل) کیف اعتقاد ہم فی ربہم و تجوزہم علیہ تارۃ العلول و اخری الاتحاد و عبادتہم الرقص والتصفیق والغناء۔۔۔۔۔ یعنی حلول و اتحاد کے مسئلہ میں جمہور مسلمین کی مخالفت کرنے والے صوفیہ ہیں جو کہ عارفین کے بد نون میں اللہ تعالیٰ کے حلول کا عقیدہ رکھتے ہیں۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ کی ذات پاک ہے اور وہ اس سے بہت بلند و برتر ہے۔ وہ نہ کسی میں حلول کر سکتا ہے اور نہ کسی چیز کے ساتھ متحد ہو سکتا ہے۔ ذرا ان مشیخ کی طرف دیکھیے کہ جن کی زیادت کے ذریعہ لوگ تبرک حاصل کرتے ہیں کہ پروردگار عالم کے متعلق ان کے کیسے کیسے اعتقادات ہیں کہ کبھی اس کے لئے حلول جائز قرار دیتے ہیں اور کبھی اتحاد کو اس کے لئے صحیح قرار دیتے ہیں۔ عبادت ان کی نابج گانا اور تالیاں بجانا ہے اور ان کا یہ حال وجد اور "حال" کی غفلوں میں ساری مخلوقات پر واضح اور ظاہر ہے۔ یہی تو وہ امور ہیں جن پر اللہ تعالیٰ نے زمانہ کفر و جاہلیت کے کفار کی مذمت کی ہے۔ چنانچہ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔ وما کان صلواتہم عند البیت الامکاء و تصدرت (اس الانفال آیت ۳۵) کہ ان کفار کی بیت اللہ کے پاس عبادت سوائے تالیاں بیٹنے اور سیٹیاں بجانے کے کچھ اور نہ تھی۔

اس سے بڑھ کر کوئی حماقت اور تغافل نہیں ہو سکتا کہ ایسے لوگوں کو تبرک سمجھ کر ان سے تبرک حاصل کیا جائے جو ایسے طریقہ سے عبادت کرتے ہیں جس عبادت پر اللہ تعالیٰ نے کفار کی مذمت کی ہو "فانصا لا تمسی الابصار و لکن تمسی القلوب اتی فی الصدور (س الحج آیت ۳۶) کہ ان کی آنکھیں اندھی نہیں ہوتی ہیں لیکن دل اندھے ہو جاتے ہیں جو سینوں

میں ہوتے ہیں۔ "ولقد شأدت جماعة من الصوفية"۔۔۔۔۔ میں نے صوفیہ کی ایک جماعت کو حضرت امام حسین علیہ السلام کے روضہ قدس کے پاس دیکھا تھا جنہوں نے ایک شخص کے علاوہ نماز مغرب پڑھی مگر وہ شخص بغیر نماز بجالانے کے یونسی بیٹھا تھا۔ ایک گھر می سہر کے بعد وہ نماز عشاء بجالائے لیکن وہ شخص نماز عشاء بھی نہ بجالایا۔ میں نے ان میں سے بعض سے پوچھا کہ اس شخص نے نماز کیوں نہیں پڑھی تو انہوں نے کہا اس کو نماز کی کیا حاجت و ضرورت ہے حالانکہ خدا تک پہنچ چکا ہے اور جب واصل باللہ ہو چکا ہے تو پھر کیسے ہو سکتا ہے کہ یہ اپنے اور اللہ تعالیٰ کے درمیان حجاب (پردہ) قائم کرے "الصلوة حاجب بین العبد و الرب" نماز تو بندہ اور خدا تعالیٰ کے درمیان ایک حجاب ہے۔ فانظر ایما العاقل لی هولاء و عقادهم فی اللہ تعالیٰ کما تقدم۔۔۔۔۔ صاحبان عقل ان لوگوں اور ان کے اعتقادات در بارہ خدا تعالیٰ اور ان کی عبادت اور ترک نماز کے متعلق ان کے تراشے ہوئے عذر کے متعلق ذرا غور فرمائیں باوجود ان کی اس حالت کے یہ جہاں ان کو اہل کمال سے قرار دیتے ہیں اور ان کو ابدال کے منجملہ سمجھتے ہیں (احقاق الحق جلد ۱ صفحہ ۱۸۳، ۱۸۶ طبع جدید قم و صفحہ ۲۹، ۳۰ طبع قدیم و خزینہ ایما یہ صفحہ ۳۶۹، ۳۷۰)

علماء مجتہدین قم کا متفقہ فیصلہ (چنانچہ ہیت تحریر یہ (علماء قم) صوفیوں کا رد کرتے ہوئے رقمطراز ہیں۔

تصوف ایک وسیلہ استعماری

در بارہ اینکه چرا اجانب و بیگانگان اقلیتها و فرقہ ہای مذہبی از جملہ سلسلہ تصوف را تائید و تقویت می کنند باید گفت استعمار گران از این راہ می توانند از ترکز قوای معنوی ملتہا جلوگیری کنند و نیز از تشکیل نیروہای عظیم و ناراحت کنندہ کہ مقاومت در برابر آن کان بسیار دشوارست مانعت نمایند۔۔۔۔۔ یعنی تصوف ایک وسیلہ استعماری ہے۔ استعماریہ چاہتا ہے کہ مرکز اسلام کی معنویت اور روحانیت کو اس قدر تاراج کر دیا جائے کہ اس میں قوت مدافعت ختم ہو کر رہ جائے اس مقصد کے لئے انہوں نے ایک فرقہ صوفیہ کی بنیاد رکھی

تاکہ مسلمانوں کی مرکزی حیثیت ختم ہو جائے۔ ان صوفیوں نے مطالبہ ہائے اسلام کی بڑے
 بیسیانک انداز میں تشریح کی اور ایسے اشعار کہے جو ان کی خواہش نفسانی کی ترجمانی کرتے تھے۔
 اور ان کا قول ”ہر چہ پیش آید خوش آید“ ان طریقوں سے انہوں نے ملت اور مملکت اسلامی
 کی ترقی کی راہوں کو پامال کر دیا کیونکہ اس سے جمود ملت لازم آتا ہے۔ اس وجہ سے تصوف
 استعماروں کی استعمارگری کا ذریعہ بن گیا اور اسی وجہ سے ان لوگوں نے اپنے مقاصد کو
 تقویت پہنچانے کے لئے ہر قسم کا کردار ادا کیا تو اس طریقہ سے صوفیوں کے اندر دو فرتے وجود
 میں آئے۔

(۱) صوفیان :- کہ جنہوں نے لوگوں کے اندر مذہب کے بارے میں مخصوص
 انداز کو اپنایا اور صوفی کے نام سے مشہور ہوئے۔

(۲) خانقاہ :- دوسری قسم اہل خانقاہ کی تھی۔ کہ انہوں نے تمام اویان اور
 مذاہب سے اپنے مقاصد حاصل کرنے کی کوشش کی اور آسانیاں حاصل کرنے کے لئے انہوں
 نے ایک قاعدہ کلیہ تیار کیا جسے صلح کلی کے نام سے مشہور کیا۔ اور تمام امور میں اسقدر افراط
 پیدا کر دیا کہ فقط ایک ہی ایسا مقصد ہے جس کو پا کر انسان کامیاب ہو سکتا ہے۔ وہ فقط
 تصوف ہے۔ اور وہ لوگ شراب پی کر یہ کہتے ہیں کہ ہم درویش ہیں اور انسان کا دل پاکیزہ
 ہونا چاہیے اور دوسروں کے حقوق پر ڈاکہ ڈالتے ہیں اور یہ کہتے ہیں کہ ہم علی کے خاکسار بندے
 ہیں اور ہر قسم کا گناہ اور فعل حرام کرتے ہیں۔ اور اس کو کوئی اہمیت نہیں دیتے ان افعال
 باقیح کے کرنے اور دین سے مکمل منحرف ہونے کے باوجود اپنے آپ کو صوفی کہتے ہیں۔ تاکہ
 کسی کو اپنے اوپر اعتراض کا موقع نہ دس (چونکہ ان کے نزدیک صوفی صاف گو کو کہتے ہیں)
 حالانکہ جب سے اسلام کا سورج طلوع ہوا ہے مسلمانوں میں مرجعیت کا مرکز قرآن اور رسول
 اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم رہے ہیں اور مسلمانوں پر لازم ہے کہ وہ قرآن اور سنت نبوی
 سے احکام کو حاصل کریں۔ اور جبکہ نبی پاک صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا تھا انی
 تارک فیکم الثقلین کتاب اللہ و عترتی ما ان تمسکتہما ان تصلو ابداً۔ کہ اے مسلمانوں
 میں تمہارے درمیان دو گرانقدر چیزیں چھوڑ رہا ہوں اگر تمہاری بازگشت ان کی طرف ہوگی
 اور تمہارا مرکز بناہ قرآن و اہلبیت ہوں گے تو تم کبھی بھی گمراہ نہیں ہوں گے۔ ۲۶۰: جبری
 تک جبکہ معصوم آئمہ علیہم السلام لوگوں کے درمیان موجود رہے اور لوگوں کے لئے پناہ و

مرجیت کا مرکز قرآن اور آئہ اہلبیت رہے جب حضرت امام حسن عسکری علیہ السلام اس دنیا سے رحلت فرمائے تو تقریباً ۷۰ سال تک امام زمانہ کے نائبین خاص سے استفادہ کیا اور جب سے غیبت کبریٰ شروع ہوئی تو امام زمانہ علیہ السلام لوگوں کے لئے احکام دین اور مشکلات اسلامی کے حل کا طریقہ بتلا گئے کہ تم عادل اور پرہیزگار علماء و مجتہدین کو اپنا حاکم و رہبر مانو اور امام زمانہ کی وہ مشہور حدیث کہ میرے بعد تمام احکامات دینیہ میں تمہاری مرجیت اور پناہ کا مرکز وہ علماء و مجتہدین ہیں جو ہماری احادیث و اخبار کے راوی ہیں اور وہ لوگ جو یہ چاہتے ہیں۔ کہ وہ پیغمبر اور آئہ علیہم السلام اور قرآن مجید کے اطاعت گزار ہوں تو ان پر لازم ہے کہ وہ عقائد کو برہان و دلائل کے ذریعے جو عقل و فطرت پر مبنی ہو حاصل کریں۔ اور فروعات دین میں علماء و مجتہدین اور مرجع تقلید کی طرف رجوع کریں۔ جو احکام اسلام میں قلعہ ہوں اور جنہوں نے ساری عمر قرآن اور حدیث شناسی پر صرف کی ہو اور نیز یہ بھی لازم ہے کہ ہم ان لوگوں کو بھی پہچانے جو پیر و مرشد اور شیخ و قطب کی پیروی کرتے ہیں جو ذرہ برابر بھی اسلام سے شناسائی نہیں رکھتے اور فقط اپنے آپ کو دانشمند پرہیزگار مجتہدین سمجھتے ہیں۔ اور اسلام کی اصل سے بھی واقفیت نہیں رکھتے۔ یعنی توحید باری تعالیٰ سے بھی آگاہ نہیں (بیت پانچ صفحہ ۱۵۹ تا ۱۶۳ طبع موسسہ در راہ حق قم المقدس) بقیہ وہ علماء کرام جنہوں نے صوفیوں کے خلاف قلم اٹھایا بوجہ خوف طوالت صرف نشاندہی پر ہی اکتفا کیا جا رہا ہے۔ شائقین حضرات ان کتابوں کی طرف رجوع کریں۔

آیت اللہ العظمیٰ آقائے حسین بروجرودی اعلیٰ اللہ مقامہ اعتقادات دین اسلام صفحہ ۳۸، ۳۹ طبع ایران

جناب آیت اللہ آقائے الشیخ عالی نمازی شاہرودی کتاب تاریخ فلسفہ و تصوف طبع تہران

جناب حجت الاسلام آقائے جوادی تہرانی کتاب عارف و صوفی چہ میگوند طبع تہران

جناب آیت اللہ العظمیٰ آقائے ملا محسن فیض کاشانی اعلیٰ اللہ مقامہ رسالہ الانصاف طبع ایران

جناب حجت الاسلام آقائے سید باقر نجفی یزدی مدظلہ کتاب اعتقادات دین اسلام صفحہ ۳۱ تا ۷۸

طبع ایران

جناب شیخ الطائفہ المحض آقائے محمد بن الحسن الطوسی اعلیٰ اللہ مقامہ کتاب الغیبہ

جناب آقائے ابو عبد اللہ محمد بن جمال الدین الکی المعروف شہید اول اعلیٰ اللہ مقامہ کتاب

الدرّوس

جناب آقائے زین الدین ابن علی بن احمد بن محمد بن علی العاملی المعروف شهید ثانی اعلیٰ اللہ مقامہ شرح رسالہ فی علم درایتہ الحدیث

جناب آقائے القاضی السید نور اللہ شوسترى المعروف شهید ثالث اعلیٰ اللہ مقامہ احقاق الحق صفحہ ۲۰۲ تا ۱۹۰ طبع جدید

جناب آقائے محمد تقی بن مقصود علی المعروف مجلس اول و والد گرامی علامہ مجلسی کتاب شرح من لا یحضر الفقیہ

جناب آقائے الشیخ علی المعاصر سبط شهید ثانی رسالہ فی تحریم الفنا

جناب آقائے الشیخ نصیر الدین الطوسی اعلیٰ اللہ مقامہ کتاب ایجاز المطالب فی البراز الذہب

جناب آقائے الشیخ علی ابن الشیخ محمد ابن الشیخ حسن ابن الشیخ زین الدین الشہید ثانی

صوفیوں کی رد میں مستقل کتاب بنام السہام المارتہ من اغراض الزنادقہ۔

جناب آقائے مرتضیٰ ابن الداعی الحسن الرازی اعلیٰ اللہ مقامہ کتاب تبصرۃ العوام۔
الفصول الثامۃ فی ہدایۃ العام

جناب آقائے محدث محمد بن الحسن بن علی بن محمد الحر العاملی اعلیٰ اللہ مقامہ صاحب وسائل الشیعہ۔ کتاب اثنا عشریہ۔

جناب محدث آقائے حسین نوری اعلیٰ اللہ مقامہ

مسد رک الوسائل ۳ صفحہ ۳۲۲ طبع ایران

جناب آیت اللہ العظمیٰ السیر زامندی الاصفہانی اعلیٰ اللہ مقامہ کتاب ابواب الحدیٰ طبع ایران

جناب آقائے آیت اللہ الحاج الشیخ اسماعیل خونینی مدظلہ کتاب منطق ما یا آفات شناخت

صفحہ ۹۷ تا ۸۸ طبع قم

جناب آقائے الامام الشیخ محمد الحسن المنظر اعلیٰ اللہ مقامہ کتاب دلائل الصدق جلد ۱ صفحہ ۲۳۲ تا

۲۵۴ طبع جدید ایران

جناب علامہ فقید آیت اللہ الحاج سید علی بہبانی اعلیٰ اللہ مقامہ کتاب مباحث در معارف

اسلامی صفحہ ۲۰۶ تا ۲۱۳

جناب حجۃ الاسلام والسلمین حاج سید یوسف فاضل مدظلہ کتاب الفاصلیہ در رد عقائد و ادیان

جلد ۱ صفحہ ۳۱۳-۳۲۹

جناب حجۃ الاسلام آقائے السید محمد ہمدی مرتضوی لنگرودی کتاب گفتگوی عالم و صوفی طبع قم
جناب آیت اللہ العظمیٰ حاج سید محمد ہادی حسین میلانی قدس سرہ کتاب صدودہ پرش
صفحہ ۳۰۳

جناب علامتہ المحقق محدث حمیب اللہ الخوئی اعلیٰ اللہ مقامہ کتاب منہاج البراعتہ ج ۱۳ صفحہ
۳۱۷ تا ۳۱۷ طبع جدید

جناب آقائے السید اسماعیل طبرسی نوری اعلیٰ اللہ مقامہ کتاب کفایتہ الموحدین ج ۱
صفحہ ۳۵۷ طبع جدید

جناب سرکار علامہ السید ابوالقاسم الحائری القی والد بزرگوار علامہ الحائری کتاب معارف اللتہ
التاجیہ والتاریہ صفحہ ۳۸ تا ۳۸

جناب آقائے صابر نظامی صاحب علماء المسلمت کتاب اسلام اور تصوف

جناب آقائے ابن جوزی کتاب تلبیس ابلیس صفحہ ۲۱۰ تا ۲۱۲-

جناب پروفیسر یوسف سلیم چشتی کتاب اسلامی تصوف میں غیر اسلامی نظریات کی آمیزش
جناب الحاج ایم اے جے آغا خان کتاب اسلام میں تصوف نہیں

جناب الشیخ عبدالرحمن عبدالنابق کتاب افکار صوفیاء کتاب و سنت کی روشنی میں ترجمہ محمد
صادق خلیل

جناب احسان الہی ظہیر کتاب التصوف طبع بیروت

جناب حجۃ الاسلام آقائے علامہ میرزا قاسمی اعلیٰ اللہ مقامہ کتاب جامع المسائل

جناب آیت اللہ العظمیٰ آقائے ناصر مکارم الشیرازی مدظلہ العالی کتاب جلوہ حق طبع قم

جناب آیت اللہ آقائے السید حسن البطنی مدظلہ کتاب پانچ ما

بمکتلات جوانان جلد ۲ صفحہ ۵۲ تا ۵۲ چاپ طوس

الاحقر

نعمت علی سدھو

۱۳-۵-۹۰

جناب مستطاب استاذ العلماء سرکار حضرت علامہ السید گلاب علی

شاہ نقوی مدظلہ العالی پر نسیل مدرسہ خزن العلوم البعریہ ملتان

بسمہ سبحانہ و الحمد۔ کتابچہ پڑا تھو صوفیہ بندہ کو مولانا نعمت علی صاحب مدحوئے
بفرض شرط حمایت کیا۔ ناچیز نے ایک طارازہ لکھا اس کا لحاظ کیا جس کے باعث میں اس
تہیہ پر ہنسنا کہ مولانا مصوف کا بلی مبارکباد اور لائق مد ستائش ہیں۔ کیونکہ انہوں نے ایک تو
بزرگ پار قوم صرف کر کے وہ کتابیں مہیا کرنے کی رحمت گودا کی جن میں لمحوں فرقہ صوفیہ
کے تذکرے موجود تھے پھر ان کتابوں کو پڑھا اور ان عاصمین کے تذکروں کے مفصل اجواد
جات ثبت کر کے آنے والی نسل کیلئے سوت اور آسانی پیدا کر دی اور اسی سے ثابت ہوتا
ہے کہ مولانا مصوف کو ان کتابوں کے مطالعہ کا بکثرت شرف حاصل ہے۔ پھر پاکستان،
ہندوستان وغیرہ میں مہا بل لوگ ان عاصمین کو بڑی با عظمت ہتھیال بگتے ہیں جملان کو بڑے
پیر یعنی پیروں کے پیر مانتے ہیں اور ان کے مریدوں کے ملقہ کو وسیع سے وسیع تر کرنے کی
کوشش میں مصروف رہتے ہیں۔ ان میں سے کئی ایک کے نام پروردگار قائم ہیں جلاور بیٹھے ہیں
طرح طرح کے کمزور و غریب سے لوگوں کی جیبیں عالی کرتے رہتے ہیں لہذا ضرورت تھی کہ اس
خبیث ٹولہ صوفیہ کے کمزور و غلام کو ظاہر اور آشکار کیا جائے تاکہ عوام اناس ان کے کمزور و غریب
کی لذت سے محذورہ نکلیں۔ خوش قسمت ہیں مولانا نعمت علی صاحب مدحوئے شرف ان
کو نصیب ہوا۔ ذلک فصل اللہ یوتیہ من یشاء۔

مولانا مدحوئے صاحب نے اپنی کتاب کا بیڈنگ یعنی نام رکھا ہے "تذو صوفیہ معروف بہ
فرق بین الشیعہ و الصوفیہ" اس پورے کتابچہ کو پڑھ جانے سے اگر ہر بڑی حد تک یہ تو معلوم ہو
جاتا ہے کہ لال لال عاصمین صوفیہ تھے خواہ وہ ہر اوست کا عقیدہ رکھتے تھے۔

جو مرد بگتتا ہوں ادھر تو ہی تو ہے

یا وہ سالک اور واصل کا نظریہ اپناتے تھے کیونکہ کتابچہ پڑا کے ضمن میں صوفیہ کی ان تمام
اقسام کا ذکر موجود ہے جس سے پتہ چل جاتا ہے کہ جس کا عقیدہ ہر اوست والا ہر وہ بھی صوفی
ہے اور جس کا نظریہ سالک اور واصل والا ہر وہ بھی صوفی ہے لیکن ساری کتاب میں کہیں بھی
تذکرہ موجود نہیں ہے کہ جس شخص کا عقیدہ یہ جو وہ شیوہ ہوتا ہے تاکہ معروف بہ فرقہ بین
الشیعہ و الصوفیہ کا منہم صادق آجاتا سنا آریوش لکھ دیا جاتا کہ شیوہ وہ ہوتا ہے جو اصول غیر
یعنی توحید، عدل، نبوت، لامت اور قیامت کا عقیدہ رکھتا ہو۔ یا بل لکھا جاتا کہ شیوہ وہ ہوتا

ہے جو چارہ مصومین اور تمام انبیاء کی عصمت کا حقیقہ رکھتا ہو اور آخر اٹھ عشرہ کی ناست کو برحق جانتا ہو اور علی علیہ السلام کو رسول کا علیحدہ جو فصل تسلیم کرتا ہو۔ (اب اس میں کوہ والسلام علی من اتبع الهدیٰ اختر الوری السید محبوب علی شاہ حنفی عن (۱۹۱۱-۱۹۱۲)

جناب مستطاب سرکار حضرت علامہ السید حکیم مفتی عنایت علی شاہ التقوی مدظلہ العالی امام الجمعہ شاہ گروز بانی علی یونیورسٹی ملتان بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ کتاب تہ صوفیہ کو جگہ جگہ سے پڑھا اٹھا اللہ مولف نے خوب منت اور سحر سے کام لے کر صوفیت کی حقیقت پر روشنی ڈالی ہے۔ صوفیت کے حقائق باطلہ کی اصل اور بنیاد ہندوستان کا مادہ حورام اور فلفلہ یونان کے حقائق باطلہ ہیں۔ اور اہلیت اہل اللہ نے اپنے اپنے فرامین میں صوفیت کی منت مذمت فرمائی ہے اور علماء اسلام نے اپنی تحریر و تقریر سے ثابت کیا ہے کہ صوفیت کو دشمنان اہلیت نے لپٹا لیا اور دین اسلام میں حقائق باطلہ کو داخل کر کے میں اسلام اس کو ثابت کرنے کی کوشش ہے۔

اس دور میں بعض افرو نے دیگر ممالک سے صوفیت کو پاکستان میں دو آد کر کے اس کی تبلیغ بری ترکیب سے شروع کر دی ہے۔ جس کو بروقت فاضل نوجوان عزیز محترم مولانا نعمت علی صاحب مدحونے بانپ لیا اور بروقت مکرہت ہاندہ کہ بروخوف لوست لام نوک قلم سے صوفیت کی جڑ کاٹ کر رکھ دی ہے جے امید وائن ہے جو بانی حق اور پرستہ حقیقت حقائق اسلام کے واسطے مولانا کی یہ کاوش صحیح اور حکیم رہنمائی بت ہوگی سیری دعا ہے اللہ کرے زور قلم اور زیادہ

وانا العبد الذنب الہی۔ سید عنایت علی التقوی خراڑہ ۹۱-۱۰-۲۶۔

جناب مستطاب استاذ العلماء حضرت علامہ غلام حسن نجفی چارٹرڈ مدظلہ العالی پر نسیل مدرسہ باب النجف چارٹرڈ رہہ اسماعیل خاں

بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ الحمد للہ والصلوة والسلام علی محمد وآلہ الامین رسالہ تہ صوفیہ لکھنے سے گزرا۔ مولانا نعمت علی کا اصل قسم نے اس رسالہ میں حقائق اور نظریات صوفیا کو بیان کیا۔ مولانا موصوف نے ان کے ہر حقیقہ کو حوالہ کے ساتھ پیش کیا۔ ساتھ ہی علماء شیعہ کی تردید کو مدد دہیل ذکر کیا۔ اس میں شک نہیں کہ فرقہ صوفیہ نے قسم قسم کے حقائق اور عملیات کو اختراع کیا جس کا ثبوت نہ قرآن مجید میں ہے اور نہ احادیث میں۔

انہوں نے اپنے من گھڑت اور خود ساختہ عقائد کو ثابت کرنے کیلئے قرآن اور حدیث میں تریخت کی۔ آیات قرآنی کی عجیب و غریب تاویلیں کہیں جن کا ثبوت عقل اور نقل دونوں کے نزدیک بعید ہے۔ اس فرقہ کا مذہب شیعوں سے کوئی تعلق نہیں ہر دور میں علماء شیعہ نے اس فرقہ کی تردید کی ہے۔

خود ائمہ طاہرین نے ان سے برأت کا حکم فرمایا۔ اور ان کے مشرکانہ عقائد کی نفی فرمائی۔ اتحاد، ملل یا وحدت و جہود کا عقیدہ دین اسلام کے عکس ہے۔ جس کی کوئی کلمہ گو مسلمان تائید نہیں کر سکتا۔ اکثر ان میں دین کے لبادہ میں دین فروش ہوتے ہیں۔ خداوند کریم تمام مومنین کو ان کے فاسد عقائد سے بچنے کی توفیق عنایت فرمائے اور نعمت علی کی سامی جمیلہ کو مستور فرمائے اور مزید ان کو خدمت دین کی بہت عطا فرمائے۔

احقر عوام حسن نجفی ۶/۱۲/۹۱

جناب مستطاب حجتہ الاسلام حضرت علامہ الشیخ حافظ محمد سبطین نقوی
مدظلہ العالی

مرکزی صدر وفاق علماء شیعہ پاکستان و پرنسپل ممتاز المدارس وزیر آباد
بسمہ تعالیٰ تہ صوفیہ مولانا جناب فاضل مجاہد مولانا نعمت علی صاحب مدحو نظر سے
گھڑا موصوف قابل داد ہیں۔ اس دور میں کسی فتنہ کا مقابلہ کرنا انتہائی دشوار بلکہ اکثر اخص
مصلحتوں کی نظر ہو جاتا ہے مگر آپ نے تمام تر مصلحتوں سے بے نیاز ہو کر اس سلسلہ میں
تحقیق شروع کی اور علمائے اہل اسلام کے نظریات اور آئمہ اہل بیت علیہم السلام کے اقوال سے
اس طرد و مفید نظریہ کی قلبی کھولی وہ فرقہ کہ جس کا تشیع سے دور کا بھی واسطہ نہیں اور جسے
بدبختی سے عرفان کا لبادہ پہنایا گیا جب کہ ہمیں مقام عرفان میں کلام عصمت کے علاوہ کسی
طرف رجوع کرنے کی احتیاج ہی نہیں۔ کلام الہی کے بد بیخ البلاغ اور صیغہ سہادیہ ہی ہمارے
لئے پتار عرفان ہیں دوسرا راہ وہ اعتبار کرے جسے اپنے اسلاف سے کچھ حاصل نہ ہوا ہو
در حقیقت تصوف صاحبان حقیقت و عصمت کے مقابلہ میں ایک غیر مشروع راہ ہے جس کی
نہ شریعت اجازت دیتی ہے۔ اور نہ ہی عقل سلیم۔

کہیں تنازع کہیں طویل کہیں وحدت الوجود کہیں حقیقی اور ہماری کی غلط اصطلاحیں
 بیسودہ تشبیہیں اور نامناسب استعارے گویا ایک عقل و خرد سے دور بعید از خرافات نظریات کا
 ماہل گروہ ہے۔ خدا اس کے شر سے مومنین کو محفوظ فرمائے قبل ازلی اس کے جرائم
 قلوب مومنین کو بلوث کریں اس کی حقیقت سے باخبر کرنا اہل علم کے فرائض میں سے تھا
 جس کی ابتدا موفت مذکور نے کر دی خدا انہیں جزائے خیر دے۔

الاحقر سید محمد سبطین قنوی ۲۶/۳/۹۲

جناب مستطاب وکیل آل محمد جتہ الاسلام مولانا علامہ غلام حسین نبخی

مدظلہ العالی (فاضل عراق) مدرس جامعۃ المنتظر لاہور

بسم اللہ الرحمن الرحیم

کتاب تہ صوفیہ کو میں نے بغور پڑھا ہے۔ اس کتاب میں مولانا نعمت علی صاحب
 مدحوئے حدود و انصاف میں رہ کر شوس و دلائل سے مسلک صوفیہ کی وجہاں اڑادی ہیں اور
 صوفیا کو جو گرگٹ کی طرح کئی رنگ بدلتے ہیں خوب بے کتاب کیا ہے صوفیا کسی عرفاء اور
 کسی ماسخان خدا کے لہارے لورٹھ کر خلق خدا کو گمراہ کرتے ہیں۔ حکمت اللہ شیعہ مذہب کی
 مایہ ناز کتاب نزع اثنا عشریہ در جواب تہ اثنا عشریہ ج ۹ ص ۵ مترجم پر مرزا محمد کمال
 الملقب شیعہ راجع رحمۃ اللہ علیہ نے فرقہ صوفیہ کی خوب مذمت فرمائی ہے اور ان کے تمام
 فرقوں کا تعارف کروایا ہے فرقہ صوفیہ سے شیعہ مذہب کا کوئی تعلق نہیں ہے۔ اور یہ لوگ جو
 بھی اپنا نام رکھیں چونکہ ہمارے امام کا فرمان ہے الصوفیۃ کلیم من احوانا کہ تمام صوفیہ
 ہمارے دشمن ہیں۔ اور جن کو امام علی تقی علیہ السلام اپنا دشمن سمجھیں ان پر تمام شیماں علی
 لعنت فرماتے ہیں۔

آخر میں میں مومنین کو متوجہ کرنا چاہتا ہوں کہ وہ اس کتاب کا مطالعہ ضرور فرماویں تاکہ ان
 کو شیعہ اور صوفیہ میں فرق معلوم ہو۔ اور میری یہ بھی دعا ہے کہ خدا مصنف کی منت قبل
 فرماوے آمین (والسلام) دعا کو غلام حسین نبخی (۱۳/۱۰/۹۱)